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Neven-DuMont-Strasse 15 - Am Appellhofplatz - 5000 Köln 1 

Ort der Versteigerung: 
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Bechergasse 10 
Konferenzsaal 5 
Tel. (0221) 21 96 71 
(Südseite Dom) 
Parkmöglichkeit im Hause 
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Versteigerungs-
Bedingungen 

Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der Eigentü-
mer gegen Barzahlung des Kaufpreises in DM. Stundung des Rech-
nungsbetrages ist nicht möglich. Der Versteigerer wird als Kommis-
sionär tätig. 

Der Zuschlagspreis ist Nettopreis im Sinne des Mehrwert-
Steuergesetzes und bildet die Berechtiungsgrundlage für das vom 
Käufer zu zahlende Aufgeld in Höhe von 12%. Auf den daraus ent-
stehenden Gesamtpreis (Zuschlag + Aufgeld) wird die z. Z. gültige 
Mehrwertsteuer von 61/2  % erhoben. Goldmünzen, bei denen der Zu-
schlagpreis und Aufgeld geringer ist als der zweieinhalbfache Gold-
preis, unterliegen dem normalen Mehrwertsteuersatz von 13%. Aus-
ländischen Käufern wird beim Versand ins Ausland ein ermäßigter 
Aufschlag von 15°/0 netto auf den Zuschlagspreis berechnet; sie er-
halten die Lieferung nur gegen Zahlung des Kaufpreises in DM-
Währung. 

Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten Gebo-
tes und' verpflichtet zur Abnahme. Bei etwaigen Meinungsverschie-
denheiten über den Zuschlag wird die Nummer noch einmal ausge-
rufen. 

Der Auktionator ist berechtigt, Nummern zu vereinigen oder zu tren-
nen. Eine Vorausnahme von Nummern erfolgt nicht. Der Zutritt zur 
Versteigerung ist nur Interessenten gestattet, die einen Katalog be-
sitzen. 

Mindestgebote bis zu 	DM 100,— 	1,— DM 
bis zu 	 DM 500,— 	5,— DM 
ab 	 DM 500,— 25,— DM 

Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragsprovision 
gewissenhaft ausgeführt. Aufträge von uns unbekannten Sammlern 
können nur ausgeführt werden, wenn ein Depot hinterlegt wird oder 
Referenzen angegeben werden. Wir bitten, die schriftlichen Aufträ-
ge frühzeitig einzusenden. Bei mehreren gleichhohen Geboten er-
hält das zuerst eingegangene den Zuschlag. Unlimitierte Aufträge 
haben keinen Anspruch auf unbedingte Ausführung. Der Versand 
geht zu Lasten des Auftraggebers bzw. Empfängers. 

Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. Für die 
Echtheit der Stücke wird garantiert. Die beigedruckten Preise sind 
Schätzpreise, die unter- oder überschritten werden können. Aufträ-
ge, die unter 80% des Schätzpreises liegen, können nicht bearbeitet 
werden. Begründete Beanstandungen können nur innerhalb 14 Ta-
gen nach der Auktion bzw. nach Erhalt der Münzen berücksichtigt 
werden. 

Ausländische Kunden kaufen nach den Devisenbestimmungen ihres 
Landes. Versandformalitäten werden von uns erledigt. 

Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemeinen 
Auktionsvorschriften und -bedingungen. Durch Abgabe des Gebotes 
werden die vorstehenden Versteigerungsbedingungen anerkannt. 

Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller sich er-
gebenden Forderungen Eigentum des Verkäufers. Gerichtsstand 
und Erfüllungsort ist für beide Teile Köln. 

Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste, Preis 5,— DM. Wir 
bitten, sie bei Auftragserteilung anzufordern. Einzelergebnisse kön-
nen nicht mehr mitgeteilt werden. 

Der Versteigerer: Tyll Kroha 

Kölner Münzkabinett, 5 Köln, Appellhofplatz 15, Telefon 21 14 38 

Konten: 

Bankhaus C. M. Götte 
5 Köln 
BLZ 370 301 00 
Konto 158386 

Kreissparkasse Köln 
BLZ 370 502 99 
Konto 81 427 

Postscheckkonto Köln 2970-509 
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Erhaltungsgrade / Grades of preservation /Degrös de conservations / Gradi di conservazione: 
I Polierte Platte Proof Flan bruni I Fondo specchio 
II Stempelglanz II Uncirculated Fleur de coin II Fior di conio 
III Vorzüglich III Extremely fine III Superbe III Splendido 
IV Sehr schön IV Very fine IV Trös beau IV Bellissimo 
V Schön V Fine V Beau V Molto bello 
VI Sehr gut erhalten VI Very good VI Trös bien conservä VI Bello 

Ein + oder - nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, daß diese Münze schöner bzw. weniger schön als der 
angegebene Erhaltungsgrad ist. Z. B. IV- = fast sehr schön, III + = besser als vorzüglich. 

III aus I ist eine Münze von poliertem Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren. 

R 	= selten 
RR 	= sehr selten 
RRR = von größter Seltenheit 

Bei den folgenden Nummern handelt es sich um eigene Ware des Auktionshauses: 

2, 4-19, 23-27, 30-33, 37, 39, 40, 42, 43, 46, 49, 51, 52, 54, 55, 61, 81-86, 88-90, 132, 162, 323, 324, 
330, 333, 340-342, 346, 352, 353, 355-358, 363, 373, 426, 437, 451, 453, 500, 514, 540, 545, 557, 561, 
567-569, 626, 652, 681, 684, 698, 704, 705, 714, 715, 731, 732, 735, 738-741, 751, 752, 861, 862, 
876-879, 886, 1006, 1007, 1035, 1039, 1051-1055, 1057, 1059-1062, 1073, 1077, 1078, 1092, 1133, 
1145, 1150a, 1182, 1184, 1188, 1212, 1227, 1502, 1522, 1523, 1559. 
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Index 

Aachen 383-386, 1100 
Academia 1038, 1068, 1069, 1108, 

1120-1123, 1128, 1144, 1196, 
1197, 1199 

Ägypten 1524-1541 
Anhalt 387, 1051 
Arenberg 388 
Augsburg 389 
Ausbeute 440, 442, 444, 688 
Ausland 708-899, 1170-1195 

Baden 390, 1008-1011, 1052 
Bamberg 390a 
Bayern 391-397, 1012, 1101, 

1102 
Berg 398-403a, 567-569, 

1505-1508 
Berlin 1509-1511 
Bolivien 874, 875 
Bopn 404, 1105-1107 
Brandenburg in Franken 405-407 
Brandenburg-Preußen 408-412, 

799a, 1024-1044, 1056-1059, 
1146-1149, 1193 

Braunschweig 413-420, 1103, 
1104, 1673 

Breisgau 421 
Breslau 1108 
Brühl 1109 
BRD 1085-1088 
Byzanz 359-374, 1522, 

1594-1617  

Fugger 434 
Fulda 435 

Galizien 704, 705, 1191 
Geburtstag 560, 1149, 1158, 1187, 

1201 
Gegenstempel 8, 9, 33, 103, 420, 

774 
Geistlichkeit 390a, 426, 435, 450, 

454-505, 540, 546, 547, 
551-554, 561, 563, 570, 
653-680, 724, 725, 1169, 
1200 

Gewichte 1524-1708 
Gold 61, 85, 86, 132, 150, 151, 

330, 340-342, 346, 352, 353, 
355-361, 364-366, 368, 369, 
371-374, 390, 391-393, 405, 
406, 410, 425, 437, 440, 
443-449, 499, 545, 550, 555, 
559, 564, 626, 659-660, 665, 
666, 669, 689-694, 697a, 
710, 711, 714-723, 733, 734, 
736, 737, 739-741, 744, 751, 
752, 758, 823, 832-834, 841, 
842, 847-850, 864, 870, 873, 
876, 877, 888, 889, 891-896, 
1051-1062, 1126 

Griechen 1-88, 1559-1587 
Großbritannien 731-738, 

1182-1186, 1242, 1516, 
1674-1679 

Hamburg 436, 1013-1022, 1053, 
1113-1118 

Hannover 437, 438 
Hessen 425, 439-449, 577, 863, 

864, 1054, 1119-1133, 1197 
Hildesheim 450 
Hochzeit 698, 707, 1010, 1023, 

1050, 1104, 1129-1131, 1146, 
1162, 1163, 1194 

Hohenlohe-Schillingsfürst 451, 452 

Köln 420, 454-539, 1133-1142, 
1239, 1501, 1502 

Konstanz 540, 541 
Krieg und Frieden 1039, 1040, 

1101, 1125, 1143, 1152, 1166, 
1178, 1184, 1236 

Krönung 412, 843, 851, 1179, 
1180 

Leiningen-Westerburg 542 
Leipzig 1047, 1143 
Literatur 900-968 
Lothringen 726-729, 1181 
Lübeck 543, 544, 1144 
Lüneburg 545 
Luftfahrt 1075, 1233, 1234 
Luxemburg 655, 745, 746 

Mailand 1512, 1513 
Mainz 546, 547 
Mallorca 871 
Marken und Zeichen 404, 516, 

534-537, 539, 574, 1219, 
1220, 1237-1242 

Marokko 887 
Mecklenburg 548, 549, 1023, 1055 
Medaillen 1100-1236 
Medicina 1188, 1190, 1232 
Metz 730 
Miscellanea 1226-1235 
Mittelalter 381-386, 405, 406, 

413, 414, 420, 421, 422, 423, 
425, 426, 429, 454-497, 540, 
546, 551-555, 561, 564a-
566, 571-575, 652, 653-673, 
712-715, 724-728, 739-
743, 747, 751-757 

Moers 550 
Moldau-Walachei 813 
Münster 551-554, 1240 
Münzwaagen 1501-1523 
Münzgewichte 1673-1708 
Musiker 1203-1205 

Ceylon 876, 877 
Chile 878 
China 879 

Dänemaek 708-711, 1177 
Dambrettsteine 1236 
Deutsche Kolonien 1092-1096 
Deutscher Orden 696a 
Dortmund 422-424 
Drittes Reich 1081-1084 
Düsseldorf 402, 1110 

Eppstein 425 
Erbach-Fürstenau 428 
Erfurt 426 
Essen 427 

Flußgold 440, 444 
Frankfurt 429-433, 1111, 1125, 

1208 
Frankfurt a. d. Oder 1112 
Frankreich 712-730, 744, 

1178-1181, 1194, 1221, 1515  

Indien 880-883 
Islamisch-Arabische Staaten 

884-886, 1618-1672 
Italien 739-744, 1680-1708 

Judaea 1551-1558 

Kalender- und Zeitmedaillen 
1206-1240 

Karolinger 381, 382, 712 
Kempten 453 
Klippen 681, 1119, 1124, 1155 

Neumünster 1145 
Niederlande, Nördl. und Südl. 

747-754, 1171-1176, 
1187-1189, 1190, 1222, 1241 

Nördlingen 555 
Norwegen 757a 
Notgeld 681, 746, 878, 1242 
Nürnberg 556, 557, 1503, 1504 

Oldenburg 558-560, 709 
Osnabrück 561 
Ostfriesland 562 
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Paderborn 563 
Peru 1519-1521 
Pfalz 564a-566 
Philippinen 888-890 
Platin 824 
Polen 1190-1192, 1225 
Portugal 758 
Posen 1193 

Ravensberg 567-569 
Regensburg 570 
Reichsmünzen 1001-1062 
Römer 89-358, 1523, 

1588-1593 
RDR 697-707, 746, 1166-1168 
Rußland 759-860, 1143, 1158 

Saarland 1091 
Sachsen 571-651, 1045-1048, 

1060, 1061, 1150-1158  

Salzburg 1169 
Sardinien 1194 
Schiffe 1110, 1185, 1186, 1228 
Schlesien 1159, 1231 
Schweden 861-864, 1119 
Siebenbürgen 1167 
Soest 457, 652 
Solingen 1160 
Spanien 869-871, 1514 
Stadtansichten 1101, 1108, 1111, 

1120, 1125, 1133, 1143, 1145, 
1184, 1236 

Stralsund 1197 
Straßburg 723 
Süd-Afrika 891-893 

Taler-Abschläge Sig. Madai 
632-651 

Thailand 1195 
Tunesien 894 

Tod 439, 1011, 1118, 1147, 1153 
Trier 653-680 

Ulm 681 
Ungarn 872, 873 
USA 895-899 

Waldeck 682-684 
Weimarer Republik 1063-1080 
Weissenburg im Elsaß 724, 725 
Westfalen 497, 685-694, 

1161-1164 
Wied 695, 696 
Württemberg 1049, 1050, 1062, 

1162, 1164, 1165 
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Antike 

GRIECHISCHE MÜNZEN 

1* 	Lukania, Metapont, Stater 4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Demeter mit Ährenkranz 
n. r., Rs.: Ähre mit Blatt, links META, rechts Stern, SNG München 1003, BMC 102, 
SNG Kop. — vgl. 1229, 7,87 g 	 IV + 	1200,- 

2* 	Bruttium, Lokri Epizephyrii, Stater vom korinth. Typ 300-268, Vs.: Pegasos n. I., 
darunter AO, Rs.: Kopf der Athena n. I., davor AOKPQN, SNG Kop. — vgl. 1870, 
8,30 g 	 dunkle Patina R III 	680,- 

3* 	— Rhegion, Bronze-Tetras 203-89, Vs.: belorb. Kopf des Apollo und diadem. Kopf 
der Artemis n. r., dahinter Pfeil, Rs.: Dreifuß, links PHFINQN, rechts vier Punkte, 
SNG Kop. 1967, 8,12 g, 0 22,6 zu 27 mm 	 feine grüne Patina R III 	900,- 

4* 	— Bronzemünze vor 218 v. Chr., Vs.: Löwenskalp in Aufsicht, Rs.: belorb. Kopf des 
Apollo n. r., davor PH r I NQN, SNG München 1638, SNG Kop. 1945, 6,21 g, 
0 21 mm 	 grüne Patina III 	300,- 

5* 	Sikelia (Sicilia), Akragas, Bronze-Hemilitron ca. 425-406, Vs.: Adler mit geöffne- 
ten Flügeln auf Felsen sitzend und Hasen kröpfend, Rs.: Krabbe, darüber Wein-
blatt, darunter Flußkrebs, oben i. F. 6 Punkte, SNG München 92, 18,34 g, 0 28 mm 

	

grüne Patina IV 	350,- 

6* 	— Hemilitron vor 406 v. Chr., Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Krabbe über Garnele, SNG 
Kop. 68, 15,96 g, 0 28 mm, Bronze 	 grüne Patina IV 	300,- 

7* 	— Trias 425-406, ähnl. wie vor, SNG München — vgl. 140, SNG Fitzw. — vgl. 
929, 10,32 g, 0 22 mm, Bronze 	 grüne Patina IV 	300,- 

7 



8* 	- Überprägung auf ein älteres Hemilitronstück (425-406) des Krabbe-Adlertyps 
mit runden Gegenstempel: Kopf des Herakles in Löwenskalp n. r., SNG München 
- vgl. 122, BMC 2, 112, 18,26 g, 0 30 mm, Bronze 	 grüne Patina R III 	400,- 

9* 	- Überprägung eines Trias, ähnl. wie vor, SNG Kop. - vgl. 90, 8,29 g, 0 22,5 mm, 
Bronze 	 grüne Patina III- 	240,- 

10* 	- Gela, Tetras 420-405, Vs.: Kopf des jugendl. Flußgottes Gela n. r., davor FE - 
AAI, Rs.: Stier n. I., i. A. 3 Wertpunkte, SNG München 308, 4,25 g, 0 18,5 mm, 
Bronze 	 dunkle Patina IV + 	330,- 

11* 	- Uncia 420-405, ähnl. wie vor, SNG ANS 111, BMC 74 var., 1,37 g, 0 12 mm, 
Bronze 	 dunkle Patina R IV + 	240,- 

12* 	- Himera, Hemilitron vor 413 v. Chr., Vs.: Gesicht der Gorgo, Rs.: 6 Kugeln, SNG 
München -vgl. 360, SNG Kop. 313, 19,32 g, 0 27 mm, Bronze dunkelgrüne Patina III- 	600,- 

13* 	- Kamarina, Trias 425-405, Vs.: Gesicht der Gorgo, Rs.: Eule n. I., im rechten 
Fang Eidechse, SNG München 410, 3,64 g, 0 14,5 mm, Bronze 	grüne Patina IV 	240,- 

14* 	- Trias 425-405, Vs.: behelm. Kopf der Athena n. 1., Rs.: ähnl. wie vor, SNG 
München 418, 3,39 g, 0 14,8 mm, Bronze 	 grüne Patina IV + 	160,- 

15* 	- Trias ähnl. wie vor, SNG München 417, 0 14,8 mm, Bronze 	grüne Patina IV + 	190,- 

16* 	- Kenturipae, Dekonkion nach 241 v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: 
geflügeltes Blitzbündel zwischen KENT - PI fl I NQ N, i. A. A, BMC 3, SNG München 
508, SNG Kop. 211, 0 25,5 mm, Bronze 	 dunkle Patina IV + 	220,- 

17* 	- Leontinoi, Obol 500-466, Vs.: Löwenmaske, Rs.: Getreidekorn zwischen AE - 
ON, SNG Kop. 342, 0,466 g 	 dunkle Patina IV 	250,- 

18* 	- Bronzemünze nach 210 v. Chr., Vs.: Kopf des Apollo n. r., Rs.: Löwe n. r., SNG 
München 583, SNG Kop. 370, 0 17,5 mm 	 grüne Patina IV 	140,- 

19* 	- Messana unter den Mamertinern, Bronzemünze nach 288 v. Chr., Vs.: belorb. 
Kopf des Ares n. r., davor A P ECU, Rs.: Adler n. I. auf Blitzbündel, (MAM ER) 
T I NQ N, SNG München 687, SNG Kop. -vgl. 437, 0 27 mm 	 IV + 	350,- 

20* 	- Morgantina, Bronzemünze ca. 340 v. Chr., Vs.: Kopf der Athena mit attischem 
Helm n. r., dahinter Eule, davor MO Pf ANT I NQN, Rs.: Löwe n. r., an einem Hirsch-
kopf fressend, i. A. Monogramm, SNG München 745, SNG Kop. 473, 0 25 zu 
31,5 mm 	 R III- 	1200,- 

21 * 	- Panormus, Litra nach 409 v. Chr., Vs.: Kopf des Flußgottes n. 1., Rs.: Stier n. 1., 
SNG Kop. - vgl. 511, 0,60 g 	 R III 	200,- 

22* 	- Syrakus, Tetradrachme 485-465, Vs.: Quadriga mit Wagenlenker n. r., darüber 
fliegende Nike die Pferde bekränzend, Rs.: großer Kopf der Arethusa-Artemis n. r., 
darum 4 Delphine und XYPYKOIION, Boehringer 59, 17,36 g 	 IV + 3500,- 

23* 	- Bronzemünze 425-4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Arethusa-Artemis n. 1., Rs.: 4- 
speichiges Rad, dazwischen 2 Delphine und /1' - PA, SNG Kop. 696, 3,62 g, 0 15 zu 
17 mm 	 grüne Patina III 	220,- 

24* 	- Bronzemünze ähnl. wie vor, 3,87 g, 0 15,5 zu 17 mm 	 dunkle Patina IV + 	200,- 

25* 	- Kleinbronze 425-4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Arethusa-Artemis v. v. Rs.: Tinten- 
fisch, SNG Kop. 679, 1,81 g, 0 13,5 mm 	 R IV + 	250,- 

26* 	- Kleinbronze Ende 5.-4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Arethusa-Artemis n. I., Rs.: 
Delphin n. r. über Kammuschel, SNG München 1111, Reste der Gußzapfen von der 
Schrötlingsherstellung, 3,38 g, 0 15,5 zu 19,5 mm 	 grüne Patina 111-IV 	250,- 
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27* 	— Stater vom korinth. Typ 345-317, Vs.: Pegasos n. I., darum IV PAKOI152N, Rs.: 
Kopf der Athena n. r., 7,83 g 

28* 	— Litra 345-317, Vs.: belorb. Kopf des Zeus Eleutherios n. I., Rs.: Pferd sprengt 
n. I., Umschrift IYPAKOI 	vgl. 725, 19,97 g, 27,5 mm, Bronze 

IV + 	650,— 

IV + 	750,- 
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29* 	- Hemilitron 345-317, Vs.: belorb. Kopf des Zeus Eleutherios n. r., Rs.: Donner- 
keil, rechts Adler, EY PA KOZ I QN, SNG Kop. 727, 14,725 g, 0 24,5 mm, Bronze 

dunkelgrüne Patina 	 550,- 

30* 	- Hemilitron ähnl. wie vor, jedoch Beizeichen Gerstenkorn, SNG Kop. 729, 
16,23 g, 0 25,5 mm, Bronze 	 III- 	800,- 

31 * 	- Tetras 344-336, Vs.: Kopf der Athena in korinth. Helm mit Lorbeerzweig n. I., 
davor EY PA, Rs.: Hippokamp n. I., SNG München 1142, 7,86 g, 0 18 mm 

grüne Patina III- 	200,- 

32* 	- Bronzemünze 344-317, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. I., dahinter Fackel, Rs.: 
Pegasos n. I., darunter N I, BMC 329, SNG Kop. - vgl. 737, 4,64 g, 0 18 mm 

grüne Patina III- 	180,- 

33* 	- Tetras 344-336, Vs.: behelm. Kopf der Athena n. I., darauf 2 Gegenstempel 
(runder mit weibl. Kopf n. 1., eckiger mit Löwenkopf), SNG München 1149, 6,60 g, 
0 20,5 mm, Bronze 	 interessantes Stück R IV 	180,- 

34* 	- Agathokles 317-289, Kleinbronze, Vs.: Kopf der Persephone n. I., davor IY - 
PA KOX 152N, Rs.: Stier n. I., SNG Kop. 759, 3,13 g, 0 16,5 mm 	grüne Patina 111/IV 	180,- 

35* 	- Bronzemünze, Vs.: diadem. männl. Kopf n. r., darum /YPAKOI..., Rs.: Löwe 
n. r., darüber Keule, SNG Kop. 769, 6,99 g, 0 22 mm 	 grün-braune Patina III- 	300,- 

36* 	- Bronzemünze vor 310, Vs.: Kopf der Persephone mit Ährenkranz n. 1., dahinter 
Stern, davor 1Y PA KO 115.2 N, Rs.: Stier n. I. stoßend, darüber Al und Delphin, darun- 
ter Delphin, BMC 356, SNG Kop. 756, 12,1 g, 0 22 mm 	 dunkle Patina IV 	120,- 

37* 	- Agathokles, Periode II ca. 310-304, Bronzemünze, Vs.: Kopf der Athena in ko- 
rinth. Helm n. r., davor IV PAKOI N, Rs.: Reiter n. r., unter dem Pferd A, SNG 
München 1254, 3,79 g, 0 17 mm 	 grüne Patina 111/IV 	160,- 

38* 	- Bronzemünze 289-287, Vs.: belorb. Kopf des Zeus Hellanios n. r., dahinter Pal- 
ladium, davor AIDE EAAAN I OY, Rs.: Adler auf Donnerkeil n. 1. stehend IV PAKO - 
I 152N, links i. F. Stern, SNG Kop. 789, 10,72 g, 0 24 mm 	grün-braune Patina III 	650,- 

39* 	- Bronzemünze 278-275, Vs.: Herakleskopf in Löwenskalp n. 1., davor IYPAKO 
Q N, Rs.: Athena mit Speer und Schild n. r. stehend, dahinter Kranz, SNG Kop. 

812, 10,08 g, 0 24 mm 	 grüne Patina 111-IV 	200,- 

40* 	- Hieron II., 274-216, Bronzemünze, Vs.: diadem. Kopf n. 1., Rs.: Reiter mit einge- 
legter Lanzen. r., SNG Kop. 843, 17,19 g, 0 27 mm 	 grüne Patina IV 	400,- 

41 * 	- Bronzemünze, Vs.: Kopf des Poseidon n. I., Rs.: Dreizack zwischen Delphinen, 
SNG Kop. 849, BMC 598 var., 8,15 g, 0 21 mm 	 VI- 	120,- 

42* 	- Bronzemünze, Vs.: Kopf der Persephone n. I., Rs.: Stier n. I. stoßend, darüber 
Keule und =, SNG Kop. 862, 5,62 g, 0 20 mm 	 grüne Patina IV + 	200,- 

43* 	- Bronzemünze, Vs.: Kopf der Persephone n. I., Rs.: Biga n. I., SNG Kop. 819, 
4,86 g, 0 17 mm 	 dunkle Patina IV + 	200,- 

44* 	Makedonia, Königreich, Alexander d. Gr., 336-323, Tetradrachme, Mzst. Koela i. 
Thrakia, Vs.: Kopf des Herakles in Löwenskalp n. r., Rs.: n. I. thronender Zeus, Mül- 
ler 368, 16,83 g 	 IV + 	400,- 

45 	- Drachme, unbek. Mzst., ähnl. wie vor, Müller 1532, Beizeichen Traube 	 III- 	150,- 

46* 	- Aesillas, Quaestor 93-92, Tetradrachme, Vs.: Kopf des Alexander d. Gr. mit 
Ammonshorn n. r., darunter MAKEAONQN, Rs.: Keule zwischen Geldkasten und 
Quaestorstuhl, darüber A EX AAAX und Q, alles in Lorbeerkranz, SNG Kop. -vgl. 
1328, 16,66 g 	 IV 	950,- 

47* 	Thrakia, Königreich, Lysimachos 323-281, Tetradrachme, Chrysaoris, Vs.: Kopf 
Alexander d. Gr. mit Ammonshorn n. r., Rs.: Athena sitzt n. 1., in der Rechten Nike, 
die Linke auf Schild gestützt, Müller 444, 16,90 g 	 IV 	1660,- 
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48* 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, SNG Kop. -, 15,99 g 	 IV 	1600,- 

49* 	Euboea, Chalkis, Drachme 369-313, Vs.: weibl. Kopf n. r., Rs.: n. r. fliegender 
Adler mit Schlange, i. A. Amphore und AA, SNG Kop. 433, 3,60 g 	 IV 	290,- 

50* 	Attika, Athen, Tetradrachme ca. 500 v. Chr., Vs.: Kopf der Athena in attischem 
Helm n. r., Rs.: Eule n. r. in Quadratum incusum, Starr Typ C, SNG Lockett 1821, 
Seitman 52 var., 16,82 g, Ex Bank Leu, A.-Nr. 2, 1972, Nr. 190 	 R IV 	2200,- 

51 * 	- Drachme ca. 470-467, Vs.: Kopf der Athena n. r., Rs.: Eule n. r., Starr - vgl. 
84, 4,16 g 	 IV 	1000,- 

52* 	- Tetradrachme des neuen Stils, 122-121, Vs.: Kopf der Athena Parthenos n. r., 
Rs.: Eule auf Amphora, darauf I-, Beizeichen sitzende Person, die von Nike gekrönt 
wird, oben A01, i. F. KO I NTOX, KA EA X A IONYI, unten AH, SNG Kop. 202, 
Thompson 1127 c-d, 16,02 g 	 IV 	850,- 

53* 	Aegina, Stater um 650-550, Vs.: Seeschildkröte, Rs.: unregelmäßiges Quadratum 
incusum, SNG Kop. 501, 12,26 g 	 IV-IV- 1200,- 

54* 	Korinthia, Korinth, Stater 310-309, Vs.: Pegasos n. 1., Rs.: behelm. Kopf der At- 
hena n. 1., dahinter Kranz, SNG Kop. 84, 8,40 g 	 IV 	550,- 

55 	- Stater vom korinth. Typ der Kolonie Akarnania, Alyzia, 4.-3. Jh. v. Chr., Vs.: 
Pegasos n. I., Rs.: Kopf der Athena in korinth. Helm n. I., darüber AAY, dahinter 
Keule, Camman 23, SNG Kop. -, 8,13 g 	 dunkle Patina R 111-IV 	580,- 

56* 	Paphlagonia, Sinope, Drachme 360-320, Vs.: Kopf der Nymphe Sinope n. 1., Rs.: 
Adler mit geöffneten Flügeln n. 1. auf Delphin, zwischen den Flügeln Al-PE, unten 
I I NQ, SNG Kop. -vgl. 284, 4,49 g 	 III 	500,- 

57* 	Mysia, Pergamon, Eumenes I., 263-241, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf des 
Philetaeros n. r., Rs.: Athena sitzt n. I., die Rechte ruht auf Schild, die Linke hält 
Speer, a. d. Thron Monogramm, unter der Rechten Efeublatt, rechts 4 IAETA I POY, 
dahinter Bogen, BMC 30, SNG v. Aul. 1354, SNG Kop. - vgl. 334, 16,71 g 	 IV 	1800,- 

58* 	lonia, Ephesos, Tetradrachme 387-295 v. Chr., Vs.: Biene zwischen E-4, Rs.: 
Hirschprotom mit zurückgewandtem Kopf zwischen Palme und Magistratsname 
THAEITPATOI, BMC - vgl. 30 ff, SNG v. Aul. - vgl. 1828 ff, SNG Kop. - vgl. 
214 ff, 15,19 g 	 III- 	1800,- 

59* 	- Herakleia ad Latmum, Tetradrachme nach 190 v. Chr., Vs.: Kopf der Athena in 
attischem Helm n. r., Rs.: Keule zwischen H PA KA EQ TQ N und Nike mit Kranz zwi-
schen 2 Monogrammen, alles in Eichenkranz, SNG v. Aul. - vgl. 1978, SNG 
Kop. -vgl. 781 	 III- 	3400,- 

60* 	- Milet, Stater ca. 250-190, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. I., Rs.: Löwe steht n. 1. 
mit zurückgewandtem Kopf, darüber Stern, links i. F. Monogramm, i. A. A H NA 101, 
SNG Kop. - vgl. 986, SNG v. Aul. -vgl. 2089, 14,91 g 	 III- 	5000,- 

61 * 	- Phokaia, Elektronhekte 400-380, Vs.: diadem. weibl. Kopf n. 1., Rs.: viergeteil- 
tes Quadratum incusum, SNG v. Aul. 2127, BMC 60, 2,537 g 	 Gold III 	2800,- 

62* 	Karla, Karische Dynasten, Mausollos, 377-353, Tetradrachme, Vs.: Kopf des 
Apollo v. v., Rs.: Zeus Labraundos steht n. r., hält Doppelaxt und Zepter, davor 
MAYXZQAAO I, zwischen Gewand und Zepter B, SNG Kop. 590, SNG v. Aul. - vgl. 
2359, 14,59 g 
	

IV + 4600,- 

63* 	Hidrieos, 351-344, Tetradrachme, ähnl. wie vor, IAPI EQX, Beizeichen E, SNG 
Kop. 	SNG v. Aul. -vgl. 8046, BMC 1, 14,65 g 	 IV + 4600,- 

64* 	- Kos, Tetradrachme 366-300, Vs.: bärtiger Kopf des Herakles in Löwenfell n. r., 
Rs.: verschl. weibl. Kopf (Demeter?) n. I., dahinter 4)1A0AAMO(I), i. A. KQION, 
BMC 	SNG v. Aul. 	SNG Kop. -, 15,17 g 	 R IV + 6000,- 
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65* 	- Didrachme 366-300, ähnl. wie vor, BMC 20, SNG Kop. - vgl. 620, SNG v. 
Aul. -vgl. 2751/52, 6,71 g 	 R IV+ 	3500,- 

66* 	- Tetradrachme 357-330, Vs.: bärtiger Kopf des Herakles in Löwenfell n. 1., Rs.: 
Krabbe, darunter Keule und Kg2 ION, oben Magistratsname .EPZIAI, das Ganze in 
Punktquadrat und Quadratum incusum, SNG v. Aul. - vgl. 2747/48, BMC - 
vgl. 10, SNG Kop. - vgl. 618, 14,23 g 

	
IV 	5000,- 

67* 	Kilika, Tarsos, Pharnabazos, 379-374, Stater, Vs.: n. 1. thronender Baaltars mit 
Zepter, dahinter phöniz. Schrift, Rs.: Kopf eines bärtigen Kriegers n. I. in Helm mit 
Busch, davor phöniz. Schrift, SNG v. Aul. - vgl. 5928, 10,65 g 	 III 	2500,- 

68 	- Hemiobol, Vs.: weibl. Kopf v. v., Rs.: ähnl. wie vor, SNG Kop. - vgl. 273, 0,268 g 	IV 	60,- 

69* 	Seleukis und Pieria, Laodikeia ad Mare, Tetradrachme ca. 98-48 v. Chr., Vs.: 
Kopf der Tyche mit Mauerkrone n. r., Rs.: Zeus thront n. 1., in der Rechten Nike, die 
Linke hält Zepter, AA0A IKEQN T HI I EPA1KA I AYTONOMOY, BMC - vgl. 4-7, 
SNG Kop. - vgl. 325, 15,26 g 

	
IV 	1600,- 

70* 	Parthia, Arsakiden, Mithradates I., 171-138, Drachme, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Arsa- 
ces sitzt n. r. und hält Bogen, Sellwood - vgl. 10, 10, 4,198 g 

	
IV 	350,- 

71 * 	- Drachme, 11. Typ, Vs.: diadem. bärtige Büste n. 1., Rs.: Arsaces mit Bogen n. r. 
thronend, Sellw. 11, 1, 3,78 g 

	
IV 	220,- 

72* 	- Mithradates II., 123-88, Drachme, Vs.: diadem. Büste n. I., Rs.: Arsaces sitzt 
n. I. auf Omphalos und hält Bogen, Sellw. 24, 9 f, 3,91 g 

	
IV 	150,- 

73* 	- Drachme, Vs.: diadem. Kopf mit langem Bart n. I., Rs.: Arsaces sitzt n. r. und hält 
Bogen, Sellw. 27, 1, 4,03 g 	 IV 	200,- 

74* 	- Drachme, ähnl. wie vor, 3,45 g 	 Randschaden IV 	190,- 

75* 	- Drachme, ähnl. wie vor, 3,94 g, Sellw. 27, 1 var. 	 IV 	140,- 

76* 	- Gotarzes I., 95-90, Drachme, Vs.: Büste mit langem Bart und Tiara n. I., Rs.: 
Arsaces thront n. r. und hält Bogen, Sellw. 33, 5, 3,94 g 	 IV 	130,- 

77 	- Vologases I., 51-78, Drachme, Vs.: bärtige Büste n. I., Rs.: ähnl. wie vor, Mzst. 
Ecbatana, Sellw. 71, 1, 3,48 g 	 IV-IV- 	80,- 

78* 	- Vologases IV., 147-191, Tetradrachme, Mzst. Seleucia, Vs.: bärtiger Kopf mit 
Tiara n. I., dahinter B, Rs.: König thront n. 1., vor ihm stehende Tyche mit Diadem 
und Zepter, Sellw. 84 ff., 13,64 g 	 IV 	350,- 

79 	- Drachme, Vs.: bekr. Büste n. 1., Rs.: stilis. Arsaces mit Bogen n. r. mit Beschrif- 
tung, Sellw. 84, 131, 3,76 g 	 IV 	90,- 

80* 	- Drachme, ähnl. wie vor, Sellw. 84, 131/2, 3,41 g 	 IV 	80,- 

81 * 	India, Baktria, Eukratides, nach 170 v. Chr., Obol, Vs.: behelm. Kopf n. r., Rs.: 
Palmzweige und Dioskurenkappen zwischen BAEIAEQE und EYKIATIAOY, SNG 
Kop. 275, Whitehead 71, 0,62 g 	 III 	180,- 

82* 	- Menander, 160-145, Drachme, Vs.: diadem. drap. Büsten. r., Rs.: Pallas Athe- 
na n. I., dahinter Monogramm, SNG Kop. 291, Whiteh. 391, 2,32 g 	 III- 	200,- 

83* 	- Antialkides, 145-135, Drachme, Vs.: Büste mit «Kausia» n. r., Rs.: n. 1. thronen- 
der Zeus hält Nike, davor Elefantenprotom, SNG Kop. 320, Whiteh. 170, 2,19 g 	IV 	260,- 

84* 	- Antimachos, 171-160, Drachme, Vs.: Nike mit Palmzweig n. I. schreitend, Rs.: 
der König zu Pferd n. r., Sear. 7546, 2,37 g 	 IV 	200,- 
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85 86 88 

85* 	— Kushan, Vasu Deva, ca. 195-230 n. Chr., Goldstater, Mzst. Peshawar, Vs.: Kö- 
nig steht n. I. vor Altar, hält Dreizack, Rs.: Shiva steht v. v. , hält Dreizack und 
Kranz, hinter ihr Buckelrind, Mitchiner 3386, BMC S.159/9, Früher Stil, 7,99 g Gold 

86* 	— Kipandra, ca. 330-360 (letzter Kushan-Herrscher), Goldstater, Vs.: König mit 
Dxeizack steht vor Altar n. I., neben ihm Zeichen BhaDra KiPaNaDa, Rs.: Göttin Ar- 
doksho v. v. thronend, gut zentriert, Mit. 3582, 7,60 g 	 Gold 

87 	Afrika, Ägyptus, Ptolemaios III., 246-221 v. Chr., Großbronze, Vs.: diadem. Kopf 
des Zeus Ammon n. r., Rs.: Adler n. I. auf Donnerkeil, davor Füllhorn, SNG Kop. 
190, 34,34 g, q  34 mm 

88* 	— Karthago, 1/2  Shekel, ca. 221-202 (Zeit des Hannibal), unbekannte Münzstät- 
te, Vs.: belorb. Kopf des Melkart, Rs.: Elefant n. r., SNG Kop. 383, 3,24 g 

III 1250,- 

III- 900,- 

IV 90,- 

III- 2400,— 
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89 

96 97 

RÖMISCHE MÜNZEN 

Republik 

89* 	Denar 63 v. Chr., L. Furius Brocchus, Vs.: Kopf der Ceres mit Kornährenkranz n. r., 
dahinter Weizenähre, rechts Gerstenkorn, Rs.: curul. Stuhl zwischen Fasces und 
Axt, darüber L.FVRI.CN.F., Syd. 902, Crawf. 414 

90 	Denar 54 v. Chr., Q. Pompeius Rufus, Vs.: curul. Stuhl, darüber SVLLA.COS, darun- 
ter Q.POMPEI.RVF., Rs.: Q.POMPEI.Q.F.RVFVS über curul. Stuhl, Crawf. 434, 2, 
Syd. 909 

91 * 	Denar 48 v. Chr., Albinus Bruti F., Vs.: behelm. Kopf des Mars n. r., Rs.: 2 gallische 
Trompeten, dazwischen 2 Schilde, Crawf. 450, 1 b, Syd. 941 

92* 	Denar 41 v. Chr., Marc Anton und Octavian, Vs.: Kopf des Marc Anton n. r. in Um- 
schrift M.ANT.IMP.AVG.III VIR R.P.C.M.BARBAT Q.P., Rs.: Kopf des Octavian n. r., 
in Umschrift CAESAR IMP.PONT.III VIR. R.P.C., Crawf.517, 2, Syd. 1181 

K aiserzeit 

93 	Augustus, 27 v.-14 n. Chr., As, gepr. unter Tiberius nach 22 n. Chr., Vs.: Kopf mit 
Strahlenkrone n. I., Rs.: Altar zwischen SC, darunter PROVI DENT, Coh. 228, RIC 6 

94* 	Augustus und Agrippa, As von Nemausus, Vs.: IMP DIVI FPP, belorb. Kopf des 
Augustus n. r. und diadem. Kopf des Agrippa n. I., Rs.: COL NEM, Krokodil vor 
Palmzweig n. r., Coh. 10, RIC p. 44 

95 	— As von Nemausus, ähnl. wie vor 

96* 	Livia, Gemahlin des Augustus, Dupondius, gepr. unter Tiberius, Vs.: PIETAS, ver- 
schleierter diadem. Kopf n. r., Rs.: DRVSVS CAESAR TI AVGVSTI F.TR POT ITER 

III 480,- 

III 340,- 

III 450,- 

III 170,— 

IV 250,- 

IV 120,- 

IV- 100,- 

um S C, Coh. 1, RIC 24 	 IV-/IV + 350,- 

97* 	Agrippa, As 23-32, gepr. unter Tiberius, Vs.: M.AGRIPPA L.F. COS III, Kopf mit 
Strahlenkrone n. I., Rs.: Neptun steht n. I., hält Delphin und Dreizack, Coh. 3, 
RIC 32, BMC 161 	 IV-IV- 200,- 

17 



98* 	Claudius, 41-54, As, Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P MAX.TR. P.PP., Kopf n. 1., 
Rs.: Minerva mit Schild n. r., Coh. 84, RIC 66 	 IV 	200,- 

99 	- As, Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP PP, Kopf n. 1., Rs.: LIBERTAS 
AVGVSTA SC, Liberias steht n. r. und hält Kappe, Coh. 47, RIC 69 	 IV 	160,- 

100 	- As, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: CONSTANTIAE AVGVSTI SC, Constantia steht n. I. und 
hält Speer, Coh. 14, RIC 68 	 IV 	250,- 

101 	- As, wie vor 	 IV-IV- 100,- 

102 	- Quadrans, Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG, Modius, Rs.: PON M.TR.P.I MP COS 
DES IT um SC, Coh. 70, RIC 72 	 IV + 	80,- 

103* - As, Vs.: Kopf des Claudius n. r., Rs.: C(onstantiae) AVG(usti), 2 Gegenstempel 
auf der Vs.: PRO(bavit) BON(um), Coh. 4 	 grüne Patina IV-V 

Gegenstempel III 	120,- 

104 	Nero und Drusus, Dupondius, gepr. unter Caligula, Vs.: NERO ET DRVSVS CAE- 
SAR, Nero und Drusus reiten n. r., Rs.: SC in Umschrift, Coh. 1, RIC 43 	 V 	80,- 

105* Nero, 54-68, Denar, Vs.: NERO CAESAR AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
SALVS sitzt n. 1. und hält Patera, Coh. 314, RIC 52 	 IV- 	200,- 

106* - Sesterz, Vs.: NERO CLAVD.CAESAR AVG.GER P M TR P IMP PP, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: Janustempel mit geschlossenem Tor, Coh. 144, RIC 171 	 IV- 	400,- 

107 	- As, Vs.: IMP NERO CAESAR AVG P MAX TR PPP, Kopf n. 1., Rs.: Victoria schrei- 
tet n. 1. und hält Schild mit SPQR, Coh. 305, RIC 331 	 IV- 	150,- 

108 	- As, Vs.: IMP NERO CAESAR AVG P MAX TR P PP, Kopf n. r., Rs.: wie vor, 
Coh. 305, RIC 331 	 IV 	200,- 

109 	Vitellius, 68, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Dreifuß, darüber Delphin, darunter 
Rabe, Coh. 114, RIC 24 	 IV- 	240,- 

110 	Vespasian, 69-79, Denar 74, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: geflügelter Caduceus, 
PONTIF MAXIM, Coh. 390, RIC 84 	 IV 	250,- 

111 	Domitian, 81-96, Denar, geprägt 73, unter Vespasian, Vs.: CAES AVG F DOMIT 
COS II, Kopf n. r., Rs.: Domitian reitet n. 1., Coh. 664, RIC 232 	 IV-IV- 100,- 

112* - Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Domitian steht n. 1. und wird von hinter ihm 
stehender Victoria bekränzt, Coh. 515, RIC 415 	 111-IV 1600,- 

113 	- As 90-91, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XV GENS PER P P, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: MONETA AVGVSTI, Moneta steht n. I., hält Waage und Füllhorn, 
Coh. 332, RIC 395 	 IV- 	100,- 

114* Trajan, 98-117, Denar 103-111, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: COS.V.P.P.S.Q.R. 
OPTIMO PRI NC., i. A. DAC CAP, Dracia steht n. 1., Coh. 121, RIC 99 	 III 	350,- 

115 	- Denar 114-117, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Genius steht n. 1., hält Patera 
und Kornähre, Coh. 277, RIC 350 	 IV 	120,- 

116 	- Denar 103-111, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: COS V.P.P.SPQR OPTIMO PRINC, 
Aequitas steht n. 1., hält Waage und Füllhorn, Coh. 86, RIC 119 	 IV-IV- 100,- 

117* - Sesterz 114-117, Vs.: belorb. drap. Büsten. r., Rs.: FELICITAS AVGVST, Felici- 
tas steht n. I., hält Caduceus und Füllhorn, Coh. 142, RIC 624 	Schrötlingsriß IV 	280,- 

118 	- As 114-117, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: SENATVS POPVLVSQVE RO- 
MANVS, 2 Trophäen, RIC 681 	 IV- 	90,- 

119* Hadrian, 117-138, Denar, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
COS 111, Roma steht n. I., hält Victoriola und Speer, Coh. 349, RIC 161 	 III 	300,- 
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120* — Denar 119-122, Vs.: belorb. Büsten. r., linke Schulter drap., Rs.: P M TR P COS 
III, Fortuna steht n. 1., hält Steuerruder und Füllhorrr, Coh. 1157, RIC 85 IV 140,- 

121 —. Sesterz 134-138, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Diana steht n. I., hält Pfeil und Bo-
gen, Coh. 1364, RIC 777 IV/V 100,- 

122 As 125-128, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Salus steht n. r. und füttert Schlange 
aus Patera, Coh. 369, RIC 669 	 Patina IV 220,- 

123" Antoninus Plus, 138-161, Denar 146-147, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: COS 1111, 
Salus steht n. 1., füttert Schlange auf Altar und hält Ruder auf Globus, Coh. 280, 
RIC 167 IV 120,- 

124* — Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: APOLLINI AVGVSTO, Apollo steht n. I., hält 
Patera und Lyra, Coh. 62, RIC 598 IV 300,- 
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125 	- Sesterz 148-149, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: ANNONA AVG COS 1111, steht n. 1., 
hält Kornähre über Modius und Anker, Coh. 41, RIC 854 

126 	- Sesterz 153-154, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Indulgentia sitzt n. 1., und hält Zep- 
ter, INDVLGENTIA AVG, COS III SC, Coh. 454, RIC 914 

127 	-As, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: S.P.Q.R.OPTIMO PRI NCIPI SC in Kranz, Coh. 791, 
RIC 827 

128* - As 140-144, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Abundantia steht n. r., hält Kornähre über Mo-
dius und Füllhorn über Schiffsprora, Coh. 35, RIC - vgl. 675 

IV- 	120,- 

IV- 	120,- 

IV- 	200,- 

111-1V 250,- 

129* - Dupondius, Vs.: Kopf n. r., Rs.: GENIO SENATVS, Genius des Senates steht n. 1., 
hält Zweig und Zepter, Coh. 403, RIC 660a 	 Patina IV/IV- 130,- 

130* - Denar, gepr. unter Marc Aurel, Vs.: DIVVS ANTONINVS, Kopf n. r., Rs.: ge- 
schmückter Rogus, CONSECRATIO, Coh. 164, RIC 436 	 IV 	150,- 

131 	- Denar, wie vor, von anderem Stempel 	 IV 	150,- 

132* Faustina I., Gem. des Anton. Pius, Aureus, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. Büste n. r., 
Rs.: AVGVSTA, verschl. Geres steht n. 1., hält Fackel und Zepter, Coh. 95, RIC 356, 
7,03 g 	 Gold IV 	5750,- 

133 	- Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: GERES, verschl. steht n. 1., hält Kornähre und 
Fackel, Coh. 136, RIC 378 	 IV 	120,- 

134* Marc Aurel, 140-161, als Cäsar unter Antoninus Pius, Denar, 140-144, Vs.: AV-
RELIVS CAESAR AVG Pll F.COS, Kopf n. r., Rs.: HONOS, Honos steht in Toga mit 
Zweig und Füllhorn n. 1., Coh. 236, RIC 422 

135* - Denar 148-149, Vs.: AVRELIVS CAESAR AVG Pll F, Kopf n. r., Rs.: TR POT III 
COS II, Minerva steht n. 1., hält Speer und Schild, Coh. 618, RIC 444 

136 	- als Augustus, 161-180, Denar 175-176, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Genius 
steht n. 1., hält Patera und Kornähre, Coh. 929, RIC 353 

IV + 	175,- 

IV + 	150,- 

IV 	120,- 

137 	- Sesterz 170-171, Vs.: belorb. Kopf n. r., IMP M ANTONINVS AVG TR P XXV, 
Rs.: VOTA SOL DECENN, verschl. Kaiser steht n. 1. und opfert mit Patera über Drei- 
fuß, Coh. 1032 var., RIC 1014 var. 	 IV- 	100,- 

138 	- Consecrations-Denar, gepr. unter Commodus, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Adlern. I. mit 
zurückgew. Kopf und Kranz im Schnabel, Coh. 80, RIC 267 	 IV 	150,- 

139 	Faustina II., Gern. des Marc Aurel, Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Hilaritas steht 
n. 1., hält Palmzweig und Füllhorn, Coh. 111, RIC 686 	 IV 	125,- 

140 	- As, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Laetitia steht n. I., hält Kranz und Zepter, 
Coh. 151, RIC 1565 	 IV 	100,- 

141 	- Consecrations-Denar 176-180, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Pfau vor Thron mit 
Zepter, Coh. 73, RIC 745 	 IV 	125,- 

142 	- Consecrations-Sesterz, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Faustina sitzt auf n. r. fliegen- 
dem Pfau, Coh. 69, RIC 1702 	 III- 	750,- 

143* Lucius Verus, 161-169, Denar 166, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: TR P IV IMP III 
COS II, i. A. PAX, Pax steht n. 1., hält Olivenzweig und Füllhorn, Coh. 126, RIC 561 	III- 	200,- 

144 	Lucille, Gern. des Lucius Verus, Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: VENVS VICTRIX, 
Venus steht n. I., hält Victoriola und Schild, Coh. 89, RIC 786 	 IV 	140,- 

145 	- Sesterz, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Hilaritas steht n. 1., hält Palmzweig und Füll- 
horn, Coh. 31, RIC 1742 	 IV-V 	90,- 

20 



146 	Commodus, 177-192, Sesterz 177, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: 2 Gefange- 
ne sitzen um Fuß einer Trophäe, Coh. 88, RIC 1556 	 grüne Patina IV-V 	100,- 

147 	- Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Concordia steht n. 1. und hält 2 Standarten, 
Coh. 57, RIC 465 	 grüne Patina IV- 	120,- 

148 	Crispina, Gern. des Commodus, As, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: IVNO LVCINA SC, 
Juno steht n. 1., hält Patera und Zepter, Coh. 24, RIC 680 	 grüne Patina IV- 	120,- 

149* Pertinax, 193, Denar, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: verschl. Kaiser steht n. r. mit Pa- 
tera vor dreifüßigem Altar, VOT DECEM TR P COS II, Coh. 56, RIC 13a 	 IV + 2900,- 

150* Septimius Severus, 193-211, Aureus, Rom, 194, Vs.: belorb. Kopf n. r., L.SEPT. 
SEV PERT AVG IMP III, Rs.: Victoria mit Kranz und Palmzweig n. r. eilend, V1CT AVG 
TRP 1100811, BMC 72, Coh. 689, RIC 38 	 R Gold II- 	12000,- 

151 * - Aureus, Rom, 193-194, Vs.: IMP CAE.L.SEP SEV PERT AVG, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: VIRT AVG TR P COS, Virtus steht n. I., hält Victoriola und Speer, BMC 32, Coh. 
751, RIC 24 	 R Gold 11-111 12000,- 

152 	- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: ARAB ADIAB COS II P.P., Victoria schreitet 
n. I., hält Kranz und Trophäe, Coh. 51, RIC 76 	 IV 	110,- 

153 	- Denar 198-202, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: verschl. Septimius steht n. I. und 
opfert aus Patera über Altar, Coh. 796, RIC 519 	 IV 	125,- 

154 	- Denar 202, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 2 Gefangene sitzen an Trophäe, Coh. 373, 
RIC 185 	 IV 	125,- 

155 	- Denar 202-210, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: verschl. Septimius steht n. 1., hält 
Zweig und Rolle, Coh. 205, RIC 265 	 IV 	110,- 
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156 	-Denar 210, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Neptun steht n. 1., rechter Fuß auf Globus 
und hält Dreizack, Coh. 543, RIC 234 	 IV 	110,- 

157* - Denar 202-210, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Africa lagert n. 1., hält Skorpion und 
Füllhorn, vor ihr Korb mit Ähren, Coh. 31, RIC 254 	 R IV 	160,- 

158 	- Denar 202-210, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Liberalitas steht n. I., hält Rechen- 
tafel und Füllhorn, Coh. 298, RIC 278a 	 IV 	100,- 

159 	- Denar 202-210, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: verschl. Septimius steht n. I. und 
hält Zweig, FVDATOR PACIS, Coh. 205, RIC 265 	 IV 	100,- 

160* - Denar 198-200, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: COS II PP, Victoria schreitet n. I., 
hält Kranz und Palmzweig, Coh. 96, RIC 125 	 IV 	125,- 

161 	- Denar 202-210, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: VICT PART MAX, Victoria eilt n. I., 
hält Kranz und Palmzweig, Coh. 744, RIC 295 	 IV 	100,- 

162* - Consecrations-Denar, gepr. unter Caracalla, 211 n. Chr., Vs.: Kopf n. r., Rs.: Ad- 
ler steht auf Globus, RIC 191c 	 R III 	675,- 

163* Julia Domna, Gem. des Sept. Severus, Denar 196-211, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: 
verschl. Juno steht n. I., hält Patera und Zepter, zu ihren Füßen Pfau, Coh. 97, 
RIC 560 	 IV 	120,- 

164 	- Denar 211-217, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: LVNA LVCIFERA, Luna in Biga n. 1., 
Coh. 105, RIC 379c 	 IV 	110,- 

165 	- Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Diana steht n. 1., hält Fackel mit beiden Hän- 
den, Coh. 32, RIC 373a 	 III 	180,- 

166 	- Denar 196-211, Vs.: drap. Büsten. r., Rs.: CEREI FRVGIF, Geres sitzt n. 1., hält 
Kornähre und Fackel, Coh. 14, RIC 546 	 IV 	120,- 

167* - Antoninian, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: VENVS GENETRIX, Venus sitzt 
n. 1. und hält Zepter, Coh. 211, RIC 388 	 III 	250,- 

168 	- Denar 196-211, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: MATER DEVM, Cybele sitzt n. 1., hält 
Zweig und Zepter, Coh. 123, RIC 564 	 IV 	130,- 

169 	- As, Vs.: IVLIA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: VENVS FELIX, Venus steht n. I. 
und hält Apfel, Coh. 200, RIC 887 	 dunkle Patina IV- 	110,- 

170* Caracalla, 198-217, Denar 198-199, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: SECVRIT 
ORBIS, Securitas sitzt n. r. vor Altar und hält Zepter, Coh. 571, RIC 22 	 III 	160,- 

171 	- als Caesar, Denar 196, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: SPEI PERPETVAE, Spes 
schreitet n. 1. und hält Blume, Coh. 594, RIC 5 	 IV 	110,- 

172* - Denar 207, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: PONTIF TR.P.X COS II, Mars schreitet 
n. r., hält Speer und geschulterte Trophäe, Coh. 431, RIC 88 	 III- 	125,- 

173 	- Denar 207, wie vor, Coh. 431, RIC 88 	 IV 	100,- 

174 	- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: PONTIF TR P III COS III, Concordia sitzt n. 1., 
hält Patera und Doppelfüllhorn, Coh. 484, RIC 116 	 IV 	120,- 

175 	- Denar 210-213, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: MARTI PROPVGNATORI, Mars 
schreitet n. I., hält Speer und Trophäe, Coh. 150, RIC 223 	 IV 	110,- 

176* - Denar 210-213, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: LIBERALITAS AVG VI, Liberalitas 
steht n. I., hält Abacus und Füllhorn, Coh. 	RIC 216 	 III 	160,- 

177 	- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P XVII COS 1111 P P, Jupiter steht n. 1., 
hält Donnerkeil und Zepter, zu seinen Füßen Adler, Coh. 239, RIC 240 	 IV 	100,- 
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172 185 

157 

178 	— Denar 215, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P XVIII COS 1111 P P, Fides Militum 
steht n. 1. zwischen 2 Standarten, Coh. 316, RIC 267 	 IV 	120,- 

179 	— Denar 213, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P XVI COS IIII P P, Hercules steht 
n. 1., hält Zweig, Keule und Löwenfell, Coh. 221, RIC 206b 	 II— 	200,- 

180* Plautilla, Gern. des Caracalla, Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA 
AVGG, Concordia steht n. 1., hält Patera und Zepter, Coh. 1, RIC 363 	 III 	250,- 

181 	— Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS AVGG, Pietas steht n. r., hält Zepter 
und Kind, Coh. 16, RIC 367 	 IV 	180,- 

182 	— Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: VENVS VICTRIX, Venus steht n. I., hält Apfel 
und Palmzweig und lehnt an Schild, zu Ihren Füßen Cupido, Coh. 25, RIC 369 	IV 	200,- 

183 	Geta, als Caesar, 209-212, Denar 200-202, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: PRINC 
IVVENTVTIS, Geta steht n. I., hält Zweig und Speer, dahinter Trophäe, Coh. 157, 
RIC 18 	 III 	160,- 

184 	— Denar 200-202, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: FELICITAS PVBLICA, Felicitas steht 
n. 1., hält Caduceus und Füllhorn, Coh. 38, RIC 90 	 IV 	120,- 

185* — Denar 200-202, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Nobilitas steht n. r., hält Zepter und 
Palladium, Coh. 90, RIC 13 	 III— 	150,- 

186* — Denar 203-208, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: PONTIF COS, Minerva steht n. 1., 
hält Schild und Speer, Coh. 104, RIC 34 	 III 	160,- 

187* Macrinus, 217-218, Denar, Vs.: belorb. geharn. Büste n. r., Rs.: PONTIF.MAX TR 
P P P , Fides steht v. v. und hält in jeder Hand Standarte, Coh. 76, RIC 3 	 III 	750,- 
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188* Diadumenian, 218, Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: PRINC IVVENTVTIS, Diadu-
menian steht n. I., hält Stab und Zepter, rechts neben ihm 2 Standarten, Coh. 12, 
RIC 107 

189* - Denar, Rom, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: PRINC IVVENTVTIS, Diadumenian steht 
mit Stab und Zeptern. I., daneben 2 Standarten, BMC 85, Coh. 14, RIC 108 

190* Elagabal, 218--222, Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Victoria eilt n. r., hält 
Kranz und Palmzweig, Coh. 291, RIC 155 

191 	- Denar 221, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Sol schreitet n. I. und hält Peitsche, links i. 
F. Stern, Coh. 184, RIC 40 

192 	- Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: PAX AVGVSTI, Pax schreitet n. I., hält 
Olivenzweig und Zepter, Coh. 120, RIC 125 

193* Julia Soaemias, Mutter des Elagabal, Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: VENVS 
CAELESTIS, Venus sitzt n. 1., hält Apfel und Zepter, zu ihren Füßen steht ein Kind, 
Coh. 14, RIC 243 

194* Julia Paula, Gern. des Elagabal, Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA, 
sitzt n. 1. und hält Patera, links i. F. Stern, Coh. 6, RIC 211 

195* Severus Alexander, 222-235, Denar 230, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Sol steht 
n. r., hebt rechte Hand und hält Globus, P M TR P VIIII COS III P P, Coh. 391, 
RIC 102 

196* - Denar 222-224, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Pax steht n. 1., hält Zweig 
und Zepter, P M TR PIICOS P P, Coh. 236, RIC 27 

197* - Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: MARS VLTOR, Mars schreitet n. r., hält 
Schild und Speer, Coh. 161, RIC 246 

198 	- Denar 233-235, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: LIBERALITAS AVG, Liberali- 
tas steht n. 1., hält Abacus und Füllhorn, Coh. 108, RIC 148 

199 	- Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: PM TR P V COS II P P, Mars schreitet 
n. r., hält Speer und Trophäe, Coh. 281, RIC 53 

200 	- Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: PROVIDENTIA AVG, Providentia steht 
n. I., hält Stab und Zepter, zu ihren Füßen Globus, Coh. 498, RIC 173 

201 	- Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: AEQVITAS AVG, Aequitas steht n. 1., 
hält Waage und Füllhorn, Coh. 9, RIC 127 

202 	- Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Mars steht n. 1., hält Olivenzweig und 
Speer, P M TR P II COS P P, Coh. 231, RIC 23 

203 	- Sesterz, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P XIII I CÖS III P P SC, Sol eilt 
n. 1., hebt rechte Hand und hält Peitsche, Coh. 454, RIC 541 

204 	- Dupondius, Vs.: Kopf n. r., Rs.: RESTITVTOR MON SC, der Kaiser steht n. I. und 
hält Zepter, Coh. 516, RIC 601 

205* Maximinus I., 235-238, Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: PROVIDENTIA 
AVG, Providentia steht n. I., hält Stab über Globus und Füllhorn, Coh. 78, RIC 13 

206* - Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P P P, der Kaiser steht n. 1., zwi-
schen zwei Standarten und hält Speer, Coh. 46, RIC 1 

207 	- Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: VICTORIA GERM, Victoria steht n. I., 
hält Kranz und Palmzweig, zu ihren Füßen sitzt Gefangener, Coh. 107, RIC 23 

208 	- Sesterz, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: PAX AVGVSTI SC, Pax steht n. 1., hält 
Zweig und Zepter, Coh. 34, RIC 58 

III 	2000,- 

IV- 	500,- 

111 	260,- 

IV 	130,- 

111-1V 150,- 

111 	450,- 

III 	1600,- 

II 	250,- 

III- 	130,- 

IV + 	120,- 

IV 	110,- 

IV 	100,- 

IV 	110,- 

IV 	90,- 

IV 	100,- 

IV 	160,- 

IV 	140,- 

II- 	160,- 

III 	150,- 

IV 	100,- 

IV 	160,- 
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209* Pupienus, 238, Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P COS II P P, der 
Kaiser steht n. 1., hält Zweig und Parazonium, Coh. 29, RIC 5 

210* — Sesterz, Rom, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: der Kaiser steht n. 1., hält Zweig 
und Parazonium, Coh. 30, RIC 15 

211 * Gordian III., 238-244, Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Gordian reitet 
n. 1., hebt rechte Hand und hält Speer, Coh. 234, RIC 81 

212* — Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: SALVS AVGVSTI, Salus steht n. r. und 
füttert Schlange aus Patera, Coh. 325, RIC 129A 

213 	— Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: DIANA LVCIFERA, Diana steht n. r. und 
hält Fackel, Coh. 69, RIC 127 

214 	— Antoninian, 241-243, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: LAETITIA AVG N, Laetitia steht 
n. I., hält Kranz und Anker, Coh. 121, RIC 86 

215 	— Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: FIDES MILITVM, Fides steht n. 1., hält 
Standarte und Zepter, Coh. 86, RIC 1 

216 	— Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: PROVID AVG, Providentia steht n. I., hält 
Stab über Globus und Zepter, Coh. 296, RIC 148 

III 	1250,— 

IV/IV- 500,— 

III 	200,- 

111-1V 150,- 

111/1V 	150,— 

IV 	40,— 

IV 	40,— 

IV + 	44,- 
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217 	- Antoninian, 241-243, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: VIRTVTI AVGVSTI, nackter 
Hercules steht n. r. mit Keule auf Stein gestützt, Coh. 404, RIC 95 	 IV 	45,- 

218 	- Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: LAETITIA AVG N, Laetitia steht n. 1., hält 
Kranz und Anker, Coh. 121, RIC 86 

	
111-IV 	48,- 

219 	- Antoninian, Antiochia, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: P.M.TR.P.V. COS II PP, nackter 
Hercules steht n. r., hält Keule und Bogen, Coh. 264, RIC 206 	 IV 	40,- 

220 	- Antoninian, 241-243, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P V COS II PP, Apollo 
sitzt n. 1., hält Zweig und stützt linken Arm auf Lyra, Coh. 261, RIC 89 	 IV 	45,- 

221 	- Antoninian, Antiochia, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: SAECVLI FELICITAS, Gordian 
steht n. r., hält Speer und Globus, Coh. 319, RIC 216 	 IV 	40,- 

222 	- Sesterz, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: AETERNITATI AVG SC, Sol steht v. v. 
hebt rechte Hand und hält Globus, Coh. 43, RIC 297a 	 Schrötlingsriß IV 	130,- 

223 	Philipp I., 244-249, Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: AEQVITAS AVGG, 
Aequitas steht n. I., hält Waage und Füllhorn, Coh. 9, RIC 27b 	 85,- 

224 	- Antoninian, wie vor 
	

IV 	45,- 

225 	- Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: SAECVLARES AVGG, Säule mit COS III, 
Coh. 193, RIC 24c 	 IV 	75,- 

226 	- Sesterz, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: LAET FVNDATA SC, Laetitia steht 
n. I., hält Kranz und Ruder, Coh. 73, RIC 175a 	 Patina Kratzer IV 	120,- 

227* Otacilia Severa, Gem. Philipp I., Sesterz, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: 
SAECVLARES AVGG SC, Nilpferd n. r., Coh. 65, RIC 200 	dunkelgrüne Patina 111-1V 	750,- 

228 	Philipp II., 247-249, Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: AETERNIT IMPERI, Sol 
schreitet n. I., hebt rechte Hand und hält Peitsche, Coh. 6, RIC 226m 

	
111-IV 	80,- 

229 	- Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: VIRTVS AVGG, Mars schreitet n. r., hält 
Speer und Trophäe, Coh. 88, RIC 223 	 IV 	48,- 

230* Herennia Etruscilla, Gem. des Trajan. Decius, Antoninian, Vs.: diadem. drap. Bü-
ste n. r., Rs.: PVDICITIA AVG, verschl. Pudicitia sitzt n. 1. und hält Zepter, Coh. 19, 
RIC 59b 
	

III- 	120,- 

231 	- Antoninian, wie vor 
	

IV 	60,- 

232* Hostilian, Caesar 251, Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: MARTI PROPVGNA- 
TORI, Mars mit Speer und Schild n. r., Coh. 15, RIC 177b 	 III 	460,- 

233* Trebonianus Gallus, 251-253, Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: IVNO MA- 
RIALIS, Juno sitzt n. I., hält Kornähre und Zepter, Coh. 46, RIC 35 	 R III- 	120,- 

234 	- Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: APOLL.SALVTARI, Apollo steht n. 1., hält 
Zweig und Lyra auf Felsen gestützt, Coh. 20, RIC 32 	 IV 	75,- 

235* Aemilian, 252-253, Sesterz, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Aeternitas steht 
n. I., hält Phönix und Globus, Coh. 1, RIC 55 	 dunkle Patina 111/IV- 2000,- 

236 	Valerien I., 253-260, Antoninian 257, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: ORIENS AVGG, 
Sol steht n. I., hebt rechte Hand und hält Peitsche, Coh. 140, RIC 106 	 IV 	60,- 

237 	- Antoninian 255/256, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: LIBERALITAS AVGG, Liberali- 
tas steht n. 1., hält Tessera und Füllhorn, Coh. 108, RIC 99 	 IV 	40,- 

238 	- Antoninian 256/257, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: APOLLO SALVTARIS, Apollo 
steht n. 1. auf Stein gestützt, hält Zweig und Lyra, Coh. - vgl. 28, RIC - vgl. 76 	IV- 	50,- 

239 	- Antoninian 254, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: FELICITAS AVGG, Felicitas steht 
n. I., hält Caduceus und Füllhorn, Coh. 55, RIC 86 	 IV-IV- 	50,- 
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240 	— Antoninian 257/258, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: VIRTVS AVGG, Soldat steht 
n. r., hält Schild und Speer, Coh. 268, RIC 135 	 IV 	40,- 

241 * Gallienus, 253-268, Antoninian, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Victoria mit 
Kranz und Trophäe n. r. auf Kugel zwischen zwei gefangenen Germanen, die auf 
dem Boden sitzen, Eimer 59e 	 IV/IV- 100.- 

242 	— Antoninian, Asien, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: MARS VICTOR, Mars schreitet n. r., 
hält Speer und Schild, Coh. 605, RIC 649 	 IV 	40,- 

243 	— Antoninian, Rom, Vs.: Kopf n. r., Rs.: AETERNITAS AVG, Sol steht n. 1. und hält 
Globus, links i. F. r, Coh. 38, RIC 160 	 IV 	40,- 

244 	— Antoninian, Rom, Vs.: Kopf n. r., Rs.: DIANAE CONS AVG, Antilope n. I. i. A. XII, 
Coh. 160, RIC 179 	 IV 	36,- 

245 	— Antoninian, Rom, ähnl. wie vor, Coh. 164, RIC 180 	 IV 	36,- 

246* — Sesterz, Vs.: belorb. geharn. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA EXERC1T SC, Concor- 
dia steht n. 1., hält Patera und doppeltes Füllhorn, Coh. 132, RIC 209 dunkle Patina 111-IV 	480,- 

247 	— Antoninian, Rom, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: PAX AVG / PROVIDENTIA AVGG, 
Coh. 730, 885, RIC 255, 163 	 2 Stück IV-IV- 	45,- 

248* Salonina, Gem. des Gallienus, Antoninian, Köln, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: 
VENVS FELIX, Venus thront n. I., hält Apfel und Zepter, vor ihr stehender Knabe, 
Eimer 60 	 IV + /IV 100,- 

249 	— Antoninian, Köln, wie vor 	 IV 	85,- 

250 	— Antoninian, Köln, wie vor 	 IV 	80,- 

251 	— Antoninian, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: PVDICITIA, Pudicitia steht n. 1. 
und hält Zepter, Coh. 92, RIC 24 	 IV 	85,- 
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252* Valerien II., 253-255, Antoninian, Lugdunum, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: IOVI 
CRESCENT1, Jupiter auf Ziegen. r., Coh. 26, RIC 3 	 IV + 	100,- 

253* Saloninus, 259, Antoninian, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: PIETAS AVG, Ponti- 
fikalgeräte, Eimer 69 	 Schrötlingsriß IV 	150,- 

254 	- Antoninian, Köln, wie vor 	 1V-V 	80,- 

255* Postumus, 259-268, Antoninian, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: HERC DEV-
SONIENSI, Hercules steht n. r. auf Keule gestützt, hält Bogen und Löwenfell, 
Eimer 124, RIC 64 	 IV+ 	100,- 

256 	- Antoninian, Köln, wie vor, dazu Antoninian, SALVS PROVINCIARVM, der Rhein- 
gott sitzt n. 1., hält Stab und Schilfrohr, Eimer 123, RIC 87 	 2 Stück IV-V 	50,- 

257 	- Antoninian, Köln, wie vor, Eimer 124 	 2 Stück IV 	80,- 

258 	- Antoninian, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: LAETITIA AVG, Ruderschiff mit 
Ruderern und Steuermann n. I., Eimer 130, RIC 73 	 R IV 	150,- 

259 	- Antoninian, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: FIDES MILITVM, Fides steht n. I. 
und hält in jeder Hand Feldzeichen, Eimer 189, RIC 59 	 IV 	60,- 

260 	- Antoninian, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: VIRTVS AVG, nackter Mars steht 
n. r., hält Lanze und Schild, Eimer 190, RIC 93 	 IV 	80,- 

261 	- Antoninian, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: HERC PACIFERO, nackter Hercu- 
les steht n. 1., hält Zweig, Keule und Löwenfell, Eimer 299, RIC 67 	 IV- 	50,- 

262 	- Antoninian, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: PAX AVG, Pax eilt n. r., hält Zweig 
und Zepter, Eimer 333, RIC 318 	 IV 	80,- 

263 	- Antoninian, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: MONETA AVG, Moneta steht n. 1., 
hält Waage und Füllhorn, Eimer 336, RIC 315 	 IV 	90,- 

264 	- Antoninian, Köln, wie vor 	 IV- 	70,- 

265* - Antoninian, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: PIETAS AVG, Pietas steht n. I., 
hält auf beiden Armen je 1 Kind, neben ihr stehen rechts und links zwei weitere Kin- 
der, Eimer 395, RIC 320 	 IV 	90,- 

266* - Antoninian, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: FIDES EXERCITVS, 4 Feldzei- 
chen, Eimer 417, RIC 303 	 IV+ 	160,- 

267 	- Antoninian, Köln, wie vor, dazu Antoninian, Rs.: PAX AVG, Pax steht n. I., hält 
Zweig und Zepter, i. F. P, Eimer 566 	 2 Stück 1 gelocht IV-IV- 	60,- 

268 	- Antoninian, Köln, wie vor, Eimer 566 	 IV 	65,- 

269 	- Antoninian, Köln, wie vor 	 IV 	65,- 

270* - Antoninian, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: PAX AVG, Pax steht n. I., hält 
Zweig und Zepter, Eimer 567, RIC 318 	 IV 	95,- 

271 	- Antoninian, Köln, wie vor 	 IV 	80,- 

272 	- Antoninian, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: ORIENS AVG, Sol mit ausge- 
streckter Rechten und Peitsche n. I. eilend, links i. F. P, Eimer 568, RIC 316 	 IV 	65,- 

273 	- Antoninian, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: IOVI VICTORI, nackter Jupiter 
n. 1., hält Blitz und Zepter, Eimer 571, RIC 311 	 IV 	65,- 

274 	- Antoninian, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: COS 111, geflügelte Nemesis steht 
n. r. und hält Palmzweig, Eimer 586, RIC 287 	 IV 	60,- 

275 	- Antoninian, Köln, wie vor 	 IV 	75,- 
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276 	— Antoninian, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: I MP X COS V, geflügelte Nemesis 
steht n. r. und hält Palmzweig, Elmer 597, RIC 289 

	
IV 	80,— 

277 	— Antoninian, Köln, wie vor 
	

IV 	75,- 

278 	— Antoninian, Köln, wie vor 	 IV 
	

75,- 

279* — Antoninian, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: PACATOR ORBIS, Büste des Sol 
mit Strahlenkrone n. r., Elmer 599, RIC 317 	 IV 	120.- 

280* — Antoninian, Mailand, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: VIRTVS AQVIT, behelm. Mars 
eilt n. r. mit Lanze und Schild, i. A. T, Elmer 614, RIC 385 	 IV 	150.- 

281 	— Sesterz, Vs.: geharn. Büsten. r., Rs.: Ruderschiff n. I., Bastien — vgl. 81c1 	V 	100,- 

282 	— Sesterz, ähnl. wie vor, Bastien — vgl. 304d 	 V 	100,- 

283* Marius, 268, Antoninian, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: CONCORD MILIT, 
Handschlag, Elmer 633 	 IV 	330,- 

284* — Antoninian, Trier, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: VICTORIA AVG, Victoria eilt n. r., hält 
Kranz und Palmzweig, Elmer 636 	 IV 	250,- 

285 	Victorinus, 268-270, Antoninian, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: FIDES MI- 
LITVM, Fides steht n. I. und hält in jeder Hand Feldzeichen, Elmer 654 	 IV 	60,- 

286 	— Antoninian, Köln, wie vor 	 IV- 	50,- 

287 	— Antoninian, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: SALVS AVG, Salus steht n. I., hält 
Zepter und opfert aus Patera auf Altar, um sich Schlange windet, Elmer 697 	IV 	60,- 
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288 	- Antoninian, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: SALVS AVG, Salus steht n. 1., hält 
Patera über Altar, Eimer 697, dazu Antoninian, Trier, Rs.: PIETAS AVG, Pietas steht 
n. I. und opfert auf Altar, Eimer 741 	 2 Stück IV- 	65,- 

289 	Tetricus I., 270-273, Antoninian, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: VICTORIA 
AVG, Victoria eilt n. I., hält Kranz und Palmzweig, Eimer 747 	 IV- 	55,- 

290 	- Antoninian, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: SPES PVBLICA, Spes schreitet 
n. I. und hält Blume, Eimer 761, dazu Antoninian Tetricus II., Köln, PRINC IVVENT, 
der Prinz steht n. I., hält Zweig und Lanze, Eimer vgl. 781 	 2 Stück IV-IV- 	80,- 

291 	- Antoninian, Trier, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: LAETITIA AVGG, Lätitia steht n. I., 
hält Kranz und Anker, Eimer 787 	 IV- 	45,- 

292 	Tetricus II., 270-273, Antoninian, Köln, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: SPES AVGG, 
Spes schreitet n. 1. und hält Blume, Eimer 791 	 IV 	70,- 

293* Claudius Gothicus, 268-270, Antoninian, Rom, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: 
SALVS AVG, Salus steht n. I., hält Zepter und füttert Schlange, Coh. 265, RIC 98 	III/IV 	120,- 

294 	- Antoninian, Rom, Vs.: Kopf n. r., Rs.: FELICITAS AVG, Felicitas steht n. 1., hält 
Caduceus und Füllhorn, Coh. 79, RIC 32 	 IV 	45,- 

295* Quintillus, 270, Antoninian, Mediolanum, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: CONCO 
EXER, Concordia steht n. I., hält Standarte und Füllhorn, i. A. T, Coh. 7, RIC 45 	IV + 	150,- 

296 	Aurelian, 270-275, Antoninian, Antiochia, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: RESTITVT 
ORBIS, der Kaiser steht n. 1. mit Zepter vor Frau mit Kranz, i. F. B, Coh. 194, 
RIC 386 	 IH- 	100,- 

297 	- Antoninian, Mailand, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: VIRTVS MILITVM, der Kaiser 
steht n. r., hält Speer und Globus, vor ihm Soldat mit Speer und Victoriola, 
Coh. 285, RIC 147 	 IV + 	95,- 

298 	- Antoninian, Siscia, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA MILITVM, der Kai- 
ser steht n. r. und reicht vor ihm stehender Concordia die Hand, Coh. 60, RIC 244 	IV + 	95,- 

299 	- Antoninian, Rom, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: IOVI CONSER, der Kaiser steht 
n. I. und hält Zepter, vor ihm stehender Jupiter mit Globus und Zepter, Coh. 105, 
RIC 48 	 grüne Patina IV- 	50,- 

300 	- Antoninian, Rom, wie vor 	 IV 	50,- 

301* - Antoninian, Mailand, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: FORTVNA REDVX, Fortuna 
sitzt n. I. auf Rad, hält Ruder und Füllhorn, Coh. 95, RIC 128 	 IV 	85,- 

302 	- Antoninian, Rom, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: FIDES MILITVM, Fides steht n. I., 
hält Speer und Feldzeichen, RIC 28 	 IV 	45,- 

303 	- und Vabalath, Billon-Tetradrachme von Alexandria, Ägypten, beiderseits Büste 
n. r., Dat. 5425 	 IV 	120,- 

304* Tacitus, 275-276, Antoninian, Ticinum, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: PROVIDE 
AVG, Providentia steht n. 1., hält Globus und Zepter, Coh. 90, RIC 152 	 III 	180,- 

305 	- Antoninian, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: PAX PVBLICA, Pax steht n. I., hält Zweig 
und Zepter, Coh. 83, RIC 45 	 IV-IV- 	80,- 

306* Florianus, 276, Antoninian, Ticinum, Vs.: IMP.C.M. AN.FLORIANVS AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: FELICITAS AVG, Felicitas steht n. I., hält Caduceus und Füllhorn, 
Coh. 	RIC - 	 R III 	600,- 

307* Probus, 276-282, Antoninian, Rom, Vs.: behelm. Büste mit Schild und Speer n. I., 
Rs.: ADVENTVS AVG, der Kaiser reitet n. I., hebt rechte Hand und hält Zepter, da- 
vor sitzt Gefangener, Coh. 39, RIC 157 	 IV + 	100,- 
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308 	— Antoninian, Kyzikos, Vs.: behelm. Büste mit Speer n. 1., Rs.: VIRTVS PROBI AVG, 
ähnl. wie vor, Coh. 912, RIC 878 	 IV 	80,- 

309 	— Antoninian, Siscia, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: CLEMENTIA TEMP, der Kaiser 
steht n. r. und hält Zepter vor Jupiter n. I. mit Globus und Zepter, Coh. 87, RIC 644 	IV + 	80,- 

310 	— Antoninian, Ticinum, Rom, Vs.: Büsten n. r. und 1., Rs.: Mars schreitet n. I. / Jupi- 
ter steht n. I., Coh. 352, 305, RIC 508, 175 	 2 Stück IV 	50,- 

311 	Carinus, 283-285, Antoninian, Rom, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: AEQUITAS 
AVGG, Aequitas steht n. 1., hält Waage und Füllhorn, Coh. 8, RIC 212 	 IV 	80,- 

312 	Diocletian, 284-305, Antoninian, Lugdunum, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: 10V1 
AVGG, Jupiter steht n. I., hält Victoriola und Zepter, zu seinen Füßen Adler, 
Coh. 147, RIC 28 	 IV + 	34,- 

313 	— Antoninian, Antiochia, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA MILITVM, der Kai- 
ser steht n. I. und hält Zepter vor Jupiter mit Victoriola und Zepter, Coh. 33, RIC 306 IV 	28,- 

314 	— Follis, Karthago, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Karthago steht n. 1. und hält in bei- 
den Händen Früchte, RIC 33a 	 IV 	65,- 

315* Allectus, 293-296, Antoninian, Camulodunum, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: PAX 
AVG, Pax steht n. I., hält Zweig und Zepter, I. F. S - P, i. A. C, RIC 86 

grün-braune Patina 111—IV 	460,- 

316* Carausius, 287-293, Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: PAX AVG, Pax steht 
n. I., hält Zweig und Zepter, RIC 881 	 IV 	380,- 

317 	— Antoninian, London?, Vs.: Büste n. r., Rs.: PAX steht n. I., von barbarisiertem 
Stempel 	 grüne Patina IV 	100,- 
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318 	Maximianus Herculius, 286-310, Follis, Trier, Vs.: belorb. Büsten. I., Rs.: Genius 
steht n. I., RIC 362b 	 IV 	80,- 

319 	- Follis, Trier, Vs.: belorb. geharn. Büsten. r., Rs.: Genius steht n. I., RIC 768 	IV 	80,- 

320 	- Follis, Trier, Vs.: belorb. geharn. Büste n. r., Rs.: Quies steht n. 1., hält Zweig und 
Zepter, RIC 788 	 IV 	80,- 

321 	- Follis, Trier, Vs.: belorb. geharn. Büste n. r., Rs.: Moneta steht n. I., hält Waage 
und Füllhorn, RIC 419b 	 IV 	80,- 

322* Domitius Domitianus, 296-297, Follis, Alexandria, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Genius steht n. I., hält Patera und Füllhorn, zu seinen Füßen Adler, rechts i. F. B, 
Coh. 1, RIC 20 	 R IV- 	900,- 

323 	Maxentius, 306-312, Follis, Ostia, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Dioskuren mit ihren 
Pferden, Coh. 5, Gerin 2 	 IV 	70,- 

324 	- Follis, Rom, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Roma sitzt in 6-säuligem Tempel, 
Coh. 21, Gerin 10 	 IV 	60,- 

325* Romulus, t308, Sohn des Maxentius, Follis Ostia, Vs.: Kopf n. r., Rs.: AETERNAE 
MEMORIAE, Adler mit geöffneten Flügeln auf Kuppel von Rundtempel, RIC 34 

	

grüne Patina III- 	950,- 

326 	Maximinus II., 309-313, Follis, Antiochia, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Genius steht 
n. I., hält Büste des Sol und Füllhorn, RIC 164b 	 III 	50,- 

327 	- Follis, Alexandria, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Genius steht n. I., hält Patera und Füllhorn, 
RIC 100 	 III 	50,- 

328 	- Antoninian, Alexandria, Vs.: drap. Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Jupiter mit 
Zepter überreicht vor ihm stehendem Prinz Victoriola, RIC 48b 	 IV + 	30,- 

329 	Constantius I. Chlorus, 305-306, Follis, Kyzikos, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Ge- 
nius steht n. I., RIC 11 a 	 IV + 	80,- 

330* Constantin d. Gr., 307-337, Solidus, Trier, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: SECVRITAS 
REIPVBLICAE, Securitas steht n. r. an Säule gelehnt, Coh. 497, RIC 502 R Gold III 	13500,- 

331 	- Follis, Trier, Vs.: belorb. geharn. Büste n. r., Rs.: SOLI INVICTO COMITI, Sol steht 
n. 1. und hält Globus, i. F. F - T, i. A. ATR, RIC 161 	 III 	95,- 

332 	- red. Follis. Trier, Vs.: behelm. geharn. Büste n. r., Rs.: Globus auf Altar mit VOTIS 
XX, RIC 316 	 111-IV 	50,- 

333 	- red. Follis, Trier, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Victoria mit Trophäe n. r., davor sit- 
zender Gefangener, RIC 429 	 60,- 

334 	- red. Follis, Alexandria, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: 2 Soldaten stehen mit 
Speer und Schild v. v. zwischen ihnen 2 Standarten, RIC 58 	 III 	40,- 

335* Fausta, Gern. Constantin d. Gr., red. Follis, Trier, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Salus 
steht n. I. und hält zwei Kinder auf ihren Armen, RIC 483 	 IV 	120,- 

336* Helena, Mutter Constantin d. Gr., red. Follis, Trier, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Secu- 
ritas steht n. I. und hält Zweig, RIC 481 	 III 	150,- 

337 	- red. Folks, Trier, ähnl. wie vor, RIC 458 	 IV 	85,- 

338 	Crispus, 317-326, red. Follis, Lyon, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Globus auf Altar 
mit VOTIS XX, RIC 133 	 IV 	36,- 

339* Delmatius, 335-337, red. Follis, Thessalonica, Vs.: FL.DALMATIVS NOB CAES, 
drap. diadem. Büste n. r., Rs.: zwei Standarten zwischen zwei Soldaten mit Lanze, 
Coh. 14 	 IV + 	320,- 
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340* Constans, Caesar, 337-350, Solidus, Constantinopel, Vs.: FL CONSTANS NOV 
CAES, belorb. Büste mit Harnisch und Paludamentum n. r., Rs.: PRINCIPI IVVENTV-
TIS, der Kaiser steht in Feldherrentracht n. 1., in der Rechten Vexillum, in der Linken 
Zepter, rechts dahinter 2 Standarten, i. A. CONS, RIC — vgl. S. 585, Nr. 112 (dort 
Vs.: Constantius, s. Fußnote S. 719, und W. Schmid, Berliner Münzblätter 1910, 
p. 538, Coh. —, 4,42 g 	 RR Gold III 	4000,- 

341" Constantius II., 337-361, Solidus, Antiochia, Vs.: FL IVL CONSTANTIVS PERP 
AVG, Büste mit Rosettendiadem Harnisch und Palludamentum n. r., Rs.: VICTORIA 
AVG VSTORVM, Victoria auf Schild und Harnisch n. r. sitzend, schreibt auf ein 
Schild, von vor ihr stehendem Cupido gehalten wird VOT XV MVLT XX in 4 Zeilen, 
i. A. SMANB, 4,46 g, Coh. 243 	 Gold III 	+ 	2000,- 

342* — Solidus, Sirmium, Vs.: FL IVL CONSTANTIVS PERP AVG, behelm. Büste mit Har-
nisch und geschultertem Speer v. v., in der Linken Reiterschild, Rs.: GLORIA 
REIPVBLICAE, Roma und Constantinopolishalten Schild, darauf VOT XXXV MVLT 
XXXX in 4 Zeilen, i. A. SIRM und Stern, Coh. 124, 4,41 g 	 R Gold III 	+ 	2200,- 

343* — leichte Miliarense, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: VOTIS XXX MVLTIS XXXX 
in 4 Zeilen in Kranz, i. A. SIRM, Coh. 342, 3,12 g 	 III 	860,- 
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344 	Constantin II., 337-340, red. Follis, Lyon, Vs.: belorb. drap. Büsten. I., Rs.: VOT X 
in Kranz, RIC 218 	 40,- 

345 	- red. Follis, Trier, ähnl. wie vor, RIC 441 	 50,- 

346* Magnentius, 350-353, Solidus, Trier, Vs.: IM CAE MAGNENTIVS AVG, Büste mit 
Harnisch und Paludamentum n. r., Rs.: VICTORIA AVG LIB ROMANO, Libertas mit 
Zepter und Victoria mit Palmzweig halten zusammen eine Trophäe, i. A. TR, Coh. - 
vgl. 46, 4,51 g 	 Gold III 	5000,- 

347* - Doppel-Centenionalis, Amiens, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Christogramm zwi- 
schen A - W, Coh. 29 	 schwarze Patina 111/111- 750,- 

348* - Doppel-Centenionalis, Amiens, wie vor 	 braune Patina 111-111- 500,- 

349 	- Doppel-Centenionalis, Trier, ähnl. wie vor, 	 IV 	350,- 

350 	- 1/2  Centenionalis, Vs.: drap. Büste n. r., dahinter A, Rs.: 2 Victorien halten Schild 
mit VOT V MVLT X, Coh. 70 	 IV 	60,- 

351 * Julianus Apostata, 360-363, Großfollis, Kyzikos, Vs.: diadem. geharn. Büste 
n. r., Rs.: Apisstier n. r., Coh. 38 	 grüne Patina IV + 	300,- 

352* Valens, 364-378, Solidus, 367-375, Antiochia, Vs.: DN VALENS PER F AVG, Bü-
ste mit Perldiadem, Harnisch und Paludamentum n. r., Rs.: GLORIA R 0 MA-
NORVM, Roma und Constantinopolis, beide behelmt und mit Zepter sitzen schräg 
v. v. und halten Schild, darauf VOT X MVL XX in 4 Zeilen, i. A. ANOBO, Coh. 7, 
RIC S. 276, 16c, 4,50 g 	 Gold III 	2000,- 

353* Gratian, 367-383, Solidus 378-383, Constantinopel, Vs.: DN GRATIANVS PF 
AVG, Büste mit Rosettendiadem, Harnisch und Paludamentum n. r., Rs.: CONCOR 
DIA AVGGGI, behelmte Roma sitzt mit Zepter und Globus v. v. auf mit Löwenköpfen 
verziertem Stuhl, den Kopf n. r. gewandt, der rechte Fuß ruht auf Prora, i. A. CO- 
NOB, Coh. 5 var., RIC s. 223, 45a, 7, 4,41 g 	 Gold III 	1800,- 

354* Magnus Maximus, 383-388, Follis, Vs.: diadem. geharn. Büsten. r., Rs.: Magnus 
Maximus steht v. v., hält Victoriola und reicht vor ihm kniender Frau die Hand, RE- 
PARATIO REIPVB, i. A. TCON, RIC 3 	 III 	875,- 

355* Valentinian II., 375-392, Solidus 378-383, Constantinopel, Vs.: DN VALENTI-
NIANVS IVN PF AVG, Büste mit Rosettendiadem, Harnisch und Paludamentum 
n. r., Rs.: CONCORDIA AVGGG, behelmte Roma thront mit Zepter und Globus auf 
von Löwenköpfen verziertem Thron, den Kopf n. r. gewandt, der rechte Fuß ruht 
auf Prora, i. A. CONOB (Die Trennung der Vs.-Umschrift DN VALENTI NI - ANVS ist 
unter der angegebenen RIC-Nr. nicht erfaßt. Sie kommt jedoch in dieser Form auf 
einem Solidus der Mzst. Antiochia s. RIC S. 282, 39 (2b) vor.), Coh. 1, RIC - vgl. S. 
223, 44b, 4,42 g 	 Gold III 	1900,- 

356* Theodosius I., 379-395, Solidus 379-383, Constantinopel, Vs.: DN THEODO-
SIVS PF AVG, Büste mit Rosettendiadem, Harnisch und Paludamentum n. r., Rs.: 
CONCORDI A AVGGGG, behelmte Roma thront mit Zepter und Schild auf von Lö-
wenköpfen verziertem Stuhl, den Kopf n. r. gewandt, der rechte Fuß ruht auf Prora, 
auf dem Schild VOT V MVL X in 4 Zeilen, i. A. CONOB, Coh. - vgl. 10, RIC S. 224, 
47b 4, 4,29 g 	 Gold III- 	1800,- 

357* Honorius, 393-423, Solidus, Constantinopel, Vs.: DN HONORIVS PF AVG, be-
helmte Büste mit Harnisch und geschultertem Speer, in der Linken Reiterschild, 
Rs.: CONCORDI A AVGG H, Roma sitzt mit Lanze und Globus, darauf Victoriola 
v. v., den Kopf n. r. gewandt, der rechte Fuß ruht auf Prora, i. A. CONOB, Coh. 3, 
4,44 g 	 Gold III 	1800,- 

358* - Solidus, Mailand, Vs.: DN HONORI VS PF AVG, diadem. drap. Büste n. r., Rs.: 
VICTORI A AVGGG, i. A. CONOB, der Kaiser steht n. r., linker Fuß auf Gefangenem, 
hält Victoriola und Standarte, i. F. M - C, Coh. 44, RIC 35c 	 Gold III- 	1350,- 
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Byzantinische Münzen 

359* Anastasius I., 491-518, Solidus, Constantinopel, Vs.: DN ANASTASIVS P P AVG, 
behelm. Büste mit Harnisch und geschultertem Speer v. v., Rs.: VICTORI A 
AVGGG, Victoria steht mit Langkreuz n. I., links i. F. zwischen Kreuz und Umschrift 
Stern., i. A. CONOB, DOC 3c (jedoch nicht dieses Emissionszeichen ( ), Ratto - 
vgl. 309-314, 4,47 g 	 Gold 11-111 	1100,- 

360* Justinianus I., 527-565, Solidus, Constantinopel, Vs.: behelm. geharn. Büste mit 
Kreuz in der Rechten v. v., Rs.: Victoria steht v. v., hält Kreuzglobus und Kreuzstab, 
Ratto 457, Sear 140, DOC - vgl. 9a, 4,48 g 	 Gold IV + 	600.- 

361 * - Tremissis, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: VICTORIA AVGVSTORVM, Victoria steht 
n. r., hält Kranz und Kreuz, rechts i. F. Stern, Ratto 467 var. 	 Gold IV 	300,- 

362* - Follis, Rom, 538-544, Vs.: diadem. Büste mit Paludamentum n. r., Rs.: großes 
M zwischen Stern und zwei Kreuzen, i. A. ROMA, DOC 322, 6 	grüne Patina R IV + 	500,- 

363 	- 40 Nummi, Nikomedia, 539-540, Vs.: Büste mit Reichsapfel und Schild v. v., 
Rs.: großes M, zu den Seiten Regierungsjahr, Sear 201, Ratto 584 	 IV 	120,- 

364* Tiberius II., 578-582, Solidus, Vs.: bekr. Büste v. v., hält in der Rechten Kreuzglo- 
bus, Rs.: Stufenkreuz, DOC 4g, Sear 422 	 Gold IV 	800,- 

365* Heraclius und seine Söhne Heraclius Constantinus und Heraclonas, 610-641, 
Solidus, Vs.: drei Kaiser stehen v. v. und halten Kreuzglobus, Rs.: Stufenkreuz zwi- 
schen zwei Monogrammen, DOC 41, Sear 767 	 Gold IV 	450,- 

366* Constantin IV., Heraclius und Tiberius, 668-687, Solidus, Vs.: behelm. Büste mit 
Schild und Speer v. v. Rs.: Stufenkreuz zwischen Heraclius und Tiberius, DOC 10d, 
Sear 1156, Ratto 1649 	 Gold IV 	600,- 

367* Leo IV., und sein Sohn Constantin VI., 776-780, Miliaresia, Vs.: Stufenkreuz, Rs.: 
5 Zeilen Schrift, Sear 1585, R. 1769 	 IV 	240,- 

368* Constantin VII., 913-959, und Romanus II., Solidus, Vs.: nimbierte Christusbüste 
v. v., Rs.: beider Büsten v. v. halten in der Mitte Patriarchenkreuz, DOC 15, Sear 
1751, R. 1905 	 Gold IV 	700,- 

369 	- Solidus, ähnl. wie vor 	 Gold IV 	700,- 

370* - Miliaresia, Vs.: verziertes Stufenkreuz, Rs.: 5 Zeilen Schrift, Sear 1757, R. 1906 	IV 	185,- 

371 * Romanus III. Argyros, 1028-1034, Solidus (Histamenon), Vs.: der Kaiser steht 
mit Langkreuz und Reichsapfel v. v. und wird von rechts neben ihm stehender Ma- 
ria gekrönt, Rs.: Christus thront v. v., R. - vgl. 1972/73 	 Gold IV + 	650,- 

372* Constantinus IX., 1042-1055, Histamenon, Vs.: Christus thront v. v., Rs.: Büste 
des kaisers mit Labarum und Reichsapfel v. v., DOC 2b, 1, R. - 	 Gold 111-1V 	600,- 

373* Constantin X., Ducas, 1059-1067, Stamenon Nomisma, Vs.: der Kaiser steht 
v. v., hält Labarum und Globus, Rs.: Christus thront v. v., DOC 1, Sear 1847, 
R. 2010 	 Gold IV- 	350,- 

374* Michael VII., Ducas, 1071-1078, Solidus (Skyphat), Vs.: Büste mit Labarum und 
Kreuzglobus v. v., Rs.: nimbierte Christusbüste v. v., Sear 1868, R. 2032 	Gold IV 	500,- 
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Lots antiker Münzen 

375 Römische Kaiserzeit, Denare des 2.-3. Jh. n. Chr. 11 Stück, 1 Stück gelocht IV-V 130,- 

376 —.- 7 Denare und 4 Antoniniane der röm. Kaiserinnen des 1.-3. Jh. 
11 Stück, 1 Stück gelocht IV-V- 130,- 

377 — Antoniniane des 2.-3. Jh. 12 Stück IV-V 150,- 

377a Römische Provinzial- und Kolonialmünzen aus Bronze, Kleiasien, Syrien, Ägypten, 
1.-3. Jh. n. Chr. 	 40 Stück IV-V 480,- 

378 Byzantinische Bronzemünzen, meist Folles 15 Stück IV-V 180,- 

379 — Lot ähnl. wie vor 15 Stück IV-V 180,- 

380 — Lot ähnl. wie vor, meist Kleinbronzen 10 Stück IV-V 120,- 
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Deutschland — Mittelalter — Neuzeit 

381 * Karolinger, Ludwig der Fromme, 814-840, Denar, Christiana Religio, Vs.: Kreuz, 
in den Winkeln je 1 Punkt HLVDOVVICVS IMP, Rs.: XPISTIANA RELIGIO, darin Kir-
che mit 4 Säulen, Morrison und Grünthal 472 III- 350,- 

382* — Denar, ähnl. wie vor (gröberer Schnitt) III-  300,- 

383* Aachen, Wilhelm v. Holland, 1247-1256, Denar (jüngster Denar-Typ des Kaisers 
Friedrich II.,), Vs.: thronender König mit Zepter und Reichsapfel, Rs.: Büste Karl d. 
Gr., darüber 3-türm. Gebäude, Menadier 65 IV-  100,- 

384* — Ludwig der Bayer, 1314-1347, Sterling o. J., Vs.: bekr. Kopf v. v., LVDOVICVS 
ROM REX(!), Rs.: Langkreuz, in den Winkeln Adler und je 3 Punkte, Men. 82d, mit 
Königstitel 	 R III- 450,- 

385* — Sterling o. J., Vs.: bekr. Kopf v. v., LVDOVICVS. ROM. IMPR, Rs.: ähnl. wie vor, 
Men. 83c 111-IV 375,- 

386* — Tournosgroschen o. J., unter Herzog Wilhelm II., 1361-1393, Vs.: der Kaiser 
kniet n. I., mit beiden Händen das Münster tragend, Rs.: Langkreuz und doppelte 
Umschrift, Men. 91a IV 450,- 

387 Anhalt, Leopold Friedrich, 1817-1871, Taler 1863 a. d. Vereinigung von Dessau 
und Bernburg, Jg. 77 IV + 80,- 

388 Arenberg, Carl Eugen, 1675-1671, 2 Albus 1676 ?, Vs. bekr. Wappen, Rs.: Wert 
und Jahr 	 R IV-V 50,- 

389* Augsburg, Stadt, Taler 1625, Vs.: St. Ulrich hinter Stadtschild stehend, Rs.: bekr. 
Doppeladler, Forster 168, Dav. 5019 	 min. Hksp. und i. F. leicht poliert 	IV 650.- 
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390* Baden, Christoph I., 1475-1527, Goldgulden o. J., Vs.: Hüftbild St. Petri mit 
Schlüssel und Buch über 4-geteiltem Baden.-Sponheim. Schild, Rs.: Blumenkreuz, 
in den Winkeln die Schilde von Baden, Sponheim, Hachberg-Üsenberg und Lehr- 
Mahlberg, Wiel. 54, Fr. 229 	 Gold 

390a Bamberg, EB, Christoph Franz v. Buseck, 1795-1802, 20 Konventionskreuzer 
1800, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert und Jahr, Craig 55 

391* Bayern, Maximilian II. Emanuel, 1679-1726, Max d'or 1717, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 
Madonna mit Zepter, Reichsapfel und Jesuskind über ovalem Kurschild, Hahn 206, 
Witt. 1608 	 Gold 

392* - 1/2 Max d'or 1722, ähnl. wie vor, Hahn 204, Witt. 1641 	 Gold 

393* - 1/2  Max d'or 1723, ähnl. wie vor, Hahn 205, Witt. 1642 	 Gold 

394 	- Maximilian 111. Joseph, 1745-1777, Konventionstaler 1768, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
Madonna mit Kind auf Wolken thronend, Hahn 307 	Rs. Justierungsspuren 

395 	- Ludwig I., 1825-1848, Geschichts-Konventionstaler 1828, «Segen des Him- 
mels», Jg. 37, Dav. 563, Thun 56 	 min. Randsch. 

396 	- Geschichts-Konventionstaler 1828, wie vor 

397 	- Gedenk-Doppeltaler 1839, «Reitersäule Maximilian I.», Jg. 68, Dav. 583, Th. 77 
min. Randsch. 

398* Berg, Wilhelm II., 1360-1408, Pfennig o. J., Vs.: befußtes Kreuz, in der Mitte offe-
ner Vierpaß, darin in den Winkeln V - 1 - L - S, Rs.: Schild mit zweifach geschwänz- 
tem Löwen, Noss - vgl. 83 (s. Anm.), 0,202 g 	 RRR 
(Unser Stück ist zweifellos nach dem Vorbild der Pfennige der Rhein. Kurfürsten geprägt und im 
Gegensatz zu dem Stück von Noss vollgewichtig, es scheint unediert! Im Stile der Rs.: verglei-
che auch die späteren Hellerprägungen Adolph IX., Noss 109ff). 

399 	- Jülich-Berg, Possidierende Fürsten, Stüber o. J., Vs.: Wappen, Rs.: Reichsad- 
ler, a. d. Brust 16, Noss 487a 

400* - Adolf IX., 1408-1423, Weißpfennig o. J., Mülheim, Vs.: Hüftbild des Herzogs mit 
geschultertem Schwert v. v. in got. Gehäuse, Rs.: gevierter Schild Jül. Berg in Vier-
paß, in den Winkeln die Schilde von Berg, Jülich und Ravensberg, Noss 115 var. 

401 	- Wilhelm V., 1539-1592, 8 Heller 1584, Schild/Doppeladler, Noss 389 

402 - Wolfgang Wilhelm, 1624-1653, 8 Heller 1629, 1650, Mzst. Düsseldorf, 
Wert/Wappen, Noss - vgl. 556ff, 641e 

	
2 Stück 

403 	- Philipp Wilhelm, 1679-1716, 8 Heller 1679 (2), Noss 731, dazu ähnl. Stück mit 
unleserlichem Jahr 
	

3 Stück 

403a - 2 Albus 16 (97)?, Wert/Wappen 

404 	Bonn, Ratszeichen 1699, Vs.: verziertes Wappen, Rs.: Ratsweinkanne zwischen 
Jahr, Wuerst 77b, 0 20 mm 

405* Brandenburg in Franken, Albert Achilles, 1464-1486, Goldgulden o. J., Schwa-
bach, Vs.: Johannes der Täufer steht v. v., in der Linken Buch, auf welchem Lamm 
steht, zwischen den Füßen Brackenkopf, Rs.: Blumenkreuz, in der Mitte Kurschild, 
in den Winkeln die Schilde von Brandenburg, Pommern, Burggrafschaft und Zol- 
lern, v. Schr. 357, Wilmersd. 414, Fr. 458 	 Gold 

406* - Friedrich der Ältere und Sigismund, 1486-1495, Goldgulden o. J., Schwabach, 
ähnl. wie vor, v. Schr. 368, Wilmersd. 419/20, Fr. 459 	 Gold 

406a - Georg der Fromme, 1515-1543, Schwabacher Batzen 1533, Wappen und 
Jahr/Adler, Wilm. 461 
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111-IV 3000 - 

IV- 	40,- 

IV 	1600,- 

III-IV 1400,- 

IV 	1000,- 

IV 	100,- 

IV 	340,- 

IV 	320,- 

111+ 	600,- 

IV 	800,- 

IV- 	50,- 

IV 	200,- 

IV 	40,- 

IV + -IV- 50,- 

IV 	50,- 

IV 	50,- 

IV 	400,- 

111-IV 900,- 

IV 	850,- 

IV- 	50,- 



393 
392 

398 

400 

405 

407 	— Albrecht, Markgraf von Brandenburg, 1525-1569, Groschen 1543, Vs.: Kopf 
n. r., Rs.: Adler, Marienburg 1185 	 III 	80,- 

408 	— Preußen, Friedrich III., 1688-1701, 1/12 Reichstaler 1692, Vs.: bekr. Mono- 
gramm ins Kreuz gestellt, Rs.: bekr. Zepterschild, Bahrt. 511b 	 IV 	80,- 

409 	— Friedrich II., d. Gr., 1740-1786, Reichstaler 1786, A, Vs.: belorb. Büste n.  
Rs.: bekr. Adler über Armaturen, v. Schr. 472, Martin 27 	 IV 	180,- 

410" — Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, Doppelter Friedrichs d'or 1800 A, Vs.: Büste 
n. 1., Rs.: Adler auf Armaturen, Jg. 105, Fr. 2257 	 Gold IV 	2200,- 

411 	— 4 Groschen 1804 A, Jg. 27, Sch. 75 	 IV 	50,- 

412 	— Wilhelm I., 1861-1888, Krönungstaler 1861, Jg. 87, D. 778 	 IV 	50,- 

413* Braunschweig, Herzogliche Münzstätte, Heinrich der Löwe, 1142-1195, Brak-
teat, Löwe n. 1., den Kopf nach vorn gewendet, in Wulstreifi  mit Umschrift, Fiala 49, 
zu Welter 51 
	

111—IV 	300,- 
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414 - Otto das Kind, 1202-1218, Brakteat aus zwei zusammenhängenden Hälblin-
gen, Löwe n. r., Kopf nach vorn gewendet, zu Welter 143 

415 	- Lüneburg, Christian Ludwig, 1648-1665, 1/8  Taler 1657, Vs.: zwölffeldiges 
Wappen unter Krone, Rs.: Roß n. I., F. 1059/60, W. 1657 

416* - Johann Friedrich, 1665-1679, 2/3  Taler 1677, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Palme 
auf Fels in Meer, rechts Dreimaster, links Schiff, W. 1728, F. - vgl. 2154 

417 	- Ernst August, 1679-1698, 2/3  Taler 1691, Vs.: bekr. 12-feldiges Wappen, Rs.: 
Roß n. 1. springend, W. 1980s, F. 2799 

418* - Wolfenbüttel, Rudolph August und Anton Ulrich, 24 Mariengroschen 1698, 
Vs.:Wilder Mann, die Tanne zu seiner Linken, Rs.: Wert, W. 2079, F. - vgl. 708/9 

419* - Karl 1., 1735-1780, 1/12 Taler 1750, L M., Vs.: Roß n. r., darunter E.K., Rs.: Wert 
und Jahr in Palmzweigen, F. -, Kn. -, Welter, 1. Nachtr., 2756 	 RR 

420* - Stadt, Gegenstempel Löwenschild auf einem Weißpfennig von Köln, Ruprecht 
Pfalzgraf bei Rhein, Noss 434e (dieses Exemplar), Krusy zu B 5, 10, Exemplar d. 
Sig. Zuntz a. d. Fund v. Erfurt, über Auktion Cahn, F. a. M., April 1910, Nr. 1620 RRR 

421 * Breisgau, Lindwurmpfennig, Lindwurm n. r. in Perlkreis, Wielandt 44 

422* Dortmund, Stadt, Weißpfennig o. J., nach 1419, mit Titel König Sigismund 
(1419-1437), Vs.: bekr. Hüftbild v. v. mit Schwert und Reichsapfel, SIGISMUNDUS 
* ROMANORU'xREX, Rs.: doppelte Umschrift, darauf Langkreuz, BN'DIC + / + 
T'Q'VEN + / + ITI'NO + /+ /E'DN1', innere Umschrift: + MON + / + ETA + / +TRE 
+ / + MON', S. J. 3059 var., Berghaus (1958) Tf. 2, 25, Dortmunder Münzgeschich- 
te 103 	 von selten schöner Erhaltung RR 

423 	- 6 Pfennig (1/2  Stüber) o. J., Adler/Wert, vgl. Bergh. Tf. 4, 48, Dortmunder Münz- 
geschichte 228 	 3 Stück 

424 	- 1/4  Stüber 1753, Vs.: Stadtschild, Rs.: Wert und Jahr, Bergh. vgl. Tf. 6, 71, Dortm. 
Münzfr. 249 

425* Eppstein, Eberhard I., 1342-1391, Goldgulden o. J., + EBERH - ARQDO, Floren-
tiner Lilie, Rs.: •S-101/1A1/11/1ES.B., stehender Johannnes der Täufer v. v., links zwei- 
köpfiger Adler, rechts der Eppsteiner Schild, 3,49 g 	 RRR 
Erstmals beschrieben wurde ein solcher Goldgulden von Grote (Münzstudien VII, S. 500), dem 
das Exemplar - damals das einzige bekannte - der Sammlung Fürstenberg vorlag. Dieser 
Gulden wurde 1934 (Auktion Helbling 76, Nr. 874) für 500.- RM versteigert. Außer dem vorge-
nannten und unserem Stück, das aus einem Fund in Oberitalien stammt (Schweizerische Nu-
mismatische Rundschau Bd. 52, 1973, S. 77ff.), kennen wir noch zwei aus dem Goldguldenfund 
von Mülhausen im Elsaß (Blätter für Münzfreunde Jg. 43, 1908, Sp. 3807ff.) und eins aus dem 
Fund von Idstein (Mitteilungen für Münzsammler Jg. 4, 1927, S. 88ff.). Das Idsteiner Stück ge-
langte ins Wiesbadener Museum, und auch die Mülhausener Exemplare dürften in einer öffent-
lichen Sammlung liegen. Somit ist unser Exemplar das zweite im Handel und das fünfte bekann-
te überhaupt. 
Gegen Ende des 12. Jahrhunderts nahm das mächtige Geschlecht der Herren von Eppstein von 
der Burg Eppstein (12 km nordöstlich von Wiesbaden) aus seinen Aufstieg. Sie wurde zum Mit-
telpunkt einer Herrschaft, die sich bereits im 13. Jahrhundert südlich des Mains, beiderseits der 
Rodau, an Nidda und Wetter aufwärts an die Lahn und östlich bis ins Mainviereck erstreckte. 

IV 65,- 

IV 90,- 

IV 250,- 

IV- 90,- 

IV + 160,- 

140,- 

IV 1000,- 

IV + 100,- 

III 4500,- 

IV-V 75,- 

IV 35,- 

IV-V 9500, - 

Fr. -. 

426* Erfurt, 	EB, 	Bardo, 	1031-1051, 	Denar, 	Vs.: 	Büste 	des 	Erzbischofs 	n. r., 
+ EBSCOPV ...TO, 	Rs.: 	Kirchengebäude, darin Andreaskreuz, zwischen zwei 
Kreuzchen BARTOM 	Leitz. 7 IV 220,- 

427 Essen, 8 Heller 1657, Vs.: Wert in Umschrift, Rs.: Wappen IV 100,- 

428 Erbach-Fürstenau, Grafschaft, Georg Albrecht II., 1647-1717, II Albus 1691, 
Mmz. I-D, Vs.: bekr. Wappen in Zweigen, Rs.: Wert und Jahr IV-IV- 100,- 

42 



429* Frankfurt, Tournose o. J., Vs.: Adler in Umschrift und Lilienkreis, Rs.: Kreuz in dop-
pelter Umschrift, J. u. F. 182e IV 250,- 

430* — Burgunder o. Englisch o. J. (16. Jh.), Vs.: gevierter Schild mit bekr. Adlern, Rs.: 
Blumenkreuz, 1,02 g (schwer!), J. u. F. 185 IV 75,- 

431 — ähnl. wie vor, 0,87 g, J. u. F. 185d IV 75,- 

432 — Vereinstaler 1860, Jg. 41, Dav. 649, Th. 142 IV + 50,- 

433 — Doppeltaler 1861, Jg. 43, Dav. 651, Th. 145 III- 220,- 

434* Fugger-Babenhausen•Wellenburg, Maximilian II., 1587-1629, Taler 1621 mit Ti- 
tel 	Ferdinand II., Vs.: eckiges Wappen zwischen Jahr, Rs.: bekr. Doppeladler, 
Dav. 6672 IV + 2200,- 
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435 	Fulda, Bistum, Adalbert II. v. Walderdorf, 1757-1759, 1/6  Reichstaler 1758 CB, 
Vs.: Monogramm aus AEPF unter Fürstenhut, Rs.: Wert und Jahr in 5 Zeilen, Cr. 8 	IV 	150,- 

436 	Hamburg, Schilling 1855, Sechsling 1851, Dreiling 1855, Jg. 51b, 47b, 49b 3 Stück 111-IV 	36,- 

437* Hannover, Georg IV., 1820-1830, V Taler 1825, Jg. 107, Fr. 1156, F. 5270 

	

min. Randschaden Gold IV 	1100,- 

438 	- Ernst August, 1837-1851, Taler 1847, Jg. 69, Dav. 673, Th. 164 	 IV 	65,- 

439* Hessen•Kassel, Landgraf Wilhelm IV. der Weise, 1567-1592, dicker Doppeltaler 
1592 a. s. Tod, Vs.: geharn. Büste n. r. mit geschulterter Streitaxt, Rs.: 3-fach be- 
helm. Wappen in Umschrift mit Sterbedaten, Hoffm. 569, Dav. 9257 	 R IV 	5000,- 
(Dieser Landgraf ist der erste deutsche Fürst auf den Sterbetaler geprägt wurden.) 

440* - Friedrich 1., 1730-1751 (von 1720-1751 als König v. Schweden), 1/2  
Eddergold-Dukat 1731, Vs.: Büste n. r., Rs.: hess. Löwe unter gr. Kronen. 1., Hoffm. 
1931, Fr. 1241, Kirchh. 66, Vogels. 692 	 leicht gewellt Gold IV + 	2400,- 

440a - Landgraf Friedrich II., 1760-1785, 1/6  Reichstaler 1766, Vs.: hess. Löwe steht 
auf Wappenhalter mit Schild, auf dem Monogramm n. I., Rs.: Wert in 6 Zeilen, 
Hoffm. 2335 	 IV + 	40,- 

441 	- 1/2  Konventionstaler 1767, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen von 2 Löwen ge- 
halten, Hoffm. 2357 	 IV 	190,- 

442 	- Landgraf Wilhelm IX., 1760-1821, Bieberer Ausbeutetaler 1772, Mmz. Chr. 
Ludwig Röder, Vs.: geharn. Büste mit Fürstenmantel n. r., Rs.: bekr. hess. Wappen 
von 2 Löwen gehalten, Hoffm. 2618, Spruth 11 	 IV 	300,- 

443* - Landgraf Friedrich II., 1760-1785, Doppelte Stern-Pistole 1773, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: Ordensstern, Hoffm. 2439, Fr. 1223 	 Gold IV 	1500,- 

444* - Friedrich II., 1760-1785, Eddergold-Dukat 1775, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: 
das Edertal mit der wolkennahen Altenburg, unter ihr ein großes Gebäude, im Vor-
dergrund n. 1. lagernder Flußgott, auf Quellurne und hess. Wappen gestützt, Hoffm. 
2449, Fr. 1225, Kirchh. 70, Vogels. 698 	 Gold RR III + 	7500,- 

444a* - Doppelte Stern-Pistole 1777, ähnl. wie 443, Hoffm. 2472, Fr. 1223 	Gold IV 	1500,- 

445* - Stern-Pistole 1783, ähnl. wie vor, Hoffm. 2509 var. (ohne Punkt vor «F»), Fr. 1224 
Gold III- 2000,- 

446 	- Stern-Pistole 1783, ähnl. wie vor, Hoffm. 2509 var., Fr. 1224 	 Gold 1V-1V- 900,- 

447* - Stern-Pistole 1784, ähnl. wie vor, Hoffm. 2521/5014, Fr. 1224 	 Gold IV 	1000,- 

448* - Darmstadt, Landgraf Ernst Ludwig, 1678-1739, Doppelter Ernest d'or 1733, 
Mmz. G.K. = Georg Christoph Küster, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Monogramm ins 
Kreuz gestellt, in der Mitte Wert, Hoffm. 3637, Fr. 1264 	 Gold IV 	1000,- 

449* - Landgraf Ludwig IX., 1768-1790, Dukat 1772, Vs.: geharn. Brustbild n. r., dar- 
unter «B», Rs.: 8-fach behelm. hess. Wappen, von zwei Löwen gehalten, auf Arma- 
turen, zu den Seiten Jahr und Mmz. R-F, Hoffm. 5587, Fr. 1284 

1500,- 

80,- 

100,- 

80,- 

400,- 

leicht gewellt 	Gold 	R IV 

450 Hildesheim, Bistum, Ferdinand v. Bayern, 1612-1650, Groschen 1613, 1614 und 
1615, Vs.: Wappen, Rs.: Reichsapfel mit Wert, Cappe 186, 188, 190 	3 Stück IV 

451 * Hohenlohe-Schillingsfürst, Ludwig Gustav, 1658-1688, 1/12 Taler 1685, Vs.: 
bekr. ovales Wappen, Rs.: Wert und Jahr zwischen Palmzweigen, Alb. 248 var. IV 

452 -1/12 Taler 1689, ähnl. wie vor, Alb. 251 IV-IV- 

453* Kempten, Batzen (?) o. J., um 1520-1534, Vs.: Schilde von Österreich, Burgund 
und Tirol, Rs.: bekr. Doppeladler, zu seinen Füßen Schild mit K, Nau 	S. J. 
Schulten -, 2,56 g ( giGewicht des Batzen ca. 3,25 g) 	 RR IV 
Gewicht und Typ ungewöhnlich. Offenbar unediert 
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454* Köln, Otto 1. als König, 936-962, Denar unbest. Mzst. nach Kölner Schlag, Vs.: 
Kreuz in Perlkreis, Rs.: S'COLONIA, Hävernick - vgl. 42 	 IV 	120,- 

455* - Denar, Andernach, nach dem Typ der Kölner Pfennige, Vs.: Kreuz in Perlkreis, in 
den Winkeln 2 Dreispitze und 2 Punkte, Rs.: S'COLONI A, zu Häv. 47 	 R IV 	120,- 

456 	- Otto III., 983-996, Denar, Vs.: Kreuz in den Winkeln je eine Kugel, in Umschrift, 
Rs.: S'COLONI A, Häv. - vgl. 67 

	
IV-V 	80,- 

457* - Nachprägung der Kölner Denare Otto II. und III., Denar o. J. der erzbischöfl. 
Mzst. Soest, ca. 1000-1040 n. Chr., Vs.: Kreuz, in den Winkeln je eine Kugel und 
das Soester Zeichen, Rs.: S'COLONI A, Häv. 849b var. 	 IV 	100,- 

458* - Heinrich II. als Kaiser, 1014-1024, Denar, Vs.: Kreuz, in den Winkeln je eine 
Kugel, Rs.: .../COLO/NIA, Häv. 189 var. 	 IV/V 	90,- 

459* - Halbe Denare, ähnl. wie vor, Häv. - 	 2 Stück IV- 	90,- 

460 	- Kaiser Konrad und Erzbischof Pilgrim, 1027-1036, Denar, Vs.: Kirchengebäu- 
de mit vier Säulen, Rs.: Kreuz, in den Winkeln PI-LI/GR-IM, Häv. 222b/c 	 IV 	160,- 

461 * - Erzbischof Hermann II., 1036-1056 und Kaiser Konrad, Denar um 1036/39, 
Vs.: Kreuz, in den Winkeln je eine Kugel: CHVONRADVS IM(P?), Rs.: Kirchengebäu- 
de, darin COLO/NIA, Umschrift: HERMANN ARCHI...S, Häv. 251 var. 	 IV 	250,- 

462* - Erzbischof Hermann III., 1089-1099, Denar, Xanten (?), Vs.: aus einem geperl-
ten Bogen vorkommende Hand, zu den Seiten RE-X, Umschrift: HEINR..., Rs.: 
Kreuz, in den Winkeln je eine Kugel, Häv. - vgl. 781-783 	 IV 	220,- 

463 	- Denar, Xanten, ähnl. wie vor, Häv. - vgl. 783 	 IV- 	180,- 

464* - Philipp v. Heinsberg, 1167-1191, Hälbling, um 1159-1167, Vs.: thronender 
Erzbischof mit Krummstab und Buch v. v., Rs.: Gebäude mit drei Türmen, Häv. 499 
var. 	 IV + 	100,- 

465 	- Denar des 3. Typs, um 1175-1181, Vs.: thronender Erzbischof mit zweispitziger 
Mitra, Krummstab und Buch v. v., Rs.: Mauer mit Torturm und zwei Kuppeltürmen, 
Häv. 541 
	

IV+ 	100,- 

466* - Denar des 5. Typs, vor 1190, Vs.: thronender Erzbischof mit Mitra, Krummstab 
und Buch v. v., Rs.: Mauer mit Zinnen und Torturm, rechts und lihks Kuppelturm, 
Häv. 573 var. 	 IV 	65,- 

467* - Denar des leichten Fußes, nach 1156, Rees, Vs.: Brustbild des Erzbischofs mit 
Krummstab und Buch, Rs.: Kreuz, in den Winkeln je ein schrägstehendes Kreuz, 
Al + VI +.. + IC, Häv. 766 var. 	 2 Stück 111-IV 	120,- 

468* - Denar des leichten Fußes, ähnl. wie vor, Häv. 766 var. 	 2 Stück 111-IV 	120,- 

469 	- Adolf 1., 1193-1205 und 1212-1216, Denar um 1194-1204/5, Vs.: thronen- 
der Erzbischof leicht n. I. gewandt mit Buch und Krummstab, Rs.: Gebäude mit 
Kuppeltor, rechts und links wehende Kreuzfahnen, Häv. 588 var. 	 IV 	75,- 

470 	- Engelbert I., 1216-1225, Denar um 1217-1218, Vs.: thronender Erzbischof 
mit Buch und Krummstab v. v., Rs.: Mauer mit Torturm, rechts und links wehende 
Kreuzfahnen, Häv. 621 var. 	 IV 	100,- 

471 	- Denar, ähnl. wie vor 

472 	- Heinrich 1., 1225-1238, Denar des 2. Typs um 1226-1238, Vs.: thronender 
Erzbischof mit Mitra, Krummstab und offenem Buch v. v., Rs.: nimbiertes Brustbild 
St. Petri unter Kirchengebäude mit 2 Kreuzfahnen, Häv. 647 

473 	- Denar, ähnl. wie vor 

IV- 	80,- 

IV 	120,- 

IV-IV- 100,- 
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477 479 

474 	— Engelbert II., 1261-1274, Denar um 1263-1274, Vs.: thronender Erzbischof 
mit Mitra, Buch und Krummstab, Rs.: Brustbild St. Petri mit Kreuzstab und Schlüs-
sel v. v., darüber Gebäude mit 3 Türmen und 2 Kreuzfahnen, Häv. 689 var. 

475 	— Siegfried v. Westerburg, 1275-1297, Denar des 2. Typs, ca. 1282-1288, Vs.: 
Brustbild des Erzbischofs mit Mitra, Inful, Buch und Krummstab v. v., Rs.: ..FRIDVS 
+ ARCH..., Rs.: Mauer mit kreuztragendem Torturm zwischen Kirchenfahnen 
SANCTA COLO..CI, Häv. 704b 
Ex Cahn, Auktion April 1912, Nr. 1560 

	
R 

476 	— Denar, Variante des vorigen Exemplares, Häv. 704 	 R 

477* -- Walram v. Jülich, 1332-1349, Tournosgroschen um 1343, Deutz, Vs.: Brustbild 
des Erzbischofs in Neunpaß mit Dreiblättern innen, Rs.: befußtes Kreuz in doppel- 
ter Umschrift, Noss 55c 	 Schrötlingsriß 

478 	— Tournosgroschen um 1343, Deutz, ähnl. wie vor, Noss 59 var. leicht gewellt 

479* — Tournosgroschen um 1344, Deutz, ähnl. wie vor, Noss 61 	Schrötlingsriß 

480 	— Tournosgroschen um 1344, Bonn, Vs.: Brustbild v. v. in Umschrift und Kreis vor 
12 Dreiblättern, Rs.: Langkreuz in doppelter Umschrift, Noss 68a 

481 * — Tournosgroschen um 1345, Bonn, ähnl. wie vor, Noss 83 var. 

IV— 120,— 

IV + 220,- 

IV 190,- 

IV 300,- 

IV 300,- 

IV 290,- 

IV—/IV 200,- 

IV— 200,- 
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482* - Wilhelm v. Gennep, 1349-1362, Doppelschilling um 1356, Bonn, Vs.: Bischof 
thront auf Faltstuhl mit Hundeköpfen und -füßen, unten Stammwappen, Rs.: befuß- 
tes Kreuz in doppelter Umschrift und Kerbkreis, Noss 102 	 R IV 	1500,- 

483* - Kuno v. Falkenstein, 1366-1371, als Administrator, 1370/71, Weißpfennig, 
Deutz, Vs.: St. Petrus mit Schlüssel und Kreuzstab unter got. Dach, Rs.: Köln-Trier. 
Schild in Sechspaß, Noss 153 	 kleiner Randriß IV 	180,- 

484* - Friedrich III. v. Saarwerden, 1371-1414, Goldgulden, Bonn, St. Johannes steht 
v. v. mit Kreuzstab, die Rechte segnend erhoben, Rs.: Saarwerdener Schilde in 
Dreipaß, in den Winkeln die Schilde von Minzenberg, Mainz und Pfalz-Bayern, 
Noss 214b 	 Gold 111-IV 1000,- 

485 	- Weißpfennig um 1371, Deutz, Vs.: Hüftbild St. Petri unter got. Dach, oben links 
Kölner Schild, rechts Saarwerdener Schild, Rs.: Stiftsschild, belegt mit dem Saar- 
werdener Schild in Sechspaß, Noss 161 	 1V-IV- 120,- 

486* - Weißpfennig um 1375, Deutz, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Köln-Trier. Schild in Sechs- 
paß, Noss 185b var. 	 kleiner Randausbruch IV 	140,- 

487* - Heller, Bonn, Vs.: befußtes Kreuz, in der Mitte Rosette und Punkt, in den Winkeln 
F/R/I/D, Rs.: Stiftsschild, belegt mit dem Saarwerdener Schild, Noss 217 	 IV 	100,- 

488 	- Dietrich II. von Moers, 1414-1463, Weißpfennig o. J., 1420, Riehl, Vs.: Hüftbild 
St. Petri unter got. Dach, Rs.: gevierter Köln-Moers. Schild in Vierpaß, in den Win- 
keln die Schilde von Mainz, Trier, Bayern und Jülich, Noss 306a var. 	 IV 	150,- 

489 	- Weißpfennig o. J., 1423, Bonn, Vs.: Hüftbild St. Petri unter got. Dach, Rs.: gevier- 
ter Köln.-Moers. Schild in Dreipaß, in den Winkeln die Schilde von Mainz, Trier und 
Bayern, Noss 323a 	 IV 	150,- 

490 	- Weißpfennig o. J., um 1436, Riehl, Vs.: Hüftbild St. Petri über kl. Moers. Schild 
unter got. Dach, Rs.: ähnl. wie vor, Noss 350 var. 	 IV- 	150,- 

491 	- Weißpfennig o. J., 1421, Königsdorf, Vs.: Hüftbild St. Petri unter got. Dach, Rs.: 
gevierter Köln-Moers. Schild in Vierpaß, in den Winkeln die Schilde von Mainz, Trier, 
Bayern und Jülich, Noss 314 	 Schrötlingsriß IV- 	150,- 

492 	- Weißpfennig 1449, Riehl, Vs.: Hüftbild St. Petri über kl. Moers. Schild unter got. 
Dach, Rs.: gevierter Köln-Moers. Schild in Dreipaß, in den Winkeln die Schilde von 
Mainz, Trier und Bayern, Noss 385 	 Randausbruch IV 	200,- 

493 	- Weißpfennig 14 .., Riehl, ähnl. wie vor 	 IV-V 	120,- 

494 	- Weißpfennig o. J., 1456, Riehl, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: gevierter Köln-Moers. 
Schild in Dreipaß, in den Winkeln die Schilde von Mainz und Bayern, unten Rosette, 
Noss 393c 	 IV 	160,- 

495 	- Weißpfennig o. J., 1456, Riehl, ähnl. wie vor, Noss 393c 	 Schrötlingsriß IV-V 	120,- 

496* - Ruprecht, Pfalzgraf bei Rhein, 1463-1480, Weißpfennig um 1470, Bonn, Vs.: 
Hüftbild St. Petri unter got. Dach, unten geteilter Schild Köln/Pfalz, Rs.: Dreipaß, in 
der Mitte gespaltener Schild Köln-Pfalz über Bayern, in den Winkeln die Schilde von 
Mainz, Trier und Bayern, Noss 434 	 IV 	180,- 

497* - Hermann IV. v. Hessen, 1480-1508, Breiter Groschen oder Stüber um 1489, 
Westfälische Prägung der Mzst. Werl, Vs.: Hüftbild St. Petri mit Kreuzstab und 
Schlüssel halblinks über geviertem Schild von Köln-Hessen-Ziegenhayn-Köln, Rs.: 
Langkreuz, in der Mitte Stern, in den Winkeln oben links und unten rechts Zie- 
genhayn.Stern,oben rechtsundunten links hess. Löwe, Noss647/8,Weigand2602 RR IV 	800,- 
Die Münzen dieser Emission sind meist von schwächerer Erhaltung. 
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486 
483 -182 

496 

499 500 

498 	— Schilling (1/2  Albus) 1503, Zons(?), Vs.: gevierter Schild von Köln-Hessen-Nidda- 
Köln, darüber Stern, an den Spitzen des Schildes Wappen von Mainz, Trier und Bay- 
ern, Rs.: Hüftbild St. Petri über dem gevierten Schild, Noss 494 	 IV 	90.- 

498a — Philipp II. v. Dhaun-Oberstein, 1508-1515, Albus 1510, Deutz, Vs.: Stiftsschild, 
belegt mit dem Dhauner Schild, darüber Jahr, Rs.: 3 Schilde von Trier/Baden, Mainz 
und Bayern, Noss 532, dazu Albus 151Z, ähnl. wie vor, Noss 542 1/2 	2 Stück IV—V 	100,- 

499* — Hermann V. von Wied, 1515-1547, Goldgulden 1524, o. Mzst., Vs.: Christus 
thront v. v. mit Buch über Köln. Schild, Rs.: Dreipaß, in der Mitte Stiftsschild belegt 
mit Wied, in den Winkeln die Schilde von Mainz, Trier und Pfalz, Noss. —, Schulten 
1627, Fr. 856 	 Gold RRR IV 	+ 5500,- 

500* — Friedrich IV. v. Wied, 1562-1567, Taler 1562, Vs.: Hüftbild St. Petri in Mantel 
mit Buch und Schlüssel über dem gevierten Wieder Wappen zwischen Jahr, Rs.: 
behelm. Wappen, belegt mit dem Wieder Mittelschild, Noss 57b 	 R IV 	3500,- 

501 	— Ernst v. Bayern, 1583-1612, 8 Heller o. J., Vs.: Familienschild, Rs.: Stiftsschild, 
Noss 136 	 IV 	25,- 

502 	— Maximilian Heinrich v. Bayern, 1650-1688, 2 Albus 1659 und 1665, Vs.: Stifts- 
schild, Rs.: Familienwappen, Noss 375 var., 431 var. 	 2 Stück IV 	36,- 
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503 	- 8 Heller 1684, Vs.: Stiftsschild, Rs.: Familienwappen, dazu 8 Heller ..(Jahr unle- 
serlich), wie vor, Noss 460 	 3 Stück IV 	36,- 

504 	- Josef Clemens v. Bayern, 1688-1723, 4 Albus 1719, Vs.: Stiftsschild zwischen 
Jahr, Rs.: Familienwappen und Kurhut, Noss 661 	 IV 	40,- 

505 	- Maximilian Friedrich v. Königseck, 1761-1784, 6 Stüber 1765, Vs.: Stiftsschild, 
belegt mit Mittelschild unter Kurhut, Rs.: Wert und Jahr in 6 Zeilen, Noss 803 	IV 	45,- 

506* - Stadt, einseitiger Heller, Stadtschild, Noss 31 	 2 Stück IV 	40,- 

507 	- einseitiger Heller, wie vor 	 2 Stück IV 	40,- 

508 	- einseitiger Pfennig, gevierter Schild von Mainz, Köln, Trier und Bayern, 
Noss 46ff 	 2 Stück IV-IV- 45,- 

509* - einseitiger Heller, sog. «Möhrchen», spanischer Stadtschild in breitem Hohlring, 
Noss 269 	 IV 	30,- 

510 	- einseitiger Heller, Stadtwappen in Wulstring, Noss 640 (2 x ), 654 (2 x) 4 Stück IV 	50,- 

511 	- einseitiger Heller, ähnl. wie vor, Noss 640 	 4 Stück IV 	50,- 

512* - Weißpfennig, Vs.: Hüftbild Christi unter got. Bogen, in der Linken Buch, die 
Rechte segnend erhoben, über Kölner Wappen, Rs.: Stadtwappen in Dreipaß, in 
den Winkeln die Wappen der HI. Drei Könige, Noss 24 	 IV 	100,- 

513 	- Schilling 1513, Vs.: Brustbild Christi über Stadtwappen, Rs.: die Schilde von 
Köln, Mainz, Bayern und Trier, Noss 68 	 Randriß IV- 	30,- 

514* - Reichstaler 1569 mit Titel Maximilians II., Vs.: behelm. Stadtwappen, gehalten 
von Löwe und Greif, Rs.: bekr. Doppeladler, Noss 144 	 IV 	900,- 

515 	- 8 Heller 1585 mit Titel Rudolf II., Vs.: Stadtschild, Rs.: Helm, Noss 232 	 IV 	24,- 

516* - Fälschung des Ratszeichen 1606, Vs.: Stadtwappen, Rs.: Römer zwischen Jahr, 
Noss 278 	 III 	100,- 

517 	- 4 Albus 1628 mit Titel Ferdinand II., Vs.: Stadtwappen, Rs.: bekr. Doppeladler, 
Noss 334d 	 IV 	50,- 

518 	- 4 Albus 1629, ähnl. wie vor, Noss 337 	 IV 	50,- 

519 	- 8 Heller 1630, beiders. Wert, Noss 341 	 IV 	20,- 

520 	- 4 Albus 1633 mit Titel Ferdinand II., Vs.: Stadtwappen, Rs.: bekr. Doppeladler, 
Noss 354 	 IV 	50,- 

521 	- 4 Albus 1634, ähnl. wie vor, Noss 359 	 IV 	50,- 

522* - 8 Albus 1635 mit Titel Ferdinand II., Vs.: Stadtwappen, in der Umschrift die Wap- 
pen der HI. Drei Könige, Rs.: Wert in verziertem Quadrat, Noss 368 	 IV 	100,- 

523 	- 8 Albus 1637 mit Titel Ferdinand III., ähnl. wie vor, Noss 388 	 IV 	85,- 

524 	- 8 Albus 1644, ähnl. wie vor, Noss 405c 	 leichter Schrötlingsfehler IV- 	65,- 

525 	- 4 Albus 1645 mit Titel Ferdinand III., Vs.: Stadtschild, Rs.: bekr. Doppeladler, 
Noss 410 	 IV 	50,- 

526 	- 4 Albus 1646, ähnl. wie vor, Noss 412 	 IV 	50,- 

527 	- 4 Heller 1663, Vs.: Stadtschild, Rs.: Wert, Noss 441c 	 IV 	50,- 

528 	- 2 Albus 1683, 1684 mit Titel Leopolds, Vs.: Stadtwappen, Rs.: bekr. Doppeladler, 
dazu 2 Albus ...(Jahr unleserlich), Noss 497, 499 	 3 Stück IV 	60,- 
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529 — 2 Albus 1683 (2 x ), 1682, ähnl. wie vor, Noss 494,497 	 3 Stück IV 60,- 

530* — 2/3  Taler 1694 mit Titel Leopold I., Vs.: Stadtwappen, Rs.: bekr. Doppeladler, 
Noss 542 IV 450,- 

531 — 1/6  Taler 1717 mit Titel Karl Vl., Vs.: bekr. Stadtschild, Rs.: bekr. Doppeladler, 
Noss 590 IV 100,- 

532* — 1/6  Taler 1720, ähnl. wie vor, Noss 600 IV 120,- 

533 — 2 Albus 1720, Vs.: Stadtschild, Rs.: bekr. Doppeladler, Noss 601 IV 35,- 

534 — Ratszeichen 1730, Vs.: bekr. Stadtschild, von Greif und Löwe gehalten, Rs.: Rö- 
mer, Noss 617 	 mit Kupferstift IV 80,- 

535 — Ratszeichen 1730, ähnl. wie vor, Stadtschild deformiert durch eingebrochenen 
Stempel, Noss 618 	 mit Kupferstift IV + /IV 60,- 

536 — Ratszeichen 1730, ähnl. wie vor, Noss 620 IV 70,- 

537 — Brotpfennig o. J., Vs.: bekr. Doppeladler mit Stadtschild, Rs.: Wert, Noss 631 	Cu IV 40,- 

538 — 8 Albus 1733 mit Titel Karl VI., Vs.: bekr. Doppeladler mit Stadtschild, Rs.: Wert, 
Noss 625 	 Stempelfehler IV 60,- 

539 — Brotpfennig 1789, Vs.: bekr. Doppeladler mit Stadtschild, Rs.: Wert und Jahr, 
Noss 651 	 Cu IV 50,- 
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540* Konstanz, Bistum, Eberhard v. Waldburg, 1248-1274, Brakteat, Bischofskopf 
mit Mitra zwischen Krummstab und Lilie, Cahn 63 

	
IV 	100,- 

541 	- Stadt, Batzen o. J., Vs.: Stadtschild in Siebenpaß, Rs.: Adler, Nau 55 
	

IV 	90,- 

542* Leiningen-Westerburg, Georg Wilhelm, 1637-1695, 15 Kreuzer 1691, Vs.: Brust- 
bild n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen Palmzweigen, oben Verzierung, Jos. 103a R IV 	900,- 

543 	Lübeck, Stadt, Taler zu 48 Schilling 1752, Vs.: Stadtschild, Rs.: bekr. Doppeladler 
mit Wertzahl, Behrens 291, Dav. 2420 	 IV 	240,- 

544 	- Doppelmark zu 32 Schilling 1797, Vs.: Doppeladler, Rs.: Wert und Jahr in 5 Zei- 
len, Beh. 303b 	 IV 	150,- 

545* Lüneburg, Stadt, Goldgulden o. J., unter Sigismund, Vs.: HI. Johannes steht v. v., 
zwischen den Füßen kl. Wappen, Rs.: Reichsapfel in Dreipaß, Fr. 1468 	Gold IV 	1900,- 

546* Mainz, EB, Adolph II. v. Nassau, 1461-1475, Weißpfennig, Vs.: Hüftbild St. Petri 
unter got. Baldachin, unten Nassau. Schild, Rs.: Dreipaß, darin der zweigeteilte 
Schild von Mainz/Nassau, in den Winkeln die Schilde von Trier, Köln und Bayern, Pr. 
Alex. 184 	 IV 	120,- 

547 	- Anselm Franz v. Ingelheim, 1679-1695, XII Kreuzer 1694, Vs.: bekr. Wappen, 
Rs.: Wert und Jahr, Pr. Alex. 596 	 IV 	120,- 

548 	Mecklenburg-Schwerin, Friedrich Franz II., 1842-1883, Vereinstaler 1864, 
Jg.58, Dav. 728, Th. 215 	 min. Randschaden IV 	60,- 

549 	- Strelitz, Adolph Friedrich IV., 1752-1794, 1/6  Taler 1764, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
bekr. Wappen über Wert, Evers 328, 4, Hannemann 114 	 IV 	+ 	150,- 

550* Moers, Friedrich III., 1417-1448, Goldgulden o. J., nach 1399, Falkenberg, Vs.: 
runder Vierpaß, in der Mitte der Saarwerdener Schild, darum die Wappen von Saar-
werden, Löwenschild, Kreuz und Gitter (bayer. Wecken?), Rs.: Johannes der Täufer 
steht v. v., in der Linken Kreuzstab, die Rechte mahnend erhoben, zwischen den 
Füßen Kreuz, Noss 19, Weigand 1273 var., 3,32 g 	 Gold RR IV 	12000,- 
Die Moerser Goldgulden gehören zu den großen Seltenheiten unter den rheinischen Goldgul-
den. Das vorliegende Stück weist unter den zur Verfügung stehenden Vergleichsstücken die 
beste Erhaltung auf. 

551* Münster, Bistum, Denar um 1100, Vs.: Burg, MIMIGARDEFORD, Rs.: Kreuz mit 
Punkten, Titel Otto III., Bergh. 5 	 III 	200,- 

552* - Ludolf, 1226-1248, Sterling, Vs.: Kopf des Paulus v. v., Rs.: Doppelfadenkreuz, 
Bergh. 14 	 IV 	60,- 

553* - Pfennig, Vs.: Bischof thront v. v., hält Buch und Krummstab, Rs.: Kopf des Pau- 
lus v. v. mit Schwert und Locken, Bergh. -vgl. 21 	 IV 	60,- 

554 	- Ludwig II. v. Hessen, 1310-1357, Denar, Vs.: Bischof steht v. v. mit Schlüssel, 
Rs.: Kopf des Paulus mit Schwert, Grote 47 	 2 Stück IV 	80,- 

555* Nördlingen, Reichsmünzstätte, Philipp von Weinsberg, 1469-1503, Goldgulden 
um 1469-1487, mit Titel Friedrich III., Vs.: St. Johannes steht mit Lamm v. v. über 
Weinsberger Wappen, Rs.: Reichsapfel in Dreipaß, Schulten 2405, Fr. 1708 Gold IV 	800,- 

556* Nürnberg, Stadt, Bürgergulden 1744, Vs.: 3 barocke Wappenschilde über Mono- 
gramm aus LO für Losung, Rs.: Text mit Wert und Jahr, Kellner 356 	 Cu IV 	1500,- 

557* - Konventionstaler 1757 mit Titel Franz I., (v. Loos), Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Adler 
über zwei Schilden, Mmz. M.F., Keil. 278, Dav. 2458 	 11-111 	800,- 

558* Oldenburg, Graf Anton Günther, 1603-1667, Doppelmark zu 48 Groten 1659 (2/3  
Reichstaler), Vs.: Brustbild schräg v. v., Rs.: bekr., viergeteiltes Wappen mit Jever. 
Mittelschild, Bendig 26, s. Dav. 7111 (Stempel) und 7113 Anm. 	 IV-IV- 1700,- 
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556 

558 
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559* - Dukat 1664, Vs.: Brustbild des Grafen Anton Günther n. r., Rs.: bekr. Wappen 
zwischen Palmzweigen, Bendig 38, Fr. 1807 	 leicht gewellt Gold RR IV 	4500,- 

560* - Taler 1665 a. s. 82. Geburtstag, Vs.: Brustbild zwischen Daten n. r., Rs.: 3-fach 
behelm. Wappen, Bendig 36, Dav. 7115 	 R IV 	2500,- 

561* Osnabrück, Bistum, Gerhard v. Oldenburg, 1193-1215, Denar, Vs.: über einem 
Drachen der Bischof, Rs.: Burg, Kennep. 3738 var. 	 Nachschlag? IV 	200,- 

562* Ost-Friesland, Edzard II. und Johann v. Rietberg, 1566-1591, 1/2  Taler 1568, Vs.: 
behelm. Wappenschild zwischen Jahr, Rs.: bekr. Doppeladler, Knyp. 	Sig. 
Ahrens - 	 min. Schrötlingsrisse R IV 	2200,- 

563* Paderborn, Bistum, Franz Arnold v. Metternich, 1704-1718, Taler 1711, Vs.: 
bekr., verziertes Wappen, Rs.: die Hüftbilder von St. Carolus Magnus und St. Libari- 
us einander zugewandt, Dav. 2509 	 III 	2200,- 

564* Pfalz-Kur-Pfalz, Ludwig IV. der Sanftmütige, 1436-1449, Goldgulden um 
1437/1439, Bacharach, Vs.: gevierter Schild von Pfalz-Bayern am Langkreuz, Rs.: 
Wappen von Trier, Köln und Mainz in Kleeblattstellung, in der Mitte kommaförmiges 
Zeichen, Fr. 1838, dieser Stempel nicht in Sig. Memmesheimer! 	 IV 	1500,- 

564a Pfalz, Friedrich I., 1449-1476, Weißpfennig um 1454-1476, Bacharach, Vs.: 
Hüftbild St. Petri unter got. Dach über kl. Wappen von Pfalz-Bayern, Rs.: Dreipaß, 
darin gevierter Schild von Pfalz-Bayern, in den Winkeln die Schilde von Mainz, Trier 
und Köln, Noss 168 	 IV 	120,- 

565 	- Weißpfennig um 1454-1476, Bacharach, ähnl. wie vor 	 IV- 	80,- 

566 	- Mosbach, Otto II., 1461-1499, Y2 Schilling o. J., Neumarkt, Vs.: 2 Wappen, 
darüber Kringel, Rs.: Helm, Sig. Noss II, 489, S. J. 1099 	 R IV 	100,- 

567 	Ravensburg, Johann Wilhelm v. Jülich-Berg, 1592-1609, Reichsgroschen 1603, 
Vs.: Reichsapfel mit Wert, Rs.: 3-fach behelm. Wappen, Stange 133b 	 IV 	50,- 

568 	- Reichsgroschen 1606, ähnl. wie vor, Stange 146 	 IV 	50,- 

569 	- Possidierende Fürsten, Reichsgroschen 1609, ähnl. wie vor, Stange 154 var. 	IV 	50,- 

570 	Regensburg, Bistum, Johann III. Pfalzgraf bei Rhein, 1507-1538, Batzen 1523, 
Vs.: Wappen, darüber Jahr, Rs.: Hüftbild St. Petri mit Schlüssel und Buch, Plato vgl. 
S. 202, 9 	 IV 	170,- 

571 	Sachsen, Friedrich II. der Ernsthafte, 1323-1349, Breiter Groschen, Vs.: Blumen- 
kreuz in Vierpaß, Rs.: Löwe n. I., darunter Beizeichen, Krug 1, 6 	 IV 	60,- 

572 	- Friedrich IV der Streitbare, 1407-1428, Schildgroschen um 1409-1412, Vs.: 
Blumenkreuz in Vierpaß, Rs.: Löwe in Schild, Mers. 243, H. 39, 4, Krug 670, 2 	IV 	50,- 

573* - Friedrich II. der Sanftmütige, 1428-1464, Freiberger «Judenkopfgroschen» 
o. J., Vs.: Wappen in Vierpaß unter Pfahlschild, Rs.: «Judenkopf» n. I., Krug 769, 4, 
H. 40, 5 	 IV 	130,- 

574* - Ernst, Albrecht und Wilhelm III., 1465-1482, Horngroschen 1465, Kolditz, Vs.: 
behelm. Thüring. Schild, Rs.: behelm. Sächs. Schild, Krug 1401, Mers. 312 	 IV 	80,- 

575* - Ernst, Albrecht, Wilhelm III. und Margaretha, 1475-1482, Spitzgroschen 1475, 
Kolditz, Vs.: Sächs. Schild, Rs.: Landsberger Schild in Dreipaß, Krug 1596 	 IV 	+ 	60,- 

576 	- Friedrich III., Johann und Georg, 1507-1525, Freiberger Zinsgroschen o. J., 
beiders. behelm. Wappen, H. -vgl. 53, 8, Mers. 405 	 IV 	60,- 

577* - Johann Friedrich der Großmütige und Philipp von Hessen, 1542-1547, 4. 
Schmalkaldischer Bundestaler 1544, Vs.: Brustbild Johann Friedrichs mit geschul-
tertem Schwert schräg v. v., in der Umschrift 4 kleine sächs. Wappen, Rs.: geharn. 
Hüftbild Philipps n. I. zwischen Jahr, in der Umschrift 5 kleine hess. Wappen, Mers. 
536, H. -vgl. 65, 3, Hoffm. -vgl. 334, Dav. 9740 	 R III 	1800,- 

578 	- Albertinische Linie, Moritz, 1547-1553, Annaberger Spitzgroschen, Vs.: Sächs. 
Schild, Rs.: Landsberg. Schild in Dreipaß, H. 70, 10 var., Mers. 633 	 IV 	50,- 
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579 	- Freiberger Dreier 1547, beiders. gr. Wappen, Mers. 639, H. - 	gelocht 
- Annaberger Dreier 1547, beiders. gr. Wappen, Mers. 637, H. - 	3 Stück IV-V 	35,- 

580 	- Freiberger Dreier 1548, Vs.: 2 Wappen und Jahr, Rs.: Helm, H. 69, 8 var., 
Mers. 640 	 IV 	20,- 

581 	- Buchholzer Dreier 1549, 1550, ähnl. wie vor, Mers. 	H. 69, 6 und 69, 6 var. 
2 Stück IV u. V 	25,- 

582 	- Freiberger Dreier 1551 und Annaberger Dreier 1553, ähnl. wie vor, H. 69, 8 und 
69, 7 var., Mers. 640, 638 	 2 Stück 1V-IV- 	25,- 

583 	- Freiberger Ortstaler 1552, Vs.: 2 Wappen, Jahr und Mmz., Rs.: Helm, Mers. 626, 
H. - vgl. 70, 9 	 gestopftes Loch IV 	36,- 

584* - August, 1553-1586, Taler 1555, Freiberg, Vs.: bekr. Brustbild in Hermelinman-
tel mit geschultertem Schwert n. r., Rs.: behelm. Wappen zwischen Jahr, Mers. 
651, Dav. 9793 	 IV 	400,- 

585 	- Freiberger Dreier 1555, Vs.: Wappen, Rs.: behelm. Schild, dazu einseit. Pfennig 
1558, Dresden, 2 Wappen Jahr und Mmz., H. 72, 9, Mers. 724 und 728 	2 Stück IV- 	30,- 

586 	- Schneeberger Dreier 1560, ähnl. wie vor, Mers. 725, H. 72, 11 	Randausbruch IV- 	15,- 

587 	- Dresdener Schreckenberger 1565, beiders. Engel über Wappen, Mers. 716, 
H. 72, 1 	 leichter Schrötlingsriß a. Rd. IV 	45,- 

588 	- 1/4  Taler 1570, Vs.: Brustbild des Kurfürsten mit geschultertem Schwert n. r. zwi- 
schen Jahr, Rs.: 2-geteiltes Wappen, H. 72, 2 var., zu Mers. 710 	 Hksp. IV 	40,- 

589 	- 1/4  Taler 1572, ähnl. wie vor, H. 72, 2 var. Mers. 710 	 IV 	80,- 

590 	- Dreier 1576, Vs.: 3 Wappen, Rs.: Reichsapfel zwischen 7-6, H. 72, 14, Mers. 727 IV + 	25,- 

591 	- Groschen 1579, Vs.: 2 Wappen, Wert, Rs.: behelm. Schild, H. 72, 6, Mers. 721 

	

kleiner Randfehler IV 	35,- 

592 	- Groschen 1584, ähnl. wie vor, dazu Dreier 1584, Vs.: 3 Wappen, Rs.: Reichsap- 
fel, Mers. 721, 727, H. - vgl. 72, 6 	 2 Stück IV 	35,- 

593 	- Groschen 1585, ähnl. wie vor, Dreier 1585, wie vor 	 2 Stück IV 	45,- 

594 	- Christian I., 1586-1591, Dreier 1589, Vs.: 3 Wappen, Jahr und Mmz., Rs.: 
Reichsapfel, H. 76, 6 var., Mers. 765 	 I II 	50,- 

595* - 1/2  Taler 1591, Vs.: Brustbild mit geschultertem Schwert und Streitaxt n. r., Rs.: 
Wappen, H. 	Mers. 743 	 IV 	250,- 

596 	- Christian II., Johann Georg und August, 1596-1601 unter Vormundschaft, Gro- 
schen 1596, Vs.: 2 Wappen, Jahr und Mmz., Rs.: behelm. Wappen, H. 78, 3, 
Mers. 782 	 IV + 	65,- 

597 	- Dreier 1595, 1598 und 1601, 3 Wappen, Jahr und Mmz., Rs.: Reichsapfel, H. 78, 
5 var., Mers 783/4 	 3 Stück IV 	60,- 

598 	- 1601-1611, Majorenn, Ortstaler 1602, Vs.: Brustbild Christians mit geschulter- 
tem Schwert n. r., Rs.: die Büsten der beiden Brüder einander zugewandt, Mers. 
794, H. - 	 IV-IV- 75,- 

599 	- Taler 1603, Vs.: Brustbild Christians mit Helm und geschultertem Schwert n. r., 
Rs.: Brustbild der beiden Brüder schräg v. v. in Kreis aus 14 Wappen, Mers. 795, 
Dav. 7561 	 IV 	200,- 

600 	- Taler 1607, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: die geharn. Hüftbilder der beiden Brüder ein- 
ander zugewandt, Mers. 803, Dav. 7566 	 IV 	220,- 
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601 - Johann Georg I., 1611-1656, Ortstaler 1628, Vs.: Brustbild mit geschultertem 
Schwert n. r., Rs.: 3-geteiltes Wappen, H. 82, 1 var., Mers. 1113 IV 100,- 

602 - Dreier 1624, Vs.: 3 Wappen, Rs.: Reichsapfel, dazu Pfennig 1629, Vs.: Wappen, 
Rs.: Reichsapfel, H. 81, 9, 81, 6 var., Mers. 1125, 1129 	 2 Stück IV 44,- 

603 - Groschen 1631, 1632, beiders. Wappen, Mers. 1122, H. 82, 3 var. 	2 Stück IV 50,- 

604* - 1/2  Taler 1636, Mm. Sebald Dierleber, Vs.: geharn. Hüftbild mit geschultertem 
Schwert und Helm n. r., Rs.: Wappen, Mers. -, Haupt - III 260,- 

605 - Ortstaler 1637, ähnl. wie vor, Mers. 1114, H. 82, 1 var. IV 80,- 

606 - Pfennig 1637, Vs.: Wappen, Rs.: Reichsapfel, Mers. 1130, H. 81, 6 var. IV ??,- 

607 - Dreier 1638, 1639, ähnl. wie vor, Mers. 1126 	 2 Stück 111-IV 45,- 

608 - Groschen 1639, 1643, beiders. Wappen, Mers. 1123, 1123a 	 2 Stück IV 50,- 

609 - 1/8  Taler 1648, Vs.: Brustbild mit geschultertem Schwert n. r., Rs.: 3-geteiltes 
Wappen, Mers. 1120 var., H. 82, 2 var. 	 Hksp. IV 40,- 

610 -1/8  Taler 1656, ähnl. wie vor 	 leichter Randriß IV + 75,- 

611 - Sterbegroschen 1656, Vs.: Büste mit geschultertem Schwert n. r., Rs.: 8 Zeilen, 
Mers. 1111, H. 96, 2 IV 45,- 

612 -- Johann Georg II., 1656-1680, Dreier 1660, Wappen/Reichsapfel, Mers. 1205, 
H. 98, 6 IV 25,- 

613 -- Pfennig 1661, 1664, 1665 und 1671, Wappen/Reichsapfel, Mers. 1207, 1208 
4 Stück, 1 gelocht IV-IV- 50,- 

57 



614* - 1/3  Taler 1669, nach dem Reichsfuß, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wap- 
pen, H. 106, 9 var., Mers. 1195 	 IV 	90,- 

615* -1/3  Taler 1673, nach dem burgund. Fuß, ähnl. wie vor, H. 106, 9 var., Mers. 1197 	IV 	100,- 

616 	- Pfennig 1674, 1676, Wappen/Reichsapfel, Mers. 1208 	 2 Stück IV 	26,- 

617 	- Pfennig 1676, 1679, Dreier 1682, ähnl. wie vor, Mers. 1208, 1290 	3 Stück IV 	50,- 

618 	- Groschen 1680, ähnl. wie vor, Mers. 1203, H. 99, 5 var., dazu Johann Georg III., 
1680-1691, Groschen 1684, Mers. 1287, H. 109, 4 var. 	 2 Stück IV 	50,- 

619* - 1/3  Taler 1684, Mmz. C-F, Vs.: Brustbild n. r., Rs • bekr. Wappen zwischen Palm- 
zweigen, Mers. 1280, H. 109, 11 	 IV + 	100,- 

620 	- 1/6  Taler 1684, ähnl. wie vor, Mers. 1283, H. 109, 9 var. 	 IV 	45,- 

621* -1/6  Taler 1685, ähnl. wie vor 	 111-IV 	80,- 

622 	- Pfennig 1685, 1686, Wappen/Reichsapfel, Mers. 1291, H. 109, 6 	2 Stück IV + 	36,- 

623 	- Groschen 1688, ohne Mmz., ähnl. wie vor, Mers. 1288, H. - 	Zainende III 	75,- 

624 	- Groschen 1689, Mmz. IK, ähnl. wie vor, Mers. 1289, H. 109, 4 var. 	 IV 	40,- 

625 	- Pfennig 1689, Mmz. 	Wappen/Reichsapfel, Mers. 	H. - 	 2 Stück III 	35,- 

626* - Friedrich August 1., 1806-1827, Dukat 1823, Vs.: unif. Büste n. 1. Rs.: bekr. 
Wappen, Jg. 159, Fr. 2582 	 Gold III 	2500,- 

627* Sachsen-Altenburg, Johann Philipp, Friedrich, Johann Wilhelm und Friedrich Wil-
helm, 1601-1625, Taler 1623, Vs.: geharn. Hüftbild Johann Philipps n. r. zwischen 
16-23, Rs.: die Brustbilder der anderen 3 Brüdern. r., M. 4169, Dav. 7367 	 IV 	360,- 

628* Sachsen•Alt-Gotha, Johann Casimir und Johann Ernst II., 1572-1633, 1/2  Taler 
1626, Vs.: geharn. Hüftbild Johann Casimirs n. I., Rs.: geharn. Hüftbild Johann Ernst 
n. 1. , Dav. 7431 var., Mers. 2971 	 IV 	350,- 

629 	Sachsen-Weimar, Johann Ernst und seine Brüder, 1605-1619, Taler 1613, bei- 
ders. 4 Brustbilder, Dav. 3791, M. -vgl. 3791 	 IV 	160,- 

630* - Taler 1615, beiders. 4 Hüftbilder, Dav. 7527, zu Mers. 3799 	 250,- 

631 	- Eisenach, Ernst August Constantin, 1756-1759, Sechser 1757, Vs.: bekr. Mo- 
nogramm, Rs.: Reichsapfel mit Wert, Mers. 3978 	 III + 	40,- 

Versilberte Zinnabschläge einer Reihe seltener sächsischer Taler aus Sig. 
Madai, vermutlich über Sig. Wilmersdorfer 

632 	Sachsen, Albertinische Linie, Friedr. III., Albrecht und Johann, 1485-1525, 
Klappmützentaler o. J. (1500), Vs.: Brustbild mit geschultertem Schwert n. r., Rs.: 2 
Brustbilder einander gegenüber, Madai 483, zu H. 52, 1, Mers. 340 	 IV 	100,- 

633 	- Friedr. III., Georg und Johann, 1500-1507, Klappmützentaler o. J., Vs.: Brust- 
bild mit kurzem Bart und geschultertem Schwert n. r. mit großer «Mönchsschrift», 
Rs.: 2 Brustbilder einander gegenüber, Mad. 490, zu Mers. 359, H. 52, 1 var. 	IV 	100,- 

634 	- Klappmützentaler o. J., jüng. Datums, ähnl. wie vor 	 IV 	100,- 

635 	- Friedrich III. der Weise, 1507-1519, Schautaler o. J. auf die Statthalterwürde, 
Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Adler mit Wappen, Madai 486 var., Mers. -, zu H. 54, 5 	IV 	100,- 

636 	- Friedr. der Weise und Johann, 1522-1525, Dicktaler 1522, beiders. Brustbild 
mit doppelter Umschrift, Madai 492, zu H. 57, 2 und Mers. 431 	 IV 	100,- 
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637 	— Friedr. der Weise, Schautaler 1522, Vs.: bärt. Brustbild mit Klappmütze n. r., Rs.: 
Blumenkreuz, darum Jahr und Umschrift, H. —, zu Mers. 420 	 IV 	100,- 

638 	— Ernest. Linie, Johann der Beständige, 1530-1532, Taler o. J., Mzst. Zwickau, 
Vs.: Brustbild mit geschultertem Schwert n. r., Rs.: Wappen, Madai 493, zu H. 57, 6 
(Rs. aber abweichender Schild) 	 IV 	100,- 
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639 - Georg der Bärtige, 1500-1539 (allein), Annaberger Taler 1531, Vs.: Brustbild 
n. I., Rs.: 5 Wappenschilde, zu H. 60, 5 var. IV 100,- 

640 - Johann Friedr. der Großmütige und Georg der Bärtige, 1532-1547, Annaber-
ger Taler 1534, Vs.: Brustbild mit geschultertem Schwert n. r., Rs.: Brustbild Georgs 
n. I., zu Madai 2927, zu H. 58, 1, zu Mers. 447 IV 100,- 

641 - Annaberger Taler 1535, ähnl. wie vor, Georg mit längerem Bart, zu Madai 2928, 
zu Mers. 449 und H. 58, 6 var. IV 100,- 

642 - Annaberger Doppeltaler 1538, ähnl. wie vor, zu Madai 2928d, H. 	Mers. - IV 100,- 

643 - Johann Friedr. der Großmütige und Heinrich der Fromme, 1539-1541, Anna-
berger Taler 1540, beiders. Brustbild in Umschrift, zu Madai 499b, zu H. 62, 1 var. 
und Mers. 484 IV 100,- 

644 - Johann Friedr. der Großmütige und Philipp I. v. Hessen, 1542-1547, erster 
Schmalkaldischer Bundestaler 1542, Vs.: Brustbild Joh. Friedr. n. r., Rs.: Hüftbild 
Philipps halblinks, Madai 1542, Mers. -, zu H. 65, 1 IV 100,- 

645 - Schmalkaldischer Bundestaler 1545, ähnl. wie vor, zu Madai 504, zu Mers. 536, 
zu H. 65, 3 IV 100,- 

646 - Johann Friedr. und Moritz, 1542-1547, Annaberger Taler 1542, beiders. Brust-
bild n. r., zu H. 64, 4 var. und Mers. 507 IV 100,- 

647 - Buchholzer Taler 1542, beiders. Brustbild, zu Madai 6272, zu Mers. 514, zu H. 
63, 4 var. IV 100,- 

648 - Annaberger Taler 1542, Vs.: Brustbild Joh. n. r., Rs.: Hüftbild Moritz n. I., zu Ma-
dai 501, zu H. 63, 4 und Mers. 507 IV 100,- 

649 - 	die 	Söhne 	Friedr. 	des 	Großmütigen 	während 	seiner 	Gefangenschaft, 
1547-1552, Taler 1551, Vs.: bekr. Hüftbild mit Schwert und Zepter n. r., Rs.: 10-
feldiges Wappen, darüber Jahr, mit Titel Karl V., zu Mers. 2890 IV 100,- 

650 - die Söhne Joh. Friedr. des Großrhütigen nach seiner Befreiung, 1552-1554, Ta-
ler 1552, Vs.: Büste n. I., Rs.: bekr. Doppeladler, Jahreszahl mit Titel Karl V., zu 
Mers. 2897 IV 100,- 

651 - die Söhne Joh. Friedr. nach seinem Tode, 1554-1565, Taler o. J., Vs.: geharn. 
Hüftbild n. r., Rs.: 2 Hüftbilder einander gegenüber, zu Mers. 2907 IV 100,- 

652* Soest, kaiserliche Münzstätte, Kaiser Konrad II., 1024-1039, Denar nach dem 
Typ der Kölner Denare, Vs.: Kopf n. r., davor Kreuz und Punkt, Rs.: nach dem Typ 
der Kölner Santa Colonia Denare, mit zusätzlicher kleiner Schriftzeile SNOR CAK ?, 
vgl. Häv. 852, Weygand 2551 IV 250,- 

653* Trier, Erzbischöfe und Kurfürsten, Erzbischof Arnold I., 1169-1183, Denar, Vs.: 
Büste des Erzbischofs mit Inful, Krummstab und Buch n. I., Rs.: Gebäude mit 6 Tür- 
men, Bohl 4 	 R IV 350,- 

654 - Arnold II. v. Isenburg, 1242-1259, Pfennig o. J., Mzst. Trier, Vs.: Bischofsb., 
Rs.: Kirchengebäude, Fund von Mallingen 	 2 Stück IV 65,- 

655* - Pfennig o. J., Mzst. Christnach in Luxemburg, Vs.: Hüftbild mit Krummstab n. r., 
Rs.: Kirchengebäude, beiders. CRVZENAC(HE), Bohl - 
Die Pfennige wurden früher Kreuznach zugeschrieben, was aber nicht haltbar ist. 

IV 400,- 

656* - Balduin von Luxemburg, 1307-1354, Doppelpfennig ca. 1323-1335, Vs.: Hüft-
bild des Erzbischofs mit Mitra v. v., in der Rechten Krummstab, in der Linken Buch, 
Rs.: links Adler, rechts Schlüssel, Noss 6a IV 150,- 

657* - Halber Schilling o. J., ca. 1346-1354, Mzst. Kochau ?, Vs.: Büste des Erzbi-
schofs mit Mitra v. v., Rs.: 2 gekreuzte Schlüssel, dazwischen Ringel, Noss 27d IV 400,- 
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661 

658* -- Boemund II. von Warsberg, 1354-1362, Halber Schilling um 1354-1362, Vs.: 
Büste mit Mitra v. v., Rs.: 2 gekreuzte Schlüssel, darüber Ringel, Noss 44ff 	 IV 	250,- 

659* — Kuno II. v. Falkenstein, 1362-1388, Goldgulden o. J., um 1381, Wesel, Vs.: St. 
Petrus steht mit geschultertem Schlüssel und Kreuzstab zwischen zwei Säulen 
(Himmelspforte), Rs.: Dreipaß, darin der gespaltene Schild von Trier-Minzenberg, 
darüber kl. Minzenberger Wappen, Noss 146c 	 Gold IV 	2300,- 

660* — Kuno II. v. Falkenstein, 1362-1388, Goldgulden o. J. (1377-1378), Vs.: Petrus 
auf got. Thron v. v., darunter der Minzenbergische Schild, Rs.: Schild Köln/Trier in 
rundem Sechspaß, Noss 100b 	 Gold IV 	1200,- 

661" — Tournose um 1370-1371, Vs.: runder Sechspaß, darin der gevierte Schild von 
Trier-Minzenberg, Rs.: Kreuz in doppelter Umschrift, Noss 81c 	 RR IV 	2500,- 

662* -- Schilling o. J., um 1376, Koblenz, Vs.: Hüftbild St. Petri mit Kreuz und Schlüssel 
über Minzenbergischem Schild, Rs.: Langkreuz, in den Winkeln je 3 Punkte, 
Noss 96i var. 	 IV 	350,- 

663* — Halber Schilling um 1378/79, Koblenz, Vs.: Hüftbild St. Petri mit Kreuzstab und 
Schlüssel v. v. über Minzenbergischem Schild, Rs.: Langkreuz, darin 6 Wertpunkte, 
Noss 114c 	 RR IV 	600,- 

664* -- Weißpfennig o. J., ca. 1379-1380, Mzst. Koblenz, Vs.: Hüftbild St. Petri in got. 
Gestühl, in der Rechten Kreuz, in der Linken Schlüssel, oben der Trierer und Min- 
zenberger Schild, Rs.: Köln-Trierer Schild in Sechspaß, Noss 116r var. 	 IV 	280,- 
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665* - Werner von Falkenstein, 1388-1418, Goldgulden o. J. (1410-1417), Mzst. Of-
fenbach, Vs.: Johannes der Täufer steht v. v., in der Linken Kreuzstab, die Rechte 
erhoben, zu seinen Füßen Mondsichel, darin Kreuz, Rs.: Dreipaß mit Trier-
Minzenberger Schild, in den Winkeln die Schilde von Minzenberg und Mainz, unten 
Schnörkel, Noss 410f 	 Gold III 	1800,- 

666* - Goldgulden o. J., Koblenz (1414-1417), Vs.: Johannes der Täufer steht mit 
Krummstab v. v., Rs.: Dreipaß, darin der Trier-Minzenberger Schild, in den Winkeln 
die Schilde von Minzenberg und Mainz, unten Schnörkel, Noss 308c var. 	Gold IV- 	1050,- 

667 	- Weißpfennig o. J., Koblenz (1407-1409, Vs.: Petrus in got. Gestühl, in der Rech- 
ten Kreuzstab, in der Linken Schlüssel, unten der Minzenberger Schild, Rs.: Trier- 
Minzenberger Schild in Dreipaß, Noss 293b var. 	 IV 	100,- 

668* - Solidus o. J., Trier (1395-1399), Vs.: Sechspaß, darin der Trier-Minzenberger 
Schild, Rs.: Hüftbild St. Petri mit Schlüssel und Kreuzstab über gekreuzten Schlüs- 
seln, Noss 378c 	 RR IV 	700,- 

669* - Otto v. Ziegenhayn, 1418-1430, Goldgulden um 1427, Koblenz, Vs.: der Erzbi-
schof steht v. v. mit Mitra und Bischofsstab, die Rechte segnend erhoben, Rs.: 
Dreipaß, darin der gespaltene Schild von Trier-Ziegenhayn, Noss 435a, 2,03 g 

	

R Gold IV 	4000,- 

670* - Jacob 1. v. Sierk, 1439-1456, Weißpfennig 1444, Koblenz, Vs.: Hüftbild St. Petri 
mit Kreuz und Schlüssel über Familienwappen, Rs.: Trier-Sierk. Wappenschild in 
Dreipaß, in den Winkeln die Schilde von Mainz, Köln und Bayern, Noss 474h 	IV 	250,- 

671 * - Weißpfennig 1448, Koblenz, ähnl. wie vor, Noss 475 var. 	(dieses Jahr) RR IV-IV- 400,- 

672 	- Weißpfennig o. J., ca. 1454-1456, Koblenz, ähnl. wie vor, Noss 488 	 IV/IV- 150,- 

673* - Johann II. v. Baden, 1456-1503, Weißpfennig o. J., ca. 1463-1464, Koblenz, 
Vs.: Hüftbild St. Petri in got. Gestühl mit Schlüssel und Kreuz über Familienwappen, 
Rs.: Trier-Bad. Schild in Dreipaß, in den Winkeln die Schilde von Mainz, Bayern und 
Köln, Noss 498a var. 	 IV 	250,- 

674 	- Johann Vl. von der Leyen, 1556-1567, Albus 1564, Vs.: Hüftbild St. Petri mit 
Schlüssel und Buch über Wappen, Rs.: Schild unter Jahr, Noss 21 	 IV 	120,- 

675* - Johann VII. v. Schönenberg, 1581-1599, Halbbatzen 1587 mit Titel Rudolph II., 
Vs.: Wappen zwischen Jahresangabe, Rs.: Reichsadler, Noss 79 	 IV 	150,- 

676* - Karl Caspar von der Leyen, 1652-1676, Taler 1666, Vs.: Brustbild schräg v. v., 
Rs.: bekr. verziertes Wappen in Umschrift mit I.C.B. ( =Johann Christoph Buchs- 
meyer, Münzmeister), v. Schr. 378, Dav. 5898 	 RR III 	10000,- 

677* - Johann Hugo v. Orsbeck, 1676-1711, Jeton o. J., a. s. Wahl zum Erzbischof, 
Vs.: der Kurfürst zu Pferd n. r., Rs.: rauchende Kanone und Gefäß, Bohl 154 	II 	500,- 

678* - Gulden 1691, Koblenz, Mmz. Kaspar Longerich, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Wappen 
unter Kurhut zwischen Zweigen auf Krummstab und Schwert, Noss 646 

	

kleiner Schrötlingsriß am Rand IV 	900,- 

679* - 1/6  Taler 1705, Vs.: Wert in Umschrift, Rs.: ähnl. wie vor, Noss 652 	 IV 	180,- 

680 	- 1/6  Taler 1705, ähnl. wie vor, Noss 653 	 IV 	180,- 

681 * Ulm, Not-Guldenklippe 1704, Vs.: Engelskopf über verziertem Ulmer Wappen, Rs.: 
bekr. Doppeladler mit Reichsapfel auf der Brust, Häberle 86, Nau 167 	 IV 	500,- 

682 	Waldeck, Wilhelm Ernst Christian und Vollrath, 1588-1597, 2 Kreuzer 1588, Vs.: 
Helm in Zierat, Rs.: Reichsapfel mit Wertzahl teilt Jahreszahl, S.-J. 2285 	2 Stück IV-IV- 	65,- 
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683 - 2 Kreuzer 1593 und 1592, Vs.: behelm. Wappen, Rs.: Reichsapfel mit Wert und 
Jahr, S.-J. 2289, 2290 	 2 Stück IV 70,- 

684 - Karl August Friedrich, 1728-1763, 1111 Pfennig 1730, Cu. bekr. Monogramm/ 
Wert in Ornament, Weing. 748 IV 36,- 

685* Westfalen, Hieronymus Napoleon, 1807-1815, 1/6  Taler 1808, Jg. 14a, Poindes-
sault 777 III 400,- 

686* -2/3  Taler 1810 C, Jg. 16v, Poind. 775m III- 280,- 

687 -2/3  Taler 1810 C, wie vor IV 240,- 

688* - Ausbeutegulden 1811 C, Jg. 18x, Poind. 773 III 1200,- 

689* - X Taler 1812 B, Hoffm. 3231, Jg. 26b, Poind. 788 	 Gold II 9500,- 

690* - 20 Franken 1808 C, Hoffm. 3160, Jg. 41a, Poind. 743 	 Gold IV + 1000,- 

691 * - 5 Franken 1813 C, Jg. 42, Poind. 745 	 Gold IV 900,- 

692* - 10 Franken 1813 C, Jg. 43, Poind. 744 	min. Randsch., franz. Prägung 	Gold III 1100,- 

693* - 20 Franken 1809, Jg. 39b, Poind. 743 
min. Schrötlingsfehler i. F. und Randfehler 	Gold IV 900,- 

694* - 20 Franken 1811 C, Jg. 41, Poind. 743 
Schrötlingsfehler i. F., Randfehler 	Gold IV + 900,- 

695" Wied-Neu-Wied, Johann Friedrich Alexander, 1737-1791, 5 Konventionskreuzer 
(= 6 Kreuzer Landmünz), Vs.: bekr. Monogramm GW auf Postament, darin 240, Rs.: 
bekr. vierfeldiges Wappen von Wied-Runkel-Isenburg-Wied, Schneider 7 	RRR IV 800,- 

696* -1/6  Taler 1756, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Wert und Jahr in 5 Zeilen, Schn. 64 
(kl. Schrift, selten in dieser Erhaltung) II 1200,- 

696a Deutscher Orden, Johann Caspar v. Ampringen, 1664-1684, Groschen 1680, 
Vs.: 3 Wappen unter Jahr, Rs.: Reichsapfel, darin Wert, Dudik 261 var. IV 75,- 
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697 

Habsburgische Lande - Römisch-Deutsches Reich - Österreich 

697* Ferdinand 1., 1521-1564, Taler o. J., Joachimstal (Böhmen), Mmz. Kleeblatt, Vs.: 
bekr. und geharn. Hüftbild mit Kreuzblumenzepter n. r., Rs.: Adler mit 2-geteiltem 
böhmisch-ungar. Schild, Mittelschild Österreich-Kastilien, Voglh. 40,7 var., 
Dav. 8039 	 min. Schrötlingsfehler IV 	600,- 

697a* - Dukat 15Z8, Kremnitz, Vs.: Herrscher steht mit Streitaxt und Reichsapfel v. v. 
zwischen K-B, Rs.: Madonna thront mit Christuskind auf Mondsichel über kleinem 
ungar. Wappen, M. z. A. - vgl. Tf. 6, 19. Fr. 26 	 Gold II 	1500,- 

698* Erzherzog Leopold V., 1619-1632, Doppeltaler o. J., (1626) a. s. Vermählung mit 
Claudia von Medici, Vs.: beider bekr. Büsten n. r., Rs.: bekr. Adler, darüber Ehren- 
kranz, Enz. 202, Dav. 3331 	 Randschaden IV 	1600,- 

699" Ferdinand III., 1637-1657, Taler 1654, Kremnitz, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: 
bekr. Doppeladler, M.z.A. S. 152, Dav. 3198 	 IV 	320,- 

700* Leopold I., 1657-1705, Taler 1692, Kremnitz, Vs.: belorb. geharn. Büste n. r., Rs.: 
bekr. Doppeladler, Voglh. 225, V var., Dav. 3262 	 Vs. justiert IV 	300,- 

701 	Maria Theresia, 1740-1780, Taler 1764, Wien, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: 
bekr. Wappen auf bekr. Doppeladler, Eypelt. 74, Dav. 1112 	 IV 	200,- 

702 	- Taler 1765, Günzburg, ähnl. wie vor, Eyp. 76, Dav. 1147 	 IV 	200,- 

703 	- Taler 1780, Kremnitz, für Ungarn, Vs.: bekr. Wappen von zwei Engeln gehalten, 
Rs.: Madonna mit Kind, Voglh. 276, IV, Dav. 1133 	 i. F. poliert IV 	80,- 

704 	Joseph II., 1773-1780, Jeton 1773, Galizien und Lodomerien, auf die Angliede- 
rung an das RDR, Vs.: Büste n. r., Rs.: Schrift in Kranz, Hutt. Cz. 4571, 3,94 g 	 50,- 

705 	- und Maria Theresia, Jeton a. d. Vereinigung mit dem RDR, Vs.: Wappen unter 
Krone, Rs.: Schrift in Kranz, Hutt. Cz. 4572, 1,96 g 	 40,- 

706 	Franz Joseph I., 1848-1916, Gulden 1872 A, Jk. 335a 	 IV 	320,- 

707 	- 2 Gulden a. d. silberne Hochzeit 1879, Jk. 369 	 IV 	80,- 

67 



Münzen des Auslandes 

Europa 

708* Dänemark, Christian IV., 1588-1648, 3 Skilling Lybak (1/16 Taler) 1623, Vs.: bekr. 
Monogramm, Rs.: Fortuna auf Weltkugel, Hede 170 	 IV-IV- 65,- 

709* - Frederik V., 1746-1766, Schautaler 1749 (v. M. G. Arbien, Hofmedailleur, 
1744-1760), geprägt von der königlich dänischen asiatischen Compagnie (die 
Münzrecht besaß), a. d. 300-Jahr-Feier des Hauses Oldenburg, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: bekr. Oldenburger Wappen in Strahlenkranz über bekr. Monogamm «DAC» der 
Compagnie, darunter Merkurstab, Lictorenbündel und Füllhorn, aus dem 
Trankebar-Münzen fallen, Galster 437, Hede S. 185, Anm., Bergsöe (Trankebar) 349 

min. Kratzer i. F. III- 	1500,- 

710* - Christian V., 1746-1766, Kurantdukat zu XII Marks 1761, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
Krone über Wert und Jahr, Hede 22 D, Fr. 269 	 Gold IV 	800,- 

711 	- Christian X., 1912-1947, 20 Kroner 1917, Hede 1 A, Fr. 299 	 Gold III- 	475,- 

712* Frankreich, Karolinger, Karl der Kahle, 843-877, Denar, Meile, Vs.: CAROLVS 
REX FR, in der Mitte Kreuz, Rs.: METVLLO um Karolusmonogramm, M. u. G. 1063 

	

leicht gewellt IV 	250,- 

713 	- Philippe IV. le Beau, 1285-1314, Tournose um 1290-1303, Vs.: Kreuz in dop- 
pelter Umschrift, Rs.: das Tour-Zeichen in Umschrift und Lilienkreis, Ciani 206 	IV- 	100,- 

714* - Charles V., 1364-1380, Franc ä pied o. J., Vs.: König steht v. v. unter got. Bal-
dachin, Rs.: Blumenkreuz in spitzem und rundem Vierpaß, Laf. 371, Ci. 457, Fr. 33 

Gold IV 	2000,- 

715* - Charles VI., 1380-1422, Ecu d'or o. J., Vs.: bekr. Lilienschild, Rs.: Blumenkreuz 
in Vierpaß, Ci. 384, Fr. 40, 3,94 g 	 Gold IV 	1600,- 

716 	- Napoleon Bonaparte, 1802-1814, 20 Francs 1809 A, Paris, Vs.: belorb. Kopf 
n. 1., Rs.: Wert zwischen Zweigen, Ernst 317 	 Gold IV 	300,- 

717 	- Louis XVIII., 1814-1824, 20 Francs 1815 A, Paris, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. 
Wappen zwischen Zweigen, Ernst 330 	 Gold IV 	350,- 

718 	- Louis Philippe I., 1830-1848, 20 Francs 1841 A, Paris, Vs.: belorb. Kopf n. 1., 
Rs.: Wert und Jahr zwischen Zweigen, Ernst 372 	 Gold IV 	350,- 

719 	- Napoleon III., 1852-1871, 20 Francs 1859 A, Paris, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Wert 
und Jahr zwischen Zweigen, Ernst 207 	 Gold IV + 	350,- 

720 	- 20 Francs 1868 A, Paris, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen auf Mantel, 
Ernst 212 	 Gold IV + 	350,- 

721 	- III. Republik, 1871-1940, 20 Francs 1877 A, Vs.: Genius schreibt auf Tafel, Rs.: 
Wert und Jahr in Kranz, Ernst 215 	 Gold IV + 	340,- 

722 	- 20 Francs 1905, Vs.: belorb. Kopf der Marianne n. r., Rs.: Hahn und Wert, 
Ernst 220a 	 Gold IV 	340,- 

723* - Straßburg, Stadt, Goldgulden um 1508-1529, Vs.: Reichsapfel in Dreipaß, Rs.: 
Madonna thront v. v. mit ausgebreiteten Armen, auf ihrem Schoß Christuskind, un-
ten Stadtschild, Engel & Lehr 414, S. J. 1970 var., de Mey 20A, Fr. -, Köhler 3060 

	

Gold RR IV 	6000,- 

724 	- Weissenburg im Elsaß, Abtei, Denar, 13. Jh., Vs.: Hüftbild des Abtes mit Kreuz 
und Zeptern. I., Rs.: Portal, E. & L. 16 	 IV-IV- 	80,- 

725 	- Denar, ähnl. wie vor, E. & L. 15 	 2 Stück IV-IV- 150,- 
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708 

715 

726 
730 

726* — Lothringen, Jean I., 1346-1389, Groschen o. J., Nancy, Vs.: Adler auf Lothrin-
ger Schild, Rs.: Schwert zwischen 2 fünfblättrigen Rosetten, de Saulcy Tf. 14, 

S. J. 1839, 2,09 g 	 IV—IV— 350,- 

727 	— Charles II., 1390-1431, 1/3  Groschen o. J., Sierk, Vs.: Lothringer Schild, Rs.: 
Schwert zwischen 2 fünfblättrigen Rosetten, de Saulcy Tf. VIII, 7B, S. J. 1846 	IV 	100,- 

728 	— Rene I. d'Anjou, 1431-1453, Groschen o. J., St. Michel, Vs.: viergeteiltes Wap- 
pen mit Lothringer Mittelschild, Rs.: Schwert zwischen Fisch und Adler, de Saulcy 
Tf. XI, 2, S. J. 1851 	 IV 	170,- 

729 	— Antoine, 1508-1544, Halbgroschen o. J., Vs.: bekr. Lothringer Wappen, Rs.: 
Schwert, de Saulcy Tf. XIV, 14 var. 	 IV 	120,- 

730* — Metz, Stadt, Groschen o. J., Vs.: Langkreuz, in den Winkeln Stern, in doppelter 
Umschrift, Rs.: St. Stephan kniet n. I. zwischen Metz. Wappen, S. J. 1890 	 II— 	800,— 

Frühes, im Stil hervorragendes und in dieser Erhaltung sehr seltenes Stück eines über lange 
Zeit geprägten Münztyps. 
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731 	Großbritannien, Georg III., 1760-1820, 1, 2, 3 und 4 Pence (Maundy Set) 1784, 
Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: bekr. Wert, Seaby 3762, Cr. 24-27 	 4 Stück III 	120,- 

732 	- Victoria, 1837-1901, 1, 2, 3 und 4 Pence 1901 (Maundy Set), Vs.: Büste in 
Schleier n. I., Rs.: Wert, S. 3943, Y. A-D 41 	 4 Stück II- 	100,- 

733 	- Edward VII., 1901-1910, Sovereign 1907, Vs.: Kopf n. r., Rs.: St. Georg, S. 3969 

	

min. Randsch. IV 	350,- 

734 	- Georg V., 1910-1936, Sovereign 1912, Vs.: Kopf n. I., Rs.: St. Georg, S. 3996 	IV + 	360,- 

735 	- 1, 2, 3 und 4 Pence 1916 (Maundy Set), Vs.: Kopf n. I., Rs.: Wert, S. 4016, Y. A- 
D 81 	 4 Stück II 	120,- 

736 	- 1/2  Sovereign 1925, wie vor, S. 4010 	 Gold IV 	260,- 

737 	- Sovereign 1927, wie vor, S. 4004 	 min. Schrötlingsfehler Gold IV 	350,- 

738 	- Crown 1933, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Krone in Kranz, S. 4036, Y. 75 	 II I 	220,- 

739* Italien, Normannen in Sizilien, Roger II., 1130-1154, Tari d'oro nach 1140, Vs.: 
Kugel in Kreis und Umschrift, Rs.: Kreuz zwischen Punkten, zu den Seiten IC-XC/N I- 
KA, Spahr 64 	 Gold IV 	240,- 

740* - Tari d'oro nach 1140, Vs.: 3 Kugeln in Kreis und Umschrift, Rs.: Kreuz, zu den 
Seiten IC-XC/NI-KA, Sp. 66 	 Gold IV-IV- 220,- 

741 * - Tari d'oro nach 1140, Vs.: Kugel in Kreis aus Kugeln und Umschrift, Rs.: ähnl. 
wie vor, Sp. 69 	 Randriß Gold IV-IV- 220,- 

742* - Neapel und Sizilien, Karl II. d'Anjou, 1285-1309, Carlin o. J., Vs.: thronender 
Herrscher mit Zepter und Reichsapfel v. v., Rs.: Blumenkreuz, in den Winkeln Li- 
lien, Poey d'Avant 3974 	 IV+ 	140,- 

743* - Robert d'Anjou, 1309-1343, Gigliato, Vs.: König sitzt auf 2 Löwen, Rs.: Blumen- 
kreuz, in den Winkeln Lilien, Kat. Morbio 2272 	 IV-IV- 100.- 

744 	- Königreich, Napoleon Bonaparte, 1805-1814, 40 Lire 1814 M, Vs.: Kopf n. I., 
Rs.: bekr. Wappen auf Mantel, Cr. 12, Fr. 5 	 min. Randsch. Gold IV 	550.- 

745* Luxemburg, Ermesinde, 1196-1247, Denar, Vs.: Löwenwappen, HA-R-RI, Rs.: 
Gräfin Ermesinde steht n. I., in der Rechten Lilie, LVSE/-BOR, Probst 4, 0,765 g 	IV- 	150.- 

746 	- unter Franz II. v. Österreich, 1792-1795, 1 Sol 1795 (Notmünze), Vs.: bekr. 
Wappen zwischen F-II, Rs.: Wert und Jahr, Cr. 19, Pr. 290 	 Cu IV 	100.- 

747* Nördl. Niederlande, Holland, Grafschaft, Maria v. Burgund, 1477-1482, Dou-
ble Briquet 1478, Vs.. verziertes Wappen, Rs.: 2 Löwen einander gegenüber sit- 
zend, v. Geld.-Hoc 39, 4 	 IV 	160,- 

748 	- Campen, Löwentaler 1650, Mmz. Lilie, Vs.: Ritter über Stadtwappen, Rs.: Löwe 
n. I., Del. 862 	 V 	100,- 

749* - Utrecht, Dukaton 1784, Vs.: Ritter steht n. r. mit bekr. Schild, Rs.: bekr. Wap- 
pen, Del. 982 	 IV 	300,- 

750* - Batavische Republik, Dukaton 1806, ähnl. wie vor, Del. 982 	 IV 	290,- 

751 * Südl. Niederlande, Flandern, Louis de Male, 1364-1384, Chaise d'or, Vs.: König 
sitzt v. v. auf got. Thron, Rs.: Blumenkreuz in rundem Vierpaß, Del. 454 var., Fr. 96 

Gold III- 2800,- 

752* - Chaise d'or, ähnl. wie vor, Del. 454 var., Fr. 96 	 Gold IV + 	2600,- 

753 	- Philippe le Bon, 1419-1467, Doppelgroschen o. J., Vs.: 4-feldiges Wappen mit 
Mittelschild, Rs.: befußtes Langkreuz, in den Winkeln Lilie und Löwe, in der Mitte Li- 
lie, v. Geld.-Hoc 9, 2 	 IV-V 	90,- 
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754* — Doppelgroschen o. J., ähnl. wie vor 
	

IV-IV- 90,— 

755 	— Doppelgroschen o. J., ähnl. wie vor 
	

geknickt IV-V 	90,- 
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756 	- Hainaut, Philippe le Bon, 1419-1467, Doppelgroschen o. J., ähnl. wie vor, Rs.: 
in der Mitte Turm, v. Geld.-Hoc 9, 3 	 IV-V 	90,- 

757 	- Doppelgroschen o. J., ähnl. wie vor 	 IV-V 	90,- 

757a Norwegen, Frederik IV., 1699-1730, Mark 1717, Kongsberg, Vs.: geharn. Büste 
n. r., Rs.: Wert und Jahr, Hede 14 	 IV 	40,- 

758* Portugal, Johann III., 1521-1557, Calvario o. J., Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Lang- 
kreuz auf angedeutetem Calvarienberg, Fr. 22 	 Gold III 	1200,- 

759 	Rußland, Peter d. Große, 1689-1725, Tropfkopeke 1698, 1706, 1707 und 1711, 
Vs.: Reiter mit Lanze, Rs.: Schrift, Spasski 124 	 4 Stück IV 	110,- 

760 	- Tropfkopeke, Jahr unleserlich, ähnl. wie vor, Sp. 124 	 3 Stück IV 	75,- 

761 	- Rubel 1710 (arabisch), Moskau, Vs.: geharn. Brustbild mit Lorbeerkranz und 
Band n. r., Rs.: bekr. Doppeladler, Severin 265 var., Kaim 16 	 IV/IV 	800,- 

762* - Rubel 1722 (arabisch), Moskau, Vs.: belorb. geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. 
Monogramm ins Kreuz gestellt, darin Jahr, Sev. 	K. 16 	min. Schrötlingsfehler IV 	350,- 

763* - Sonnenrubel 1725 (arabisch), St. Petersburg, Vs.: belorb. geharn. Büste n. r., 
Rs.: bekr. Monogramm ins Kreuz gestellt, in der Mitte Sonne, Sev. 658 var., K. 16 	IV 	350,- 

764* - Poltina 1704 (kyrillisch), Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler, Sev. 133, 
K. 15 	 min. Schrötlingsfehler IV + 	500,- 

765* - Poltina 1720 (kyrillisch), o. Mmz., Vs.: belorb. geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. 
Doppeladler, Sev. 448, K. 15 	 IV 	240,- 

766 	- Polpoltinnik 1710 (arabisch), o. Mmz., Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: bekr. Doppeladler, 
unten 17-10, Sev. 257, K. - vgl. 14 	 IV- 	250,- 

767* - Grivennik oder 10 Kopeken 1709 (kyrillisch), Mmz. G:K, Vs.: bekr. Doppeladler, 
Rs.: Schrift, Sev. 249 var., K.- vgl. 11 	 Kratzer a. Vs. R IV 	150,- 

768 	- Altyn 1704 (kyrillisch), Mmz. GK, Vs.: Doppeladler, Rs.: Schrift, Sev. 80, K. 9 	IV 	50,- 

769 	- Kopeke 1714 (arabisch), Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: Wert und Jahr, Sev. 311, 
K.8 	 IV + 	40,- 

770 	- Kopeke 1706 (kyrillisch), Mmz. GK, Vs.: St. Georg, Rs.: Wert und Jahr, K. 5 

	

gelocht Cu IV 	30,- 

771 	- Kopeke 1707 (kyrillisch), Mmz. MA, ähnl. wie vor 	 Cu IV 	50,- 

772 	- Kopeke 1715 (kyrillisch), Mmz. HA, ähnl. wie vor 	 Cu IV-IV- 	30,- 

773 	- Poluschka 1709 (kyrillisch) und 1720 (arabisch), Vs.: bekr. Doppeladler, As.. 
Wert und Jahr, K. - vgl. 3, 3 	 2 Stück Cu IV 	70,- 

774 	- Bartsteuermarke 1705, Vs.: Bart mit Mund und Nase unter Schrift links i. F. Ge- 
genstempel Doppeladler, Rs.: Doppeladler über Jahr 	 RR Cu IV + 	400,- 

775* - Katharina I., 1725-1727, Rubel 1726, Moskau, Vs.: diadem. Brustbild n. I., Rs.: 
bekr. Doppeladler, Sev. 820, K. 33, Harris 11 	 IV 	450,- 

776* - Rubel 1727, Moskau, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler, Sev. 860, 
K. 33, H. - 	 min. Schrötlingsfehler IV 	500,- 

777* - Poltina 1727, St. Petersburg, ähnl. wie vor, Sev. 855 var., K. 32, H. 9 	 IV 	300,- 

778 	- 5 Kopeken 1726, Moskau, Vs.: bekr. Adler, darum 5 Wertpunkte, Rs.: Wert und 
Jahr in Kreuz, K. 26, H. 2 	 Cu IV 	50,- 
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779 	- 5 Kopeken 1727, Moskau, ähnl. wie vor 	 Cu IV + 	50,- 

780 	- 5 Kopeken 1727, Moskau, ähnl. wie vor 	 Cu IV-V 	40,- 

781" - Peter II., 1727-1730, Rubel 1727, Moskau, Vs.: belorb. geharn. Brustbild n. r., 
Rs.: bekr. Monogramm ins Kreuz gestellt, darin Jahr, Sev. 915, K. 41, H. 24 

	

min. Schrötlingsf. IV 	250.- 

782 	- Poltina 1728, Moskau, Vs.: belorb. geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Doppeladler, 
Sev. 945, K. 40, H. 22 	 IV-IV- 210,- 

783 	- 5 Kopeken 1730, Moskau, Mmz. MA, K. 38, K. 21, Vs.: Doppeladler, darum 5 
Wertpunkte, Rs.: Wert und Jahr in Kreuz 	 Cu IV 	40,- 

784 	- Kopeke 1728, Moskau, Vs.: St. Georg n. r., darunter MOLKBA, Rs.: Wert und 
Jahr in Kreuz, K. 37, H. 20 	 Cu IV + 	50,- 

785 	- Anna Ivanovna, 1730-1740, Rubel 1733, Moskau, Vs.: diadem. Brustbild n. r., 
Rs.: bekr. Doppeladler, Sev. 1140, K. 55, H. 39 	 Kratzer a. d. F. d. Vs. IV 	200,- 

786* - Rubel 17..(39?), ähnl. wie vor, K. 55, H. 43 	 Jahreszahl dezentriert IV 	180,- 

787 	- Polpoltinnik 1740, Moskau, ähnl. wie vor, Sev. 1318, K. 53, H. 33 	 R IV- 	150,- 

788 	- Grivennik 1732, Moskau, Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: 10 Wertpunkte, Wert und 
Jahr, Sev. 1077, K. 52, H. 32 	 gestopftes Loch IV 	50,- 

789 	- Denga (1/2  Kopeke) 1738, Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: Wert und Jahr in Kartu- 
sche, K. 45, H. 31 	 Cu IV 	25,- 

790* - Elisabeth Petrovna, 1741-1761, Rubel 1744, St. Petersburg, Vs.: diadem. 
Brustbild n. r., Rs.: bekr. Doppeladler, Sev. 1465, K. 85, H. 82 	 IV 	250,- 

791 	- Rubel 1746, St. Petersburg, ähnl. wie vor, Sev. 	K. 85, H. 82 	Randfehler IV 	150,- 

792* - Rubel 1752, Moskau, Mmz. E, ähnl. wie vor, Sev. 1594, K. 85, H. 80 	 IV 	180,- 

793 	- Poltina 1742, St. Petersburg, ähnl. wie vor, Sev. 1401, K. 84, H. 76 Randausbr. IV 	150,- 

794* - Polpoltinnik 1756, Moskau, Mmz. MG, ähnl. wie vor, Sev. 1643, K. 83, H. 74 	IV 	50,- 

795* - Grivennik 1757, Moskau, Mmz. M, Vs.: diadem. Brustbild n. r., Rs.: Wert, Jahr 
und Mmz. in bekr. Kartusche, Sev. 1679, K. 80, H. 72 	 IV 	40,- 

796 	- 5 Kopeken 1757, St. Petersburg, Vs.: bekr. Monogramm, darunter Wertpunkte, 
Rs.: Wert in bekr. Kartusche, Jahr und Mzst., Sev. 1677, K. 79, H. 70 	 IV 	40,- 

797 	- 2 Kopeken 1757, Ekaterinenburg, Vs.: bekr. Monogramm zwischen Zweigen und 
Jahr, Rs.: St. Georg, darunter Wert, K. 72, H. 65 	 Cu IV 	25,- 

798 	- 2 Kopeken 1759, Ekaterinenburg, Vs.: bekr. Monogramm zwischen Zweigen und 
Jahr, Rs.: St. Georg n. r., darüber Wert, K. -vgl. 72, H. 63 	 Cu IV 	25,- 

799 	- Denga 1750, Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: Wert und Jahr in Kartusche, K. 65, H. 
56, dazu Polushka 1757, Vs.: bekr. Monogramm zwischen Zweigen und Jahr, Rs.: 
St. Georg, K. 68, H. 55 	 2 Stück Cu IV u. IV+ 35,- 

799a - für Preußen, 6-Gröscher 1760, Vs.: bekr. Brustbild der Zarin n. r., Rs.: bekr. 
preuß. Adler, auf der Brust Wertschild, K. 485, v. Schrötter 1899 	 IV 	250,- 

800* - Peter III., 1762, Rubel 1762, St. Petersburg, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: 
bekr. Doppeladler zwischen H-K, Sev. 1882 A.(?), K. 107, H. 113 	 R IV 	250,- 

801 	- 4 Kopeken 1762, Moskau, Vs.: St. Georg, Rs.: Wert und Jahr über Armaturen, 
K. 102, H. 108 	 Cu V 	30,- 

802* - Katharina II. d. Große, Rubel 1774, St. Petersburg, Stempel von Timofei Ivanov, 
Vs.: diadem. Brustbild n, r., im Armabschnitt T.VI, Rs.: bekr. Doppeladler, Sev. 2092, 
K. 133, H. 160 	 IV 	175,- 
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803* - Rubel 1781, St. Petersburg, Vs.: diadem. und belorb. Brustbild n. r., Rs.: bekr. 
Doppeladler, Sev. 2172, K. 139, H. 161 	 R IV 	175,- 

804 	- Poltina 1763, St. Petersburg, Mmz. HK, Stempel von Timofei Ivanov, Vs.: dia- 
dem. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Doppeladler, Sev. 1908, K. 132, H. 155 	 IV- 	110,- 

805 	- 20 Kopeken 1766, Moskau, Vs.: diadem. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Doppeladler, 
auf der Brust Wert, oben Wertpunkte, Sev. 1966, K. 130, H. 150 	 IV 	50,- 

806 	- Grivennik 1774, St. Petersburg, Stempel von Timofei Ivanov, Vs.: diadem. Brust- 
bild n. r., Rs.: bekr. Wert und Jahr in Kartusche, Sev. 2083, K. 128, H. 147 	 IV 	40,- 

807 	- 5 Kopeken 1793, Ekaterinenburg, Vs.: bekr. Monogramm zwischen Zweigen, 
Rs.: bekr. Doppeladler, unten Wertband, H. -vgl. 138, 0 	 Cu R V 	70,- 
Überprägung auf ein 10-Kopeken-Stück von Peter II. von 1762. 

808 	- 2 Kopeken 1763, Moskau, Vs,: bekr. Monogramm zwischen Zweigen und Jahr, 
Rs.: St. Georg über Wert, K. 116, H. 133 	 Cu IV/IV- 	30,- 

809 	- Denga 1795, Ekaterinenburg, ähnl. wie vor, K. 114, H. 123 	 Cu IV 	30,- 

810 	- für Sibirien, 10 Kopeken 1780, Kolywan, Vs.: bekr. Monogramm zwischen Zwei- 
gen, Rs.: bekr. Wertkartusche von 2 Zobeln gehalten, K. 417 	 Cu IV + 	180,- 

811 	- Kopeke 1777, ähnl. wie vor, K. 414 	 Cu IV + 	100,- 

812 	- Denga 1778, ähnl. wie vor, K. 413 	 Cu IV 	80,- 

813 	- für Moldau-Walachei, 3 Denga =1 Para 1771, Vs.: Doppeladler mit den Wap- 
pen von Moldau und Walachei als Brustschild, Rs.: bekr. Monogramm mit Wert und 
-punkten, K. 477 	 Cu R IV-V 	85,- 
Diese Münzen wurden aus der Bronze eroberter türkischer Kanonen geprägt. 

814* - Paul I., 1796-1801, Rubel 1798, St. Petersburg, Vs.: bekr. Monogramm ins 
Kreuz gestellt, Rs.: 4 Zeilen in quadratischer Kartusche, Sev. 2429, K. 156, H. 201 	IV 	170,- 

815* - Poltina 1798, St. Petersburg, Mmz. MG, ähnl. wie vor, Sev. 2424, K. 155, H. 199 	11-111 	180,- 

816* - Polpoltinnik 1798, St. Petersburg, ähnl. wie vor, Sev. 2417, K. 154, H. 198 	111- 	120,- 

817 	- 2 Kopeken 1797, Mmz. AM, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert, Jahr und Mmz., 
K. 151, H. 193 	 Cu IV 	25,- 

818 	- Alexander 1., 1801-1825, Rubel 1808, St. Petersburg, Vs.: bekr. Doppeladler, 
Rs.: 5 Zeilen zwischen Zweigen, Sev. 2584, K. 184, H. 241 	Schrötlingsfehler IV 	60,- 

819 	- Poltina 1817, ähnl. wie vor, Sev. 2732, K. 197, H. 239 	 111/1V 	50,- 

820 	- 20 Kopeken 1823 und 10 Kopeken 1822, St. Petersburg, Vs.: bekr. Doppeladler 
zwischen Jahr, Rs.: bekr. Wert zwischen Zweigen, Sev. 2834ff, 2820, K. 196, 195, 
H. 234, 233 	 2 Stück IV 	36,- 

821 	- 5 Kopeken 1808, Kolywan, Vs.: bekr. Doppeladler, neben den Schwanzfedern 
Mzst. K-M, Rs.: Wert und Jahr, K. - vgl. 176, H. - vgl. 230 (Bei diesem Stück be- 
findet sich das Mzst. auf der Vs.!) 	 Cu IV 	40,- 

822 	- Kopeke 1813, lzhorsk, Mmz. MC, Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: bekr. Wert zwi- 
schen Zweigen, K. 179, H. 219 	 Cu IV + 	20,- 

823* - Nikolaus I., 1825-1855, 5 Rubel 1832, St. Petersburg, Mmz. MA, Vs.: bekr. Dop- 
peladler, Rs.: Wert, Jahr und Mmz. in Umschrift, K. 264, H. 346 	 Gold IV 	390,- 

824* - 3 Rubel 1831, ähnl. wie vor, K. 266, H. 349 	 Platin IV 	1400,- 

825 	- Rubel 1834, St. Petersburg, ähnl. wie vor, Sev. 3051ff., K. 238, H. 333 Randsch. IV 	60,- 
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826 	-- Rubel 1850, St. Petersburg, ähnl. wie vor, Sev. 3572, K. 248, H. 333 

	

min. Randschaden IV 	60,- 

827 	- Rubel 1854, St. Petersburg, ähnl. wie vor, Sev. 3624, K. 248, H. 333 

	

min. Randschaden III 	80,- 

828 	- Poltina 1842, St. Petersburg, ähnl. wie vor, Sev. 3389, K. 246, H. 327 

	

min. Randschaden IV 	35,- 

829 	- 25 Kopeken 1847, St. Petersburg, Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: Wert, Jahr und 
Mzst. zwischen Zweigen, Sev. 3514, K. 252, H. 322 	 IV 	25,- 

830 	- 25 Kopeken 1849, wie vor, Sev. 3553, K. 246, H. 322 	 IV 	25,- 

831 	- 10 Kopeken 1833, Ekaterinenburg, Vs.: bekr. Doppeladler über Jahr und Mmz., 
Rs.: Wert und Mmz., K. 209, H. 305 	 Cu IV 	75,- 

832* - Alexander II., 1855-1881, 5 Rubel 1855, St. Petersburg, Vs.: bekr. Doppeladler, 
Rs.: Wert, Jahr und Mzst. in Umschrift, K. 314, H. 405 	 Gold III- 	390,- 

833 	- 5 Rubel 1856, wie vor, K. 314, H. 405 	 Gold III- 	420,- 

834 	- 5 Rubel 1877, St. Petersburg, Mmz. HI, ähnl. wie vor, K. 316, H. 406 	 111-IV 	420,- 

835 	- Rubel 1859 a. d. Errichtung eines Denkmals für Nikolaus I., Vs.: Büste n. I., Rs.: 
Denkmal, Sev. 3681, K. 318, H. 403 	 IV + 	400,- 
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836 	- Rubel 1879, St. Petersburg, Vs.: Doppeladler, Rs.: Wert, Jahr und Mzst. zwi- 
schen Zweigen, Sev. 3896, K. 313, H. 402 	 min. Randschaden III- 	60,- 

837 	- Poltina 1861, St. Petersburg, ähnl. wie vor, Sev. 3725, K. 305, H. 400 	 IV 	90,- 

838 	- 20 Kopeken 1858, St. Petersburg, ähnl. wie vor, Sev. 3658, K. 296, H. 393 

	

min. Randschaden III- 	15,- 

839 	- 3 Kopeken 1841, 2 Kopeken 1843, Ekaterinenburg, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: 
Wert und Jahr, K. 214, 213, H. 292, 284 	 2 Stück Cu IV 	20,- 

840 	- 2 Kopeken 1855, Ekaterinenburg, Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: Wert, Jahr und 
Mzst. in Kranz, K. 273, H. 370 	 Cu III + 	20,- 

841 	- Alexander III., 1881-1894, 10 Rubel 1894, St. Petersburg, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 
bekr. Doppeladler, K. 341, H. 427 	 min. Randschaden Gold IV + 	400,- 

842 	- 5 Rubel 1892, St. Petersburg, ähnl. wie vor, K. 340, H. 426 	 Gold IV + 	240,- 

843 	- Krönungsrubel 1883, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Reichsinsignien auf Kissen zwischen 
Zweigen, Sev. 3939, K. 337, H. 422 	 Kratzer i. F., min. Randschaden 

844 	- Rubel 1892, St. Petersburg, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Doppeladler, Sev. 4010, 
K. 335, H. 423 
	

min. Randschaden 

845 	- Rubel 1893, St. Petersburg, ähnl. wie vor, Sev. 4017, K. 335, H. 423 
min. Randschaden 

846* - 25 Kopeken 1893, St. Petersburg, ähnl. wie vor, Sev. 4015, K. 333, H. 418 	R 

847 	- Nikolaus II., 1894-1917, 15 Rubel 1897, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: bekr. Doppeladler 
über Wert und Jahr, K. 368, H. 467 	 Gold 

848 	- 10 Rubel 1911, wie vor, K. 370, H. 466 
	

Gold 

849 	- 7 1/2 Rubel 1897, wie vor, K. 367, H. 464 
	

min. Randschaden Gold 

850 	- Rubel 1910, wie vor, K. 369, H. 463 
	

Gold 

851 	- Krönungsrubel 1896, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: bekr. Reichsinsignien zwischen Zwei- 
gen, Sev. 4035, K. 355, H. 456 	 min. Randschaden, Kratzer i. F. 

852 	- Rubel 1898 a. d. Enthüllung des Denkmals Alexander II. im Kreml, Vs.: sein Kopf 
n. 1., Rs.: Denkmal, Sev. 4055, K. 356, H. 457 	min. Randschaden, Kratzer i. F. 

853 	- Rubel 1912, Vs.: Kopf n. I., Rs.: bekr. Doppeladler, Sev. 4163, K. 354a, H. 453 

854 	- Rubel 1913, ähnl. wie vor, Mmz. BC, Sev. 4178, K. 	H. 453 
min. Randschaden RR 

855 	- Rubel 1913 a. d. 300-Jahr-Feier des Hauses Romanow, Sev. 4179, K. 359, 
H. 460 	 flaches Relief 

856 	- 50 Kopeken 1896, St. Petersburg, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: bekr. Doppeladler, Sev. 
4030, K. 353, H. 451 

857 	- 20 Kopeken 1908, 15 Kopeken 1909, 10 Kopeken 1908, 1909, 5 Kopeken 1909, 
ähnl. wie vor, Sev. 4133, 4138, 4131, 4137 und 4136 	 5 Stück 

858 	- 1/2  Kopeke 1912, 1 und 2 Kopeken 1915, 3 Kopeken 1914 und 5 Kopeken 1911, 
H. 430, 433, 435, 436, 438 	 5 Stück Cu 

859 	- UdSSR, Rubel 1921, H. 532 

860 	- 50 Kopeken 1927, H. 529 	 min. Randschaden 

III 	180,- 

IV + 	120,- 

III- 	120,- 

111+ 	100,- 

IV 	450,- 

111-IV 400,- 

IV 	300,- 

IV + 	200,- 

III- 	130,- 

III 	250,- 

III 	50,- 

III 	600,- 

IV + 	55,- 

IV 	40,- 

111-IV 	30,- 

111-IV 	25,- 

111a. 1 	100,- 

111a. I 	50,- 
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861* Schweden, Christina, 1632-1654, t1689 in Rom, 4 Mark (2/3  Reichstaler) 1638, 
Sala, Vs.: Hüftbild Christinas als Kind n. I., vor ihr auf Tisch Krone, Reichsapfel und 
Zepter, Rs.: Schwedisches Reichswappen, AAH 42a, HG. 40, T. 9 	 R IV- 	1500,- 

862* - Salvatortaler 1642, Stockholm, Vs.: Brustbild schräg n. I., Rs.: Christus steht 
v. v., hält Reichsapfel, links i. F. Schwedisches Reichswappen, AAH 14a, HG. 11, 
T. 3, Dav. 4525 	 IV 	1500,- 

863* - Ulrika Eleonora, 1718-1720, Kastpenning (Auswurfmünze) zu 2 Mark 1741, v. 
Nils Georgii, a. ihren Tod, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: strahlender Nordstern, Hild. 21, 
HG. 11, T. 11, AAH 181, Hoffm. 4912 	 IV 	300,- 

864* - Friedrich I. v. Hessen-Kassel, 1720-1751, Dukat 1745, Vs.: geharn. Büste n. r., 
Rs.: bekr. Wappen zwischen Zweigen, zu den Seiten Jahr, Sig. Bruun 1836, HG. 25, 
Fr. 41 	 Gold IV 	2000,- 

865 	Schweiz, Kanton Freiburg, 5 Batzen 1828, Vs • bekr. Wappen zwischen Zweigen, 
Rs.: Kreuz in ovalem Vierpaß, HMZ 272 	 IV + 	80,- 

866 	- Kanton Zürich, Groschen 1560, Mmz. Gutenson, Vs.: Wappen in Dreipass, Rs.: 
Doppeladler mit Wertschild, HMZ 1101, Hürlimann 994 	 IV 	70,- 

867 	-- Eidgenossenschaft, 5 Franken 1851, Vs.: Helvetia sitzt n. I., Rs.: Wert in Kranz, 
HIv1Z 1153 	 min. Randschaden III 	600,- 

868 	- 10 Rappen 1885, Vs.: Kopf der Helvetia n. r., Rs.: Wert in Kranz, HMZ 1209 	III 	20,- 

869 	Spanien, Philipp V., 1700-1747, 2 Reales 1737, Sevilla, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: 
Wappen in Achtpaß, Vic. 689 	 IV 	50,- 

870 	- Alfonso XII., 1874-1885, 10 Pesetas 1878, Fr. 1194 	 Gold III + 	250,- 
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871 * - Mallorca, James II., 1324-1343, Dobler, Vs.: bekr. Kopf v. v., Rs.: Kreuz in Um-
schrift, Heiss - 

872 	Ungarn, Karl Robert v. Anjou, 1308-1342, Groschen o. J., Vs.: König thront v. v., 
in der Rechten Zepter, in der Linken Reichsapfel, Rs.: zweigeteilter Schild von Alt-
ungarn und Anjou, darüber Topfhelm zwischen zwei Lilien, Rethy - vgl. 7 

873* - Ladislaus II., 1490-1516, Dukat o. J., Vs.: Madonna thront mit Christuskind zwi-
schen Säulen, unten Adler, Rs.: St. Ladislaus steht v. v. mit Streitaxt und Reichsap- 
fel zwischen Mmz. h-I, Rethy 255 C var., Fr. 13 	 Gold 

Übersee 

874 	Bolivien, Philipp II., 1555-1588, 8 Reales o. J., Vs.: bekr. Wappen. Rs.: Wappen 
von Kastilien in Vierpaß, Yriarte 918 

875 	- Philipp IV., 1621-1665, 8 Reales 164?, Potosi, ähnl. wie vor, Yri. 950-954, 
Vic. 1216f 

876* Ceylon, um 840-1295, Mas o. J., Vs.: «Ceylon.Man» kniet v. v., Rs.: Schrift, Fr. 5 
Gold 

877* - 1/4  Stater order Mas, ähnl. wie vor, Fr. 6 	 Gold 

878 	Chile, Peso, geprägt während der span. Blockade des chilen. Hafens 1865, Yeo. 26 

879 	China, Dollar 1912, Yeo. 321 

880 	Indische Lokalstaaten, Datia, Rupie 1273 AH = 1856, Gaja Shahi Typ, Cr. 38, Mit- 
chiner vgl. 3487/88 

881 	- Moghulkaiser Shah Alam II., 1759-1806, Rupie 1220 AH = 1805, Bareli Quita, 
Cr. 86, Hull 2273 

882 	- Brit.-Ost Ind. Como., Bengal Presidency, Murshidabad, 1819-1830, Mzst. Cal- 
cutta, Rand gerade geriffelt. Cr. 774a. Pridm. 172 

883 	- Farrukhabad, 1819-1835, Rupie, Mzst. Calcutta. Rand gerade geriffelt. 
Cr. 854a, Pridm. 318 

884* Islamisch-Arabische Staaten, Abbassieden, Harun al Rashid, 786-809, Dirhem 
192 AH =807-808, Mzst. Balkh, beiderseits Schrift 

885 	- Samaniden, Ishama'il ibn Ahmad, 279-295 AH = 892-908, Dirhem 287 AH = 
900, Samarkand, Vs.: Schrift in Umschrift, Rs.: Schrift in doppeltem Schriftkreis, 
BMC vgl. 259 

886* - Mamelucken in Ägypten, Al Zahir Sayt al din Jamaq, 857-865, Dinar, beider- 
seits Schrift, 3,41 g 	 Gold 

887 	Marokko, 5 Francs 1365 AH = 1946, Exxay Piedfort (Dickabschlag), zu Yeo. 54 

888 	Philippinen, Isabell II. 1833-1868, 2 Peso 1862, Fr. 2, Yeo. 7 	 Gold 

889 	- 1 Peso 1868, Fr. 2, Yeo. 6 	 Gold 

890 	- Alfonso XII., 1875-1885, 50 Centesimos 1885, Yeo. 11 

IV 120.- 

IV 100,- 

IV 750,- 

IV 200.- 

IV 280,- 

IV 180,- 

IV 220,- 

IV 250,- 

111-IV 400.- 

IV 32,- 

IV 32,- 

IV + 26,- 

IV + 28,- 

111-IV 150.- 

IV 80,- 

IV 200,- 

II 50,- 

111-IV 350,- 

111-IV 190,- 

III 40,- 
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876 

891 Süd-Afrika, Präsident Krueger, 1/2  Pond 1895, Fr. 3 Gold IV 380,- 

892 — Pond 1898, Fr. 2 	 min. Randschaden Gold III- 500,- 

893 — Pond 1898, Fr. 2 Gold IV 480,- 

894 Tunesien, 20 Francs 1891, Yeo. 19, Fr. 12 Gold IV 380,- 

895 USA, 5 Dollar 1909, Yeo. 57 Gold IV + 400,- 

896 — 5 Dollar 1881, Yeo. 56 Gold III 400,- 

897 — 1/2  Dollar 1893 «Columbien Expedition», Yeo. C 16 IV 35,- 

898 — 1/2  Dollar 1925 «Stone Mountain Memorial», Yeo. C 48 III 50,- 

899 — 1/2  Dollar 1952 «Booker T. Washington» und «Washington-Carver», Yeo. C 52 und 
C 53 	 2 Stück III- 35,- 

81 



Numismatische Literatur 

900 	Arlgoni, Abate Onorio, Catalogis Numorum veterum Musei Arigoniani Castigatus a 
D.S.F. nec non descriptues et dispositus secundium systema geographicum, Ber-
lin, bei Carolum Quien, 1805 (v. Domenico Sestini?), 1. Auflage, 134 Seiten, Leitz- 
mann p. 23 	 Halbleder 

	
275,- 

901 	Babelon, Jean und Roubier, Jean, Dauernder als Erz. Das Menschenbild auf Mün- 
zen und Medaillen von der Antike bis zur Renaissance, Wien 1958, 38 S., 167 Tfn. 
mit hervorragenden Vergrößerungen 	 Leinen 

	
50,- 

902 	Bie, Jacobi de, Numismata Aurea Imperatorum Romanorum, rezensiert v. Sigebert 
Haverkamp, Amsterdam, bei Martinum Schagen, 1738, 193 S., 64 Kupferstichtfn. 
mit Münzabb.; Smids, Ludolph, Romanorum Imperatorum Pinacotheca, Amster-
dam, bei M. Schagen, 1738, Kurze Biographie der Herrscher von Julius Caesar bis 
Domitian, 28 S., 12 Kupferstichtfn. mit Abb. der Kaiser zu Pferde sowie 12 Tfn. mit 
Münzabb. der Kaiser und ihrer Gemahlinnen 	 Pergamentband d. Zeit 

	
600,- 

903 	Dewerdeck, M. Gottfried (Archidiakon und Bibliothekar in Liegnitz), Silesia Numis- 
matica, oder Einleitung zu dem Schlesischen Müntz-Cabinet, in welchem biß 368 
theils sehr alte rare und schöne, im Lande verfertigte Müntzen 	Jauer 1711, 
851 S., Index 79 S., 41 Kupferstichtfn. 	 Pergament 	1400,- 

904 	Dittrich, K., Antike Münzen aus Olbia und Pantikapäum, Prag 1959, 58 S., 115 Tfn. 
mit Vergrößerungen der Münzen 	 Leinen 	 40,- 

905 	Erbstein, J. u. A., Erörterungen auf dem Gebiete der sächsischen Münz- und Me- 
daillengeschichte Bd. IV (Sig. Engelhardt), Dresden 1903, mit 4 Tfn. 	broschiert 	 30,- 

906 	Gaettens, Richard, Münzportraits im Xl. Jahrhundert, Heidelberg 1956, 56 S., 
11 Tafeln 	 60,- 

907 	Giesecke, Walther, Sicilia Numismatica, Die Grundlagen des griechischen Münz- 
wesens auf Sizilien, Leipzig 1923, 188 S., 27 Lichtdrucktfn. 	 Leinen 	100,- 

908 	Hagen, Wilhelmine, Münzschatz von Metternich aus der Zeit des Kaisers Magnen- 
tius, Sonderdruck aus «Bonner Jahrbücher», Heft 145, 125 S., 23 Lichtdrucktfn. mit 
Münzabb., dazu Engelke-Linden, Senator Dr., Die Münzstätte Ohsen und die Oh-
senschen Sechslinge, Sonderdruck aus «Berliner Münzblätter» N.F. 1914, 5 S. (ge- 
heftet) 	 Halbband 	 50,- 

909 	Hanthaler, P. Chrysostomo, Verzeichnung bisner bekannter Alt- und Neuer, 
Merckwürdiger Wiennerischer Schau = , Denk = und Lauf = Müntzen 	Lintz 
1745, 76 S., 1 Kupferstichtf. mit Münzabb. 	 broschiert 	 90,- 

910 	Harduin, Joannis, Chronologiae ex nummis antiquis restitutae prolusio de nummis 
Herodiatum, Paris, bei Joannem Anisson, 1693, 109 S., Index 3 S., 1. Auflage, Lipsi- 
us p. 173 	 zeitgenöss. Kalbsledereinband 	340,- 

911 	Hartzheim, Josepho, Historia Rei Nummariae Coloniensis et Dissertationes de Ea- 
dem. Pars Prima, de Nummis Archiepiscoporum Coloniensium, Pars Secunda, de 
Nummis Ducum Juliacensium & Montensium, & Agnatorum Genti Juliacensi, Pars 
Tertia, de Nummis Civitatis Coloniensis, Köln, 1754, 300 S., 12 Kupferstichtfn. mit 
Münzabb. 	 neu gebunden 	350,- 

912 	Head, Barclay V., Historia Numorum. A Manual of Greek Numismatics, Nachdruck 
der Ausgabe 1910, London 1963, 972 S., 399 Abb. im Text 	 Leinen 	 60,- 

913 	— u. a., A Guide to the Principal Coins of the Greeks, from ca. 700 B.C. to 270 A.D., 
2. Auflage, London 1959 	 Leinen 	 40,- 
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914 	Henninius, Henricus Christianus, Historie Auguste Imperatorum a C. Julio Caesa- 
re usque ad Josephum Imperatorem Augustissimum; ex Joannis Petri Lotichii Te-
trastichis Mnemonicis, et Joannis Jacobi Hofmanni Tetrastichis, et ejustdem in 
haec enarrationileus Historicis ..., Amsterdam, bei Franciscum Halman & Guliel-
mum van de Water, 1707, 290 S., Frontispice (Musen u. Puttos), mit ca. 165 
Kupferstich-Münzabb. im Text (röm. Herrscher sowie Herrscher des RDR) sowie 
ein hervorragendes Portrait Johann Wilhelms von Nassau. — Die abgebildeten 
Münzen stammen alle aus dem Münz-Cabinett der Königin Christina von Schwe-
den. Lipsius p. 182 Folio, zeitgenöss. Kalbsledereinband mit den Supralibris-
Wappen der «Society of Writers to the Signet» (Rechtsanwälte, Edingburgh) in Gold 
eingeprägt 	 620,- 

915 	Hirmer und Franke, P.R., Die griechische Münze, München 1964, 174 S., 220 Tfn. 
mit Vergrößerungen 	 Leinen 	 80,- 

916 	Hofmann, Leonhard Wilibald, Alter und Neuer Müntz-Schlüßel oder Beantwort- 
und Eröffnung CCXXII. Curioser Fragen das Müntz-Wesen betreffend, Nürnberg, 
bei Christian Sigmund Froberg, 1683, 363 S., 57 Kupferstichtfn. mit Münzabb., 
1 ausklappbare Tf. zur Umrechnung des Münzfußes 	Pergamentband der Zeit 	500,- 

917 	Irnhoof-Blumer, Dr. F., Portraitköpfe auf römischen Münzen der Republik und der 
Kaiserzeit, 2. verbesserte Ausgabe, unveränderter Nachdruck, Leipzig und Berlin 
1922, 16 S., 4 Lichtdrucktfn. 	 Pappband 	 50,- 

918 	Koehler, Jean David, Remarques Historiques sur Les Medailles et Les Monnoyes, 
1. Ausgabe, Berlin 1740, 329 S., 9 Kupferstichtfn. 	 broschiert 	150,- 

919 	Lange, Kurt, Charakterköpfe der Weltgeschichte. Münzbildnisse aus zwei Jahrtau- 
senden, München 1949, 52 S., 88 Tfn. 	 Leinen 	 25,- 

920 	Merle, Clemens August Maria von, Beschreibung der Köllnischen Münzsammlung 
des Domherrn und Kurfürstlich-Weltlichen Hofgerichts-Präsidenten (von Merle), 
Kölln am Rhein 1792 (Langensche Buchhandlung), 598 S. mit ausklappbarer Meß-
tafel sowie einem eingeklebten Zettel: «Beschreibung einiger Chur-Köllnischer 
Dahlern und Schau-Münzen, so gesucht werden», das Vorwort geschrieben von F. 
Wallraf, Prof. in Köln 	 Halblederband der Zeit 	500,- 

921 	Müller, Dr. med. Ernst, Cäsaren-Porträts, Teil I, II und III (komplett), Bonn 1914, 
Berlin und Leipzig 1924 und 1927 mit vielen Lichtdrucktfn. 	3 Stück, broschiert 	180,— 
Kuriose Untersuchung und Deutung psychopathischer und anderer Leiden der Caesaren an-
hand ihrer erhaltenen Bilder, vornehmlich nach Münzbildern, von einem Facharzt der Psychia-
trie. 

922 	Noss, Alfred, Die Münzen von Jülich, Moers und Alpen, München 1927, 161 S., 
12 Tfn. 	 Halbleinen 	220,- 

923 	— Die Münzen von Berg und Jülich-Berg, Teil 1, München 1929, 298 S., 17 Tfn., 
1 Karte 	 I. bestoßen Leinen 	350,- 

924 	Pinder, M. und Friedländer, J., Die Münzen Justinians, Berlin 1843, 72 S., 6 Kupfer- 
stichtfn. 	 Halbband 	 65,- 

925 	Pozzi, Prof., Monnaies Greques Antiques (Sig. Pozzi), Genf 1920, 3'334 Nummern, 
200 S. mit 101 Lichtdrucktfn. 

	

z. T. mit eingeschriebenen Preisen, mit Ergebnisliste Leinen 	100,- 

926 	Reusch, Wilhelm, Der Kölner Münzschatzfund vom Jahre 1909, aus den «Schriften 
der Römischen und Germanischen Abteilung des Wallraf-Richartz-Museums der 
Stadt Köln», Heft 1, Leipzig 1935, 32 S., 6 Lichtdrucktfn. 	 broschiert 	 35,- 

927 	Seltman, Charles, Greek Coins. A History of Metallic Cu rrency and Coinage down 
to the Fall of the Hellenistic Kingdoms, Nachdruck der 2. Auflage, London 1960, 
311 S., 64 Tfn. 	 Leinen 	 20,- 
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928 	— Masterpieces of Greek Coinage, Oxford 1949, 128 S., zahlreiche Abb. 	Leinen 	 30,- 

929 	Ursinum, Fulvium, Illustrium Imagines ex antiquis marmoribus, nomismatibus, et 
gemmjs expressae. — Fabris, Joannis, In Imaginem Illustrium 	Comentarius, 
Antwerpen, Officina Plantiniana, 1606, 151 Tfn. mit Kupferstichabb. berühmter Per-
sonen aus der Antike und 88 S., im Anhang weitere Kupferstichabb. sowie Index, 
Lipsius p. 408 	 zeitgenöss. geprägter Schweinsledereinband 	920,- 

930 	Vaillant, Joannis, Numismata Imperatorum, Augustarum, et Caesarum, a populis 
romanae ditionis, Graeceloquentibus, ex omni Modulo percussa ..., Amsterdam, 
bei G. Gallet, 1700, 364 S., Index (6 S.), 16 Kupferstichtfn. mit Münzabb. sowie Abb. 
im Text, 2. Auflage, Lipsius p. 409, innen 3 Exlibris des 18. und 19. Jh. 

	

Kalbslederband mit Supralibris: Ness. Löwenwappen 	580,- 
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Metrologie 

931 	Commissions-Bericht über das Verhältnis des Bergkrystall-Kilogrammes, welches 
bei Einführung des metrischen Masses und Gewichtes das Urgewicht in Österreich 
bilden soll. Zum Kilogramme der Kaiserlichen Archive zu Paris ... über das Verhält- 
nis ... zum metrischen Gewichte; Wien 1870, 135 S., 1. und 2. Teil 	broschiert 	 60,- 

932 	Flochesnard, Jean F. und Lugan, Jacques, Catalogue Generale des Poids, Album 
Nr. 1, Poids Francais, Antwerpen 1957, 255 S., Cento-Druck, 5. von 100 Exempla- 
ren 	 in Mappe 	 50,- 

933 	- Catalogue Generale des Poids, Nr. 2, Poids d'Afrique, Antwerpen nach 1957, 
296 S., Cento-Druck 	 in Mappe 	 50,- 

Auktionskataloge 

934 	Katalog des vom 15. 8. bis 5. 9. 1853 öffentlich versteigerten Münzkabinettes der 
Stadtbibliothek zu Leipzig, von J.J. Leitzmann, nebst einem Nachtrage und Angabe 
der in der Auktion bezahlten Preise, Leipzig, bei T.O. Weigl, 1854, 508 S., Nachtrag 
(15 S.), Preise (62 S.) 	 Pappband 	 100,- 

935 	Lemme, Jules M., Catalogue des Medailles du Bosphore Cimmerien, 44 S. mit 294 
Nummern, z. T. mit eingeschriebenen Ergebnissen und Widmung des Sammlers, 
Auktion Paris 1872 	 Pappband, etwas beschädigt 	 20,- 

936 	Catalog der Münzen- und Medaillen-Sammlungen des zu Cöln verstorbenen Herrn 
Hugo Ga rt h e, Versteigerung zu Köln .. 1884 durch J.M. Heberle (H. Lempertz'Söh- 
ne), 328 S., Ergebnisse (33 S.) 	 Halbleder 	 150,- 

937 	Collection des Monnaies Antiques Grande-Grace & Sicile, Auktion Paris, Dez. 
1907, 72 S. mit 527 Nrn., 21 Lichtdrucktfn. 	 Pappband, beschädigt 	 20,- 

938 	Sig. Weygand «Münzen und Medaillen von Rheinland und Westphalen», Frankfurt, 
bei Adolph Hess Nachf., Jan. 1917 

	

Photokopie mit beigeschriebenen Preisen, gebunden 	 120,- 

939 	Collection Clarence S. Bement, Philadelphia, Monnaies Greques Antiques en or et 
en argent, Teil 1, lberie ä Eubee, Genf, bei Naville, 1923, 90 S. mit 1082 Nrn., 37 
Lichtdrucktfn., beigeschriebene Preise und Ergebnisliste 	 Pappband 	 100,- 

940 	- Teil 2, Attique ä Mauritanie, Genf, bei Naville, 1924, 84 S. mit Nrn. von 1083- 
1909, 30 Lichtdrucktfn., beigeschriebene Preise und Ergebnisliste 	Pappband 	 100,- 

941 	Dr. W. Wruck, Berlin, Kataloge der Auktionen 6-14, von 1950-1954, u. a. Meck- 
lenburg, Kriegs-, Feld-, Not- und Belagerungsmünzen, Dortmund, Goldmünzen des 
Mittelalters etc., zahlreiche Tfn. 

	

meist mit beigeschriebenen Preisen 9 Stück, Pappband 	 80,- 

942 	Sig. Walter Niggeler, Teil 1-4 (griech. und röm. Münzen, Italien, Schweiz), zusam- 
men 1850 Nrn., 222 S., 114 Tfn., Auktion Leu/M& M AG, Basel 1965-1967, z. T. 
mitgeschriebene Preise 	 4 Stück, Pappband 	 80,- 

943 	- Teil 2, 3 und 4, Griech. Münzen der röm. Kaiserzeit; Röm. Münzen, Republik bis 
Augustus; 3. Teil: ...Kaiserzeit nach Augustus, 4. Teil, Schweiz, Italien, Leu/M&M 
AG, Basel 1966/67 	 Leinen 	 50,- 

944 	The Collection of Ancient and Later Coins. The Property of the Metropolitan Mu- 
seum of Art, Part 2: Greek Coins of the John Ward Collection, Zürich, bei Sotheby, 
1973, 773 Nrn., 31 Tfn., Schätzpreisliste 	 Leinen 	 20,- 
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Periodika 

945 Frankfurter Münzblätter, Hrsg. Paul Joseph, Jg. 1-2, 1899-1901 
Photokopie, neuer Einband 120,- 

946 Frankfurter Münzzeitung (Fortsetzung der Frankfurter Münzblätter), Hrsg. Paul Jo- 
seph, Jg. 1-3, 1901-1903 	 Photokopie, neuer Einband 120,- 

947 -Jg. 4-6, 1904-1906 	 Photokopie, neuer Einband 120,- 

948 - Jg. 7-9, 1907-1909 	 Photokopie, neuer Einband 120,- 

949 -Jg. 10-12, 1910-1912 	 Photokopie, neuer Einband 120,- 

950 - Jg. 13-15, 1913-1915 	 Photokopie, neuer Einband 120,- 

951 - Jg. 16-18, 1916-1918 	 Photokopie, neuer Einband 120,- 

952 -Jg. 19-21, 1919-1921 	 Photokopie, neuer Einband 120,- 

953 Deutsche Münzblätter (Fortsetzung der Frankfurter Münzzeitung), Hrsg. Tassilo 
Hofmann und Dr. Busso Peus, Jg. 54-55, 1934-1935 	Photokopie, Leinen 120,- 

954 - Jg. 56-57, 1936-1937 	 Photokopie, Leinen 120,- 

955 - Jg. 56-57, 1936-1937 	 Original, gebunden 350,- 

956 - Jg. 58-59, 1938-1939 	 Photokopie, Leinen 120,- 

957 - Jg. 58-59, 1938-1939 	 Original, gebunden 350,- 

958 - Jg. 60-62, 1940-1942 	 Photokopie, Leinen 120,- 

959 - Jg. 63, 1943 	 Photokopie, Leinen 60,- 

960 - Jg. 60-63, 1940-1943 	 Original, gebunden 350,- 

961 Mitteilungen für Münzsammler, Hrsg. Baurat Knitterscheid und Leo Hamburger, 
Frankfurt, Jg. 1-3, 1924-1926 	 Photokopie, neuer Einband 120,- 

962 - Jg. 4-6, 1927-1929 	 Photokopie, neuer Einband 120,- 

963 Deutsches Jahrbuch für Numismatik, Jg. 1, München 1938 	 gebunden 60,- 

964 -Jg. 2, München 1939 	 Leinen 60,- 

965 - Jg. 3 und 4, München 1940 und 1941 	 gebunden 75,- 

966 Blätter für Münzfreunde, Hrsg. Dr. R. Gaettens, Jg. 72-74, 1937-1939, -- Jg. 
75-76, 1940-1941 	 2 Stück, gebunden 300,- 

967 Numismatisches Nachrichtenblatt, Organ des Verbandes der Deutschen Münzver-
eine und der Numismatischen Kommission der Länder in der Bundesrepublik 
Deutschland, Jg. 7-13, 1958-1964 	 7 Stück, gebunden 150,- 

968 - Jg. 15-27, 1966-1978 	 13 Stück, gebunden 250,- 
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Deutsches Reich 

Jg. 
1001 	3 	 5 Pfennig 1874 F 	 II 	35,- 

1002 	8 	 50 Pfennig 1877E 	 V 	80,— 
, 

1003 	9 	 1 Mark 1873 F 	 IV-V 	35,- 

1004 	14 	 20 Pfennig 1890 F 	min. Randsch. III 	75.- 

1005 	15 	 50 Pfennig 1896 A 	min. Randsch. III- 	680,- 

1006 	15 	 50 Pfennig 1901 A 	min. Randsch. III- 	500,- 

1007 	18 	 25 Pfennig 1909 D, G, 1910 A, J 4 Stück III 	65,- 

1008 	27F 	Baden, Friedrich 	 5 Mark 1875 	 min. Randsch. IV 	110,- 

1009 	30 	— a. d. 50. Regierungsjub. 	2 Mark 1902 	 III 	75,- 

1010 	34 	— a. d. Goldene Hochzeit 	2 Mark 1906 	 III 	69,- 

1011 	36 	— a. s. Tod 	 2 Mark 1907 	 min. Randsch. 11-111 	90,- 

1012 	45 	Bayern, Otto 	 2 Mark 1904 	 IV 	50,- 

1013 	61 	Hamburg 	 2 Mark 1888 	 V 	125,- 

1014 	62 	 5 Mark 1888 	 IV- 	250,- 

1015 	63 	 2 Mark 1899 	 IV 	150,- 

1016 	63 	 2 Mark 1907 	 IV + 	280,- 

1017 	63 	 2 Mark 1913 	 II- 	400,- 

1018 	64 	 3 Mark 1909 	 IV 	36.- 

1019 	64 	 3 Mark 1911 	 min. Randsch. II 	60,- 

1020 	65 	 5 Mark 1891 	 IV 	125,- 

1021 	65 	 5 Mark 1904 	 IV 	85,- 

1022 	65 	 5 Mark 1908 	 IV 	100,- 

1023 87 Mecklenburg-Schwerin, 
Friedrich Franz, a. d. Hochzeit 	5 Mark 1904 	 min. Randsch. III 	375,- 

1024 	96 	Preußen, Wilhelm I. 	 2 Mark 1879 A 	min. Randsch. IV-V 	500,- 

1025 	97 	 5 Mark 1875 B 	min. Randsch. IV-. 	160,- 

1026 	98 	— Friedrich III. 	 2 Mark 1888 	 II- 	200,- 

1027 	99 	 5 Mark 1888 	 min. Randsch. III + 	360,- 

1028 	100 	— Wilhelm II. 	 2 Mark 1888 	 11-111 	1200,- 

1029 	102 	 2 Mark 1901 	 IV- 	100.- 

1030 	102 	 2 Mark 1905 	 IV 	50,- 

1031 	102 	 2 Mark 1912 	 min. Randsch. IV 	50,- 

1032 	104 	 5 Mark 1891 	 min. Randsch. IV 	90,- 

1033 	104 	 5 Mark 1896 	 min. Randsch. IV 	750.- 
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IV 85,- 

III+ 40,- 

III 180,- 

III 180,- 

III- 100,- 

II- 50,- 

IV + 40,- 

III-  30,- 

111+ 42,- 

IV/111 75,- 

11-111 1000,- 

IV-  90,- 

IV + 32,- 

11-111 45,- 

III + 780,- 

III 50,- 

IV 95,- 

111-IV 1500,- 

111-IV 650,- 

IV + 650,- 

III- 700,- 

IV 1300,- 

IV + 350,- 

IV + 380,- 

III 380,- 

III- 380,- 

IV + 650,- 

III- 420,- 

III 900,- 

IV 100,- 

111-1V 20,- 

III 48,- 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

1034 104 5 Mark 1898 

1035 105 - 200 Jahre Königreich 2 Mark 1901 

1036 106 - a. dgl. Anlaß 5 Mark 1901 

1037 106 - wie vor 5 Mark 1901 

1038 108 - Uni. Breslau 3 Mark 1911 

1039 110 - a. d. Befreiungskrieg 3 Mark 1913 

1040 110 - wie vor 3 Mark 1913 

1041 111 - a. d. Regierungsjub. 2 Mark 1913 

1042 112 - a. dgl. Anlaß 3 Mark 1913 

1043 114 5 Mark 1913 

1044 115 - Mansfeld 3 Mark 1915 

1045 125 Sachsen, Albert 5 Mark 1895 

1046 135 - Friedrich August 3 Mark 1909 

1047 140 - Völkerschlachtdenkmal 3 Mark 1913 

1048 156 - Weimar•Eisenach, 
Carl Alexander 2 Mark 1892 

1049 175 Württemberg, Wilhelm II. 3 Mark 1911 

1050 177a - a. d. Silberhochzeit 3 Mark 1911 

Goldmünzen des Deutschen Reiches 

1051 181 Anhalt, Friedrich 20 Mark 1896 

1052 185 Baden, Friedrich I. 5 Mark 1877 

1053 208 Hamburg 5 Mark 1877 

1054 226 Hessen, Ernst Ludwig 20 Mark 1906 

1055 232 Mecklenburg•Schwerin 
Friedrich Franz 10 Mark 1890 

1056 243 Preußen, Wilhelm I. 20 Mark 1873 A 

1057 247 - Friedrich III. 10 Mark 1888 

1058 248 20 Mark 1888 

1059 253 - Wilhelm II. 20 Mark 1914 

1060 260 Sachsen, Albert 5 Mark 1877 

1061 268 - Friedrich August 20 Mark 1905 

1062 291 Württemberg, Karl 5 Mark 1877 

Weimarer Republik 

1063 312 3 Mark 1924 A 

1064 315 4 Reichspfennig 1932 D 

1065 320 2 Reichsmark 1926 J 
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1066 	321 	Rheinlandfeier 	 3 Reichsmark 1925 A min. Randsch. 

1067 	321 	 3 Reichsmark 1925 A min. Randsch. 

1068 	330 	Marburg 	 3 Reichsmark 1927 	min. Randsch. 

1069 	330 	 3 Reichsmark 1927 	min. Randsch. 

1070 	331 	Eichbaum 	 5 Reichsmark 1928 D min. Randsch. 

1071 	335 	Lessing 	 3 Reichsmark 1929 E min. Randsch. 

1072 	337 	Waldeck 	 3 Reichsmark 1929 	min. Randsch. 

1073 	340 Verfassung 	 3 Reichsmark 1929 J 

1074 	341 	 5 Reichsmark 1929 A min. Randsch. 

1075 	342 	Zeppelin 	 3 Reichsmark 1930 A min. Randsch. 

1076 	347 	Magdeburg 	 3 Reichsmark 1931 	min. Randsch. 

1077 	349 	Kursmünze 	 3 Reichsmark 1931 A min. Randsch. 

1078 	349 	 3 Reichsmark 1932 D 

1079 	350 Goethe 	 3 Reichsmark 1932 D min. Randsch. 

1080 	350 	 3 Reichsmark 1932 J min. Randsch. 

Drittes Reich 

1081 	352 	Luther 	 2 Reichsmark 1933 A 

1082 	354 	 1 Reichsmark 1939 E 

1083 	358 	Schiller 	 2 Reichsmark 1934 

1084 	365 	 50 Reichspfennig 1939 J 

Bundesrepublik Deutschland 

1085 	381 	 2 Pfennig 1969 J 	 Cu RR 

1086 	386 	 2 Deutsche Mark 1951 D 

1087 	386 	 2 Deutsche Mark 1951 D 

1088 	390 Türken-Louis 	 5 Deutsche Mark 1955 

Nebengebiete 

1089 	601- Ober-Ost 	 1, 2 und 3 Kopeken 1916 J 	3 Stück 
603 

1090 	618 	Reichskreditkassen 	 5 und 10 Reichspfennig 1940 A 2 Stück 

1091 	801-4 Saarland 	 10, 20 und 50 Franken 1954, 
100 Franken 1955 	 4 Stück 

Deutsche Kolonien 

1092 	701 	Deutsch-Neu-Guinea 	 1 Pfennig 1894 	 Cu 

1093 	712 	Deutsch-Ost-Afrika 	 V2 Rupie 1891 

1094 	714 	 2 Rupien 1893 

1095 	720 	 1/4  Rupie 1913 J 

1096 	722 	 1 Rupie 1910 J 

II- 140,- 

111-IV 110,- 

III + 400,- 

III + 400,- 

IV 250,- 

IV 135,- 

11-111 360,- 

IV 70,- 

IV 260,- 

III + 230,- 

III 550,- 

111-IV 650,- 

IV 600,- 

III 240,- 

III 240,- 

IV 30,- 

IV+ 150,- 

IV + 60,- 

III 90,- 

III 750,- 

III 45,- 

III 40,- 

III 1400,- 

III 35,- 

IV 40,- 

III 60,- 

III 90,- 

IV 60,- 

IV 650,- 

IV 60,- 

111-1V 50,- 
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Medai len 

Deutschland 

1100 Aachen, vergoldete Bronzemedaille o. J. (v. Oertel, Berlin). Vs.: EHRENPREIS DES 
AACHENER KYNOLOGEN-CLUBS zwischen Bäumen über Schild, Rs.: 3 Hunde vor 
Tor. 0 50 mm 	 IV 	50,- 

1101* Bayern, Maximilian II. Emanuel, 1680-1726, Medaille 1695 (v. G. Hautsch) a. d. 
Eroberung von Namur durch engl. und bayer. Truppen, Vs.: Herkules steht v. v. mit 
den Medaillenbildern Wilhelms III. von England und Maximilian Emanuels, am Bo-
den Drache und Cerberus, Rs.: Ansicht von Namur, Witt. 1534, Jul. 436, 0 45 mm, 
35,5 g 	 min. Randschaden, gestopftes Loch IV 	350,- 

1102 - Prämienmedaille o. J. des Landwirtschaftlichen Vereins, Vs.: Pflug, Rs.: 4 Zeilen 
zwischen Zweigen, 0 34 mm, 17,81 g 	 30,- 

1103" Braunschweig•Lüneburg, Ernst August, 1662-1698, Medaille 1692 (v. Ernst Bra-
bandt) a. d. Verleihung der Kurfürstenwürde, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: 10 Zei-
len unter Kurfürstenkrone, Fi. 2276 var., 0 44 mm, 42,6 g 

	

I. Stempelriß a. d. Vs., min. Randschaden IV 	750,- 

1104 - Ernst August, 1913-1918, Medaille 1913 (v. Lauer) a. d. Vermählung mit Victo-
ria Louise von Preußen, Vs.: beider Brustbilder v. v., Rs.: die beiden bekr. Wappen 
in Kranz, 0 33,5 mm 	 II 	75,- 

1105 Bonn, Weißmetall-Medaille 1967 a. d. Internat. Volkslauf, Vs.: Büste Beethovens 
v. v., Rs.: Wappen, 0 28 mm, mit Henkel, Ring und Band, dazu Bronze-Ansteck- 
zeichen 1927 a. d. Soldatenehrenmal in Beuel, 34 x 25,5 mm 	 2 Stück III 	40,- 

1106 - Bronzemedaille 1952 d. Rhein. Schützenbundes a. d. Bannerrückführung, Vs.: 
Rathaus, Rs.: Schrift, 0 35 mm, dazu Bronzemedaille 1952, wie vor, Vs.: 3 Schüt- 
zen in Stellung, Rs.: Schrift, 0 35 mm 	 mit Henkel und Ring 2 Stück IV 	u. III 	45,- 

1107 - einseitige Plakette 1934 a. d. Fuchsjagd d. DDAC Bonn, Fuchskopf zwischen 
Zweigen, rautenförmig, 83/62 mm 	 Bronze, mit Blei hintergossen R IV 	60,- 

1108 Breslau, Schulprämien-Halbtaler 1701 (Jahr graviert), (v. I.N. = Johann Neidhardt), 
Vs.: strahlendes Gottesauge über Stadtansicht, Rs.: Jason mit dem Goldenen Vlies, 
F. & S. 3524, 0 42 mm, 13,86 g 	 Tragehenkel a. d. Zeit R IV-V 	160,- 

1109 Brühl, Bronze-Verdienstmedaille 1932 für Vogelzucht, Vs.: Vogel auf Zweig, Rs.: 
Gravur, 0 33,5 mm 	 mit Henkel und Ring, versilbert IV 	25,- 

1110 Düsseldorf, Bronzemedaille 1852 (v. J. Wiener) a. d. Gewerbeausstellung, geprägt 
von Uhlhorn, Grevenbroich, Vs.: Segelschiff zwischen Gebäuden, Rs.: Schrift in 
Kranz, van Hoydonck 101, 0 37,5 mm 	 IV- 	50,- 

1111 Frankfurt, Medaille 1912 (v. Lauer) a. d. XVII. Deutschen Bundes- und Jubiläums-
schießen, Vs.: Kopf Prinz Heinrichs von Preußen n. r., Rs.: Adler auf Zielscheibe un- 
ter Stadtansicht, 0 40,5 mm, 25, 2 g 	 Hksp. IV 	75,- 

1112 - a. d. Oder, Preis-Bronzemedaille o. J. (v. Loos), Vs.: landwirtschaftliche Produk- 
te, darüber Reichsadler, Rs.: EHRENPREIS..., 0 43 mm 	 III 	35,- 

1113 Hamburg, Bronzemedaille 1828 (v. Gube/Loos) a. d. 50-jährige Jubiläum der Ham-
burger Versorgungsanstalt, Vs.: Hammonia sitzt vor Bienenkorb, Rs.: Jahreszahlen 
in Kränzen, Gaed. 2044, 0 38 mm 	 IV/III 	60,- 

1114* -- grosse Denk-Medaille 1843, aus den Glocken d. anläßl. des großen Brandes ver-
nichteten Kirchen gegossen, Vs.: Germania mit Füllhorn reicht vor ihr sitzender 
Hammonia die Hand, Rs.: kleines Hamburger Wappen, Gaed. 2082, 0 163 mm 
in angeflammter gedrechselter Original-Eichenholzkassette, Aufl. 300 Ex., Abb. 
verkleinert 	 III 	400,- 
Die Holzkassette ist leider etwas verzogen. so  daß die Medaille nicht mehr richtig hineinpaßt. 
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1115 - Bronze-Prämienmedaille 1878 d. Allgem. Geflügelausstellung zu Altona, Vs.: 3 
Tauben, Rs.: Altonaer Wappen, 0 34 mm 	 60,- 

1116 - Bronze-Prämienmedaille 1884 (v. Schilling) d. Fa. Kindermann, Vs.: Büste der 
Hammonia n. r., Rs.: Schrift, 0 42 mm 	 III 	40,- 

1117 - Bronze-Prämienmedaille o. J., um 1880, des Gartenbauvereins Altona, Vs.: 
weibl. Kopf mit Ährenkranz n. r., Rs.: Blumen- und Früchtestrauß, Punze W. HELL, 
HAMBURG, 0 34,5 mm 	 von poliertem Stempel III 	100,- 

1118 - Bronzemedaille 1892 ( v. Lauer) a. d. Tod des Bürgermeisters Petersen, Vs.: sein 
Brustbild in Amtstracht n. I., Rs.: sein behelm. Wappen, 0 43 mm 	 III- 	100,- 

1119* Hessen-Kassel, Landgraf Friedrich I., 1730-1751 (seit 1720 König von Schwe-
den), Kupferklippe 1731 (v. Chr. Wermuth) a. d. Besuch des Königs von Hessen-
Kassel, Vs.: Büste Carls I. n. r. zwischen Zweigen, zu den Seiten CAROLUS I - HAS-
SIARUM - LANDGRAVIORUM - POTENTISSIM US, Rs.: Ansicht der «Wasserwerke», 
der späteren Wilhelmshöhe, Hoffm. 4860, Hild. 42a, 45 x 45 mm 	 R III 	1500,- 
Diese Klippe ist nur ein Probeschlag einer geplanten. aber niemals in edlen Metallen ausge- 
prägten Medaille auf die festlichen Ereignisse des Jahres 1731. 

1120* - Landgraf Friedrich II., 1760-1785, Medaille 1727 (v. Isaac Le Clerc) a. s. Wahl 
zum Rektor der Universität Marburg, Vs.: jugendl. Büste n. r., Rs.: Ansicht Mar-
burgs unter strahl. Sonne, zu der ein Adler emporfliegt, im Vordergrund sitzt Apoll 
mit Lyra zwischen Lorbeerbäumen, Hoffm. 2279, Laverrenz 100, 0 48 mm, 58,8 g 	IV 	1500,- 

1121* - Prämienmedaille 1771 (v. Körner) der Kasseler Akademie, Vs.: geharn. Brustbild 
in Hermelinmantel n. r., Rs.: 5 Zeilen, darunter Kartusche mit Jahr, Hoffm. 2413, 
0 41 mm, 36,9 g 	 IV 	1000,- 

1122* - vergoldete Prämienmedaille 1777 (v. Körner) der Kasseler Akademie, für 
«AREND», Vs.: Büste n. r., Rs.: Löwe sitzt mit Schrifttafel inmitten von Maler- und 
Bildhauerwerkzeugen, Randgravur: AREND, Hoffm. 5003, 0 45 mm, 38,6 g 	IV 	1000,- 

1123 - Prämienmedaille 1777, wie vor, für «BRAUN», Hoffm. 5003, 0 45 mm, 37,98 g 	III 	1000,- 

1124 - Philippine von Brandenburg-Schwedt, 2. Gemahlin von Friedrich II., einseitige 
Klippe o. J., a. d. Besuch des Fürstenpaares in der Kasseler Münze, bekr. Mono-
gramm in Eichenkranz, Hoffm. - vgl. 2581 (dort jedoch nur in Kupfer) 34 x 35 mm, 
7,6 g 	 RR III 	+ 	600,- 

1125* - Landgraf Wilhelm IX., 1785-1821, Medaille 1792 (v. Loos) a. d. Befreiung 
Frankfurts durch hess. und preuß. Truppen, Vs.: Stadtansicht und Belagerungssze-
ne, Rs.: Ansicht des anläßl. dieser Schlacht errichteten Denkmals, Hoffm. 2675, 
J. & F. 954, 0 37 mm, 13,7 g 	 III- 	400,- 

1126* - Goldmedaille o. J. (1816) (v. Körner), Vs.: Büste n. r., Rs.: auf einem aus dem 
Meer emporragenden Felsen eine Säule, hinter der ein Löwe liegt, zu beiden Seiten 
der Säule Wolken, darüber RECTUS ET IMMOTUS, Hoffm. 2845, 0 40 mm, 47,1 g 

	

min. Randschaden Gold RR III 	7500.- 
Diese Medaille wurde nach dem Vorbild einer von J. C. Hedlinger gefertigten Medaille auf Wil-
helm VIII. von Hessen-Kassel geprägt (s. Felder 180). 
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1127* — Darmstadt, Landgraf Ernst Ludwig, 1678-1739, Zinnmedaille o. J. (v. Roth), 
Vs.: geharn. Brustbild in Hermelinmantel n. r., Rs.: ruhender Löwe neben einem 
Weidenbaum, an dem der bekr. hess. Schild lehnt, aus den Wolken fahren Blitze 
herab: NIL TERRENT, Hoffm. — vgl. 3676 (Hoffm. kennt diese Medaille nur in Silber 
und Kupfer), 0 49 mm 	 R III- 	250,- 

1128* — Großherzog Ludwig X., 1790-1830, Medaille 1812 (v. Goetze) a. d. philolog. Se-
minar der Universität Gießen, Vs.: Büste n. r., Rs.: Minerva sitzt mit Kranz n. 1. auf 
Sella mit Antoniuskreuz, dahinter Eule, Hoffm. 4165, Lavar. 154, 0 34,5 mm, 
15,56 g 	 Kratzer i. F. IV + 	120,- 

1129* — sog. «Tressenmedaille» 1827 (v. Bruckmann) a. d. Goldene Hochzeit, Vs.: 7 Zei-
len in Eichenkranz, Rs.: Altar unter strahl. Gottesauge, darauf brennende Fackel, 
von zwei Myrthenkränzen umgeben, Hoffm. 4200, 0 38 mm, 29,9 g 	 III 	320,- 

1130* — Großherzog Ludwig III., 1848-1877, und seine Gemahlin Mathilde, Bronzeme-
daille 1858 (v. Chr. Schnitzspahn) a. d. Silberne Hochzeit, Vs.: beider Büsten n. r., 
Rs.: allegor. Gruppe, Hoffm. 5694, 0 52 mm 	 11-111 	200,- 

1131 — Zinnmedaille 1858, wie vor, Hoffm. — vgl. 5694 	 IV + 	100,- 

1132 — Bronze-Prämienmedaille 1861 (v. Chr. Schnitzspahn) a. d. Gewerbeausstellung, 
Vs.: Kopf n. r., Rs.: 3 Zeilen in Umschrift, 0 41 mm 	 11-111 	60,- 

1133* Köln, Stadt, Medaille 1742 (v. P. G. Wyon) a. d. Huldigung Karls VII., Vs.: belorb. 
Kopf Kaiser Karls n. r., Rs.: Flußgott Rhein lagert auf Quellurne gestützt n. I., im 
Hintergrund Stadtansicht, Weiler 196, Witt. 1892, 0 46 mm, 36,41 g 	Kratzer i. F. IV 	1600,- 

1134 — Bronzemedaille 1880 auf Albertus Magnus, gewidmet von seiner Geburtsstadt 
Lauingen, a. d. Errichtung seines Denkmals, Vs.: Wappen, Rs.: der Heilige, 
O 25 mm 	 mit Henkel III 	30,- 

1135 — Bronzemedaille 1880 (v. Kämmerer/Drentwett) a. d. Vollendung des Domes, Vs.: 
Dombild der HI. Drei Könige, Rs.: Domansicht von Süden, Weiler —, 0 51 mm 	IV 	80,- 

1136 — vergoldete Bronze-Prämienmedaille 1889 a. d. Internat. Sportausstellung, Vs.: 
Kopf Wilhelm II. n. r., Rs.: Kranz, belegt mit dem Kölner Wappen und 11 Emblemen 
der diversen Sportarten, Wurz.-Tan. 9680, 0 51 mm 	 60,- 

1137 — versilberte Bronzemedaille 1890 a. d. 75-jährige Jubiläum des Infanterieregi-
ments «von Goeben», Vs.: Kopf Wilhelm II. n. r., Rs.: Kopf Friedrich Wilhelm III. n. r., 
O 39 mm 	 IV 	65.- 

1138 — Bronze-Prämienmedaille o. J. (19. Jh.) d. Theatralischen Vereins von Stamm- 
heim, Vs.: Thalia sitzt mit Kranz n. 1., Rs.: Schrift, 0 34 mm 	Henkel entfernt IV 	35.- 

1139 — Bronzemedaille 1909 a. d. 75-jährige Jubiläum d. M.G.V. Apollo, Vs.: Lyra, Rs.: 
Schrift, 0 33,5 mm 	 mit Henkel III 	40.- 

1140 — einseitige gravierte Plakette 1925 d. DMV zum Motorradfahrer-Tag der Landes-
gruppe West, Domansicht von Nordwesten, oben 2 Wappen. unten Schrift, 
Weiler —, 60 zu 41 mm 	 Blei-Zink-Legierung, vergoldet R III 	75.- 

1141 — Bronzemedaille 1930 a. d. 36. Wanderausstellung d. DLG, Vs.: pflügende Och-
sen, Rs.: Kranz, darin «Käse», darum ERNST RUDOLPH WANGEN (graviert). 
O 61 mm 	 R IV 	65.- 

1142 — Lot: Bronze-Email-Ansteckzeichen d. Dt. Lourdes-Vereins Köln, Bronze-
Ansteckzeichen 1949 d. Rhein. Landwirtschaftsschau, einseitige Weißmetall-
Medaille 1922 des Polizei-Sport-Vereins, versilberte Bronze-Schützenmedaille v. K.- 
Höhenhaus und Weißmetall-Schützenmedaille 1963/4 v. Porz-Grengel 	5 Stück 111-IV 	120.- 

1143 Leipzig, Medaille 1813 (v. Steiner) a. d. Völkerschlacht bei Leipzig, Vs.: die Brustbil-
der von Franz I. und Zar Alexander einander gegenüber, Rs.: Stadtansicht, Men. 
2382, 0 34 mm, 9,76 g 	 11-111 	160,- 
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1148 

1144 Lübeck, Medaille 1793 (v. Abraham Aaron) a. d. Gymnasialdirektor Johann Daniel 
Overbeck, Vs.: Brustbild n. 1., Rs.: 7 Zeilen, Hoffmann 260, 0 39 mm, 21,88 g 	IV 	300,- 

1145 Neumünster, vergoldete Bronzemedaille 1901 a. d. Norddeutsche Gewerbe- und 
Industrieausstellung, Vs.: allegor. Gestalt mit Schild steht vor Stadtansicht, Rs.: 
«1901» in Kranz und Umschrift, 0 50 mm 	 111-IV 	45,- 

1146 Preußen, Kronprinz Friedrich Wilhelm und Elisabeth Ludovica von Bayern, Bronze-
medaille 1823 (v. König) a. s. Vermählung, Vs.: beider Büsten n. 1., Rs.: Brautpaar in 
antiker Tracht reicht sich über Altar die Hände und wird von Hymen gesegnet, 
0 47 mm 	 IV 	65,- 

1147 - Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, Bronzemedaille 1840 (v. F. Brandt) a. s. Tod, 
Vs.: Büste n. I., Rs.: ERINNERUNG, darum Geburts- und Sterbedaten, Sig. Henckel 
2408, 0 45 mm 	 IV 	35,- 

1148* - Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861, Medaille 1850 (v. Schilling) a. d. Eröffnung 
des Parlaments, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Datum inmitten einer 14-zeiligen Umschrift mit 
den Namen der Abgeordneten, Sig. Henckel 2584, 0 43 mm, 29,8 g 

min. Stempelfehler a. d. Vs. III- 	300,- 

1149 - Wilhelm II., 1888-1918, Medaille 1897 a. d. 100. Geburtstag Wilhelms 1., Vs.: 
sein Kopf zwischen Zweigen n. r., Rs.: 8 Zeilen, 0 35 mm,18,26 g 	 IV 	40,- 

1150 Sachsen, Moritz, 1547-1553, kleine dicke Medaille 1547, Vs.: geharn. Brustbild 
n. r., Rs.: Wappen, darüber Jahr, Tenzel-Erbstein 284 (dieses Ex.), 0 23,5 mm, 
13,97 g 	 RR IV 	350,- 

1150a*- August, 1553-1586, Große einseitige Bleiplakette o. J., des Monogrammisten 
H.W. (Hans Wild?), entstanden um 1562, Brustbild des Kurfürsten n. r., Guß nach 
Wachsmodell mit Bemalung in natürlichen Farben; zweites bekanntes Exemplar 
neben dem Stück im Dresdener Münzkabinett, das in der Farbgebung von unserem 
Exemplar etwas abweicht; Habich Teil II, Nr. 3245, Abb. 486, Bernhardt-Kroha 
Farbtafel S. 48 (dieses Exemplar), 0 100 mm, Ex Schulmann, A. 237, 1963, 
Nr. 2703 	 RRR III 	3500,- 

1151* - Johann Georg II., Gnadenpfennig 1669 (v. B. Lauch) a. d. Empfang des Hosen-
bandordens, Vs.: geharn. drap. Brustbild schräg v. v., Rs.: 8-fach behelm. Wappen, 
Dassd. 882, Erb. 950, Ten. 57/11, 51 x 39,5 mm, 28,01 g 

	

mit angegossener Öse, Originalguß von feiner Qualität RR III 	6000,- 

1152* - Johann Georg IV., 1691-1694, Medaille 1692 (v. P.H. Müller) a. d. Feldzug am 
Rhein gegen die Franzosen, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: Kurfürst steht zw. Pal- 
las und Beständigkeit, Mers. 1303, Erb. 1049, 0 42 mm, 34,4 g 	Kratzer R IV 	450,- 

1153 - Prinz Moritz, Zinnmedaille 1750 (v. Müller) a. s. Tod, Vs.: geharn. Brustbild n. I., 
Rs.: allegor. Szene, Hutt.-Cz. 8608, 0 55 mm 	 III 	60,- 

1154* - Friedrich August, 1836-1854, Prämienmedaille o. J. (v. Krüger), Vs.: Kopf n. r., 
Rs.: Saxonia mit Caduceus und Kranz sitzt n. I., vor ihr Putten mit Attributen der 
Kunst, Mers. - vgl. 2193, 0 54,5 mm, 70,5 g 	 min. Randschaden IV 	400,- 
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1155 - Albert, 1873-1902, Kupfer-Klippe 1880 a. d. 800-Jahr-Feier des Hauses Wettin, 
Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Löwen halten behelm. Wappen, Mers. -, 33 x 33 mm 

1156 - Coburg-Gotha, Ernst 1., 1826-1844, Bronzemedaille 1835 (v. Helfricht) a. d. 
Konfirmation seiner Söhne Ernst (II.) und Albert, Vs.: beider Büsten n. 1., Rs.: Daten 
in Kranz, Mers. 3319 (dort AR), P. G. H. 576 (dort AR), 0 39 mm 

1157 - Meiningen, Bernhard Erich Freund, 1821-1866, Bronzemedaille 1846 (v. Hel-
fricht) a. d. 25. Regierungsjubiläum, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Justitia und Fides stehen 
v. v., Mers. 3462. 0 45 mm 

1158* - Weimar-Eisenach, Großherzogin Maria Pawlowna, Gemahlin Karl Friedrichs, 
Bronzemedaille 1854 (v. Fascius) a. d. 50. Geburtstag, Vs.: Büste n. r., Rs.: 6 Zeilen 
zwischen Zweigen unter Stern, Mers. 4041, 0 56 mm 

1159 Schlesien, Bronzemedaille o. J. (v. H. Gube) d. Schlesischen Vaterländischen Ge-
sellschaft, Vs.: Pallas mit Schild steht n. r., Rs.: BEGONNEN MDCCCIII in Kranz, 
F. & S. 4578, 0 48 mm 

1160 Solingen, Aluminium-Medaille o. J. der Maschinenfabrik Th. Kieserling und Al-
brecht, beiderseits Maschinen, 0 45,5 mm 

1161 * Westfalen, Hieronymus Napoleon, 1807-1815, Medaille 1807 (v. Andrieu/Brenet) 
a. d. Errichtung d. Königreichs Westfalen, Vs.: belorb. Kopf Napoleon Bonapartes 
n. r., Rs.: nackter Mann vor n. r. springendem Pferd, Hoffm. 5207, Bramsen 660, 
Sig. Jul. 1787, 0 40 mm, 40,9 g 

1162" - Bronzemedaille 1807 (v. Andrieu) a. d. Vermählung des Königs mit Katharina 
von Württemberg, Vs.: wie vor, Rs.: das Paar in antiker Tracht reicht sich die Hän-
de, oben strahl. «N», i. A. 2 Zeilen, Hoffm. 5208 var., Br. 661, Sig. Jul. 1793, 
0 41 mm 

1163 - Bronzemedaille 1807 (v. Andrieu/Denon) a. dgl. Anlaß, Vs.: wie vor, Rs.: Amor 
reicht einem kranzflechtenden Hymen die Rosen, Hoffm. 5212, Br. 662 var., Sig. 
Jul. 1796, 0 40 mm 

1164• - Medaille 1807 (v. Andrieu) a. d. Besuch des westfälischen Königspaares der Pa-
riser Münze, Vs.: Amor reicht dem kranzflechtenden Hymen die Rosen, Rs.: 6 Zei-
len zwischen Pfeil und Fackel in Kranz, Br. 671, Sig. Jul. 1811, Binder 75, 
0 40 mm, 38,6 g 

1165 Württemberg, Friedrich Karl 1677-1693, Medaille o. J. (v. J. C. Müller), Vs.: drap. 
Brustbild n. r., Rs.: Herkules im Kampf mit der 7-köpfigen Hydra, Binder 58, um die 
Schrift läuft noch eine breite Verzierung mit Laubwerk, 0 31,7 mm, 12,42 g Hksp. 

Römisch-Deutsches Reich - Österreich 

1166* Leopold 1., 1658-1705, Medaille 1702 (v. P.H. Müller) a. d. Eroberung von Cremo-
na, Vs.: Medaillonbild des Prinz Eugen, darunter Fama und Adler, Rs.: Germania 
sitzt mit Victoriola n. r., rechts vom Wind geneigte Bäume, Jul. 627, 0 41 mm, 
25,8 g 	 Loch im Rand 

1167 Maria Theresia, 1740-1780, vergoldete Bronzemedaille 1762 (v. F. Würt) a. d. 
Wiederherstellung der Hofämter im Großherzogtum Siebenbürgen, Vs.: diadem. 
Brustbild n. r., Rs.: Verleihungsszene, Jul. 1889, 0 60 mm min. Stempelf. a. d. Rs. 

1168 - Bronzemedaille 1770 (v. Krafft) a. d. Aufhebung der Zollschranken zwischen den 
Deutschen und Italienischen Provinzen, Vs.: diadem. Brustbild n. r., Rs.: 2 Stadtgöt-
tinnen sitzen auf Warenballen, darüber Putte mit Merkurstab, im Hintergrund Fluß 
mit Schiffen, Jul. 1966, 0 49 mm 

1169 Salzburg, Hieronymus Graf von Colloredo, 1772-1803, Medaille 1782 (v. Matzen-
kopf) a. d. 1200-jährige Stiftsjubiläum, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Säulentempel, Pr. -
vgl. 2384, B.R. 4425, 0 33 mm, 12,2 g 

III 80,- 

IV 50,- 

60,- 

III 250,- 

III 60,- 

IV 50,- 

III 250,- 

III 200,- 

III- 200,- 

III- 400.- 

V 200,- 

IV 400,- 

IV 240.- 

IV 80,- 

III 450,- 
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Ausland 

1170 Baltikum, Libau, Bronzemedaille 1844 (v. Lorenz) a. d. 60. Bürgerjubiläum des Eh-
renbürgers und Kaiserl.-Russ.-Kommerzienrates Friedrich Hagedorn, Vs.: Kopf 
n. r., Rs.: 4 Symbolschilde auf Kranz, 0 42,5 mm 

1171 Belgien, Namur, Bronze-Jeton 1790, Vs.: bekr. Wappen zwischen Zweigen, Rs.: 7 
Zeilen, 0 33 mm 

1172 - Flandern, Bronze-Jeton 1790, Vs.: 5 Zeilen in Kranz, Rs.: 10 Zeilen in Kranz, 
0 33 mm 

1173 - Brüssel, Messingmedaille 1844 (v. Hart) a. d. Grundsteinlegung d. neuen Zen-
tralspeicher, Vs.: das Gebäude, Rs.: Schrift, 0 27 mm 

1174 - Bronzemedaille o. J. (v. J. u. L. Wiener) für Verdienste um das Vaterland, verlie-
hen an Kar. Vandenbalck 1854, Vs.: weibl. Figur mit Büchern sitzt n. 1., Rs.: Schrift 
in Kranz, 0 50,3 mm 

1175 - Leopold II., 1865-1909, Bronzemedaille 1905 (v. Devreese) a. d. Weltausstel-
lung und die 75-jährige Unabhängigkeit, Vs.: Brustbild in Uniform n. 1., Rs.: weibl. 
Gestalt mit Fahne und Ölzweig sowie Löwe eilen der Sonne entgegen, 0 70 mm 

1176 - Bronze-Verdienstmedaille 1905 (v. F. Wissaert) d. Kgl. Geograph. Gesellschaft, 
Vs.: bekr. Globus zwischen Zweigen, Rs.: P. MÜLLENDORF ... (graviert) zwischen 
Zweigen, 0 61 mm 

1177 Dänemark, Kopenhagen, Zinnmedaille 1888 (v. Olrik, Schmahlfeld und Christesen) 
a. d. Nordische Kunst- und Industrieausstellung, Vs.: Ausstellungsgebäude, Rs.: al-
legor. Gestalten, 0 54 mm 

1178* Frankreich, Napoleon Bonaparte, 1799-1802 als 1. Konsul, Medaille 1801 (v. Ab-
ramson) a. d. Frieden v. Luneville, Vs.: Kybele mit Mauerkrone thront auf von 2 Lö-
wen gezogenem Wagen, den Pax anführt, Rs.: Oceanus liegt n. 1. auf den Wellen, 
die Rechte gen Himmel erhoben, Hoffmann 159, 0 42 mm, 27,07 g 	Kratzer i. F. 

1179 - Karl X., 1824-1830, Bronzemedaille 1824 (v. Gayrard/Caunois) a. s. Thronbe-
steigung, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: dem stehenden König werden Krone und Zepter darge- 
boten, 0 51 mm 	 Neuabschlag 

1180* - Medaille 1825 (v. Gayrard) a. s. Salbung zu Reims, Vs.: Büste n. I., Rs.: thronen-
der Erzbischof salbt vor ihm knienden König, Wurz.-Tan. 4332, 0 51 mm, 69,5 g 

min. Randschaden 

1180a - Napoleon III. und seine Gemahlin Eugönie, Bronzemedaille 1855 (v. Casquö) a. 
d. Weltausstellung in Paris, Vs.: beider Köpfe n. 1., Rs.: Industriepalast, 0 37 mm 

1181 - Elsaß-Lothringen, Prämienplakette 1909 (v. Ch. Isler) a. d. XI I. Ausstellung von 
Lehrlingsarbeiten in Neu-Breisach, II. Preis: A. Schultz, Vs.: Meister und Lehrling 
unter Wappen, Rs.: Schrift in Kranz, 45 x 30 mm, 33,96 g 

1182 Großbritannien, Caroline, Gemahlin Georg II., Medaille 1736, sog. «Jernegan's 
Lottery Medal» (v. S. Tanner), Vs.: Minerva steht mit Palmzweig und Speer zwischen 
Emblemen der Kunst und Wissenschaft, Rs.: die Königin gießt junge Palmen, Med. 
III. 517, 72, Fi. 133, 0 38 mm, 20,5 g 

1183* - Medaille 1736, ähnl. wie vor, 0 38 mm, 20,3 g 

1184 - Georg II., 1727-1760, Medaille 1745 (v. Kirk) a. d. Sieg über die Rebellen, Vs.: 
der Herzog von Cumberland zu Pferde n. I., im Hintergrund Carlisle, Rs.: Krieger in 
röm. Tracht überreicht vor ihm sitzender Anglia Palmzweig, am Boden Krieger, 
Med. JII, 606, 264, 0 35 mm, 15,63 g 	 R 

III 75,- 

III 30.- 

IV + 30.- 

III 40,- 

III 50,- 

IV 55,- 

III 50,- 

IV 40,- 

III 400,- 

III 40,- 

IV + 250,- 

IV + 50,- 

IV + 50,- 

IV 180,- 

IV 200,- 

IV 350,- 
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1185* — Georg III., 1760-1818, Medaille 1811 (v. Patrick) a. d. 1. öffentl. Prozession der 
Bretonen zur Tipton Church, Vs.: thronender König n. r., Rs.: Britannia sitzt mit 
Palmzweig und Dreizack n. r., rechts auf dem Meer 3 Segelschiffe, Brown 722, 
0 54 mm, 34,94 g 

1186 — Eisengußmedaille 1915 a. d. Untergang der Lusitania, Vs.: das sinkende Schiff, 
Rs.: der Tod als Kartenverkäufer, zu Kienast 156, 0 56 mm 

1187 Niederlande, Wilhelm V., 1751-1795, Medaille 1770 (v. Holtzhey) a. d. Geburt des 
Erbprinzen, Vs.: beider Büsten n. r., Rs.: Genius mit Säugling in Wolken, v. Loon 
440, 0 33 mm, 12 g, gelocht, dazu Medaille 1809, Vs.: weibl. Gestalt sitzt mit 
Fackel n. 1., Tot nut van T'algemeen, Rs.: 25 JAHREN BESTAAN, 0 34 mm, 7,9 g 

2 Stück 

111-1V 350,- 

III 100,- 

III 100,- 

101 



1188 - Amsterdam, Medaille gestiftet 1767 (v. Goenz und Klodzing), der Gesellschaft 
für die Rettung Ertrinkender, verliehen 1842 an J.G. Hartmann, Vs.: weibl. Gestalt 
wehrt den Tod von Ohnmächtigem ab, Rs.: OBSERVATUM CIVEM ..., Widmung in 
Kranz graviert, v. Loon 399, Brett. 3940 var., 0 36.5 mm. 15,03 g 	Randschaden IV 	180,- 

1189 - Zinnmedaille 1883 a. d. Internat. Kolonialwarenausstellung in Amsterdam, Vs.: 
Ausstellungsgebäude, Rs.: die Büsten des Königspaares n. I., 0 51 mm 	 III 	50,- 

1190 Polen, Bronzemedaille 1833 a. d. Unterstützung Polens durch Be lgie n, Vs.: Hand-
schlag vor Anker mit zerbrochenen Ketten, darüber Pileus, Rs.: Schrift, Hutt.-Cz. 
3834 (dort AR), 0 27 mm 	 IV 	40.- 

1191 - Zinnmedaille 1879 a. d. poln. Dichter Josef J. Krazewski, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 
Schrift, entfernter Henkel, dazu Zinnmedaille 1880 a. Kaiser Franz Josef als Herr- 
scher v. Galizien, Vs.: Büste n. r., Rs.: Schrift, 0 34 und 36 mm 	 2 Stück IV 	50,- 

1192 - Bronzemedaille 1932, Vs.: Kopf Pilsudskis n. I., Rs.: Adler auf Schild, 0 40 mm 

	

mit festem Henkel IV 	40,- 

1193 Posen, Großherzogtum, Stadt Gnesen, Bronzemedaille 1823 (v. Wolansky/König/ 
Loos), Widmung der Stadt an Friedrich Wilhelm III. anläßt. des Wiederaufbaues 
nach dem Brand von 1819, Vs.: Imperator, von fliegender Nike bekränzt, reicht vor 
ihm kniender Stadtgöttin die Hand, Rs.: weibl. Gestalt mit Ähren und Patera opfert 
über Altar, Henckel 4051, Wurz.-Tan. 3249, 0 60 mm 	 IV 	140.- 

1194* Sardinien, Victor Amadeus III., 1773-1796, Medaille 1773 (v. Lavy) a. d. Vermäh-
lung seiner Tochter Maria Theresia mit Karl von Artois (später Charles X. von Frank-
reich), Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: die Büsten des Hochzeitspaares einander 
zugewandt, i. A. 3 Zeilen, Wurz.-Tan. 9067, 0 49,5 mm, 44,0 g 	 gelocht IV 	350,- 

1195 Thailand, Bronzemedaille 1888, Thailändische Ära 1240 (v. Weigand und Schulz) 
a. d. Thronfolger Tschula Longkorns, den späteren König Maha Vajiravud, Vs.: sein 
Brustbild n. I., Rs.: von 2 Fabeltieren gehaltenes Wappen, s. Bernhardt/Kroha, Me- 
daillen und Plaketten S. 160, 0 36 mm 	 III 	40,- 

Personenmedaillen 

1196 Haubold, Christian Theophil, Prof. d. sächs. Rechts, Bronzemedaille 1824 a. s. Tod, 
Vs.: Brustbild n. I., Rs.: Stein, darauf Buch und Schriftrolle, 0 39 mm 	 IV 	100,- 

1197* Hessenstein, Friedrich Wilhelm v. (natürlicher Sohn des Königs Friedrich I. von 
Schweden und Landgraf von Hessen-Kassel und der Gräfin Taube), Generalgouver-
neur in Schwedisch-Pommern und Kanzler der Universität Greifswald. Medaille 
1792 (v. Abramson) a. s. 15-jähriges Jubiläum, gewidmet von der Stadt Stralsund, 
Vs.: Brustbild n. r., Rs.: 21 Zeilen Widmung, Bratr.-Pogge 1601, Hild. S. 262, Pr. 

	

Alex. 975b, Hoffmann 229, Hyckert II, S. 16, 0 53 mm, 57,7 g Randschaden RR IV 	1400,- 

1198 Krupp, Alfred und Friedrich, ovale Tragemedaille 1912 (v. H. Hahn), Vs.: Kopf Alfred 
Krupps n. 1., Rs.: Schmied steht mit Schwert und Hammer am Amboß, 63 x 38 mm, 
37,44 g 	 IV 	40.- 

1199 Oelrichs, Ernst Heinrich, Präsident des Oberlandesgerichts zu Marienwerden, 
Bronzemedaille 1833 (v. C. Fischer) d. Justizbeamten Westpreußens, Vs.: Kopf 
n. r., Rs.: 5 Zeilen in Kranz, 0 45 mm 	 III 	40,- 

1200 Ossat, Cardinal d', Medaille (1604) (v. J. Dassier, 1723), Vs.: Brustbild n. 1., Rs.: Tafel 
mit Jahr, von Putten und Totenkopf umgeben, Fatio 222, 0 28 mm, 10,5 g 	 III 	280.- 

1201 Schiller, Friedrich Frhr. v., Dichter, Bronzemedaille 1859 (v. Kullrich) a. s. 100. Ge- 
burtstag, Vs.: Büste n. I., Rs.: 5 Zeilen in Kranz, 0 38 mm 	 IV 	30,- 
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1202 Sismondi, Jean Charles Läonard Sismonde de, 1773-1842, Schweizer Schriftstel-
ler, Bronzemedaille 1844 (v. Fabris, Udine), Widmung der Italiener zu Florenz, Vs.: 
Kopf n. r., Rs.: Schweizer Wappen, Schriftrolle und Füllhorn, darunter 8 Zeilen, 
Wurz.-Tan. 8443, 0 55 mm 	 III 	45,— 

Musiker 

1203 Beethoven, Ludwig van, Medaille 1880 (v. Scharff) a. d. Enthüllung seines Denk-
mals in Wien, Vs.: Denkmal, Rs.: 10 Zeilen zwischen Zweigen, Niggl. 241, 
0 64 mm, 99,47 g 	 III 	170,- 

1204 — Medaille o. J. (v. R. Mayer, Stuttgart), Vs.: Kopf n. I., Rs Lyra und Notenblatt zwi- 
schen Zweigen, Niggl. 197, 0 28 mm, 7,9 g 	 mit angeprägtem Henkel III 	18,- 

1205 Strauß, Johann, Bronzemedaille 1894 (v. Scharff) anläßl. seines 50-jährigen künst-
lerischen Wirkens, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Embleme der Musik und des Tanzes so- 
wie «Fledermaus», im Hintergrund Ballsaal, Niggl. 1954, 0 62 mm 	Neuabschlag III 	40,— 

FCalendermedaillen 

1206 Medaille 1805, beiderseits Kalender, auf der Rs. umgeben von Zodiakus, 0 49 mm, 
29,87 g 	 III 	200,- 

1207 Medaille 1935 der Münze Wien, Vs.: Merkurkopf umgeben von 4 Kalendertafeln, 
Rs.: 4 weitere Tafeln und die Bilder des Sternkreises, 0 40 mm, 17,07 g 	 60,- 

1208 Zink-Medaille 1942 der Degussa, Frankfurt, Vs.: Firmenzeichen vor Stadtansicht, 
Rs.: die Sonntage des Jahres 1942, umgeben von den Tierkreiszeichen, 0 40 mm 	IV 	165,- 

103 



1209 Zink-Medaille 1943 der Fa. Auer, Berlin, Vs.: Warenzeichen und Artikel der Firma, 
Rs.: Tafel mit den Sonntagen über liegender Luna, 0 40 mm 	 IV 	50,- 

1210 Medaille 1944 der Münze Wien, Vs.: Mann auf Saturn n. I., Rs.: die Sonntage des 
Jahres 1944, 0 40 mm, 19,17 g 	 III 	165,- 

1211 Bronzemedaille 1947, Vs.: männl. Gestalt steht mit erhobenen Händen v. v. auf 
Wolken, Rs.: die Sonntage des Jahres 1947, 0 40 mm 	 versilbert IV 	140,- 

1212 Medaille 1952, Mmz. Köttensdorfer, Vs.: thronender Jupiter mit Blitz und Zepter. 
Rs.: Kalender, 0 40 mm, 25,66 g 	 60,- 

1213 Bronzemedaille 1955, Vs.: Jahresregent Venus steht auf Muschel, Rs.: die Sonnta- 
ge des Jahres 1955, 0 40 mm 	 III 	160,- 

1214 Bronzemedaille 1960, Mz. Hoffstätter, Bonn, Vs.: die Sonntage des Jahres 1960, 
Rs.: Allegorie auf den Jahreswechsel, 0 61 mm 	 IV 	60,- 

1215 einseitige Bronzemedaille o. J., Sonn- und Feiertage eines Jahres, 0 42 mm 

	

Randschaden IV 	35,- 

1216 Medaille o. J. (v. Loos) a. d. neue Jahrhundert, Vs.: Chronos, a. s. Haupte Sanduhr, 
über Erdball fliegend, DIE ZEIT ENTFLIEHT, Rs.: Globus, davor Bücher, DRUM 
NÜTZTESIE, 0 36 mm, 14,43 g 	 III 	100.- 

1217 Bronzemedaille o. J. (v. Loos)a. d. Freundschaft, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: DOCH MEI- 
NE FREUNDSCHAFT NICHT in Kranz, 0 36 mm 	 III 	50.- 

1218 Bronzemedaille o. J. (v. Loos) a. d. Fleiß, Vs.: weibl. Gestalt, mit Stundenglas und 
Kunkel n. I. sitzend, dahinter Bienenkorb, DER FLEIß BENUTZT DIE ZEIT, Rs.: 2 in-
einandergeflochtene Kränze, DIE ZEIT BELOHNT DEN FLEIß, P.G.H. 1165 (dort 
PR), 0 36,5 mm 	 II 	50.- 

1219 Rechenpfennig o. J., Niedersachsen, d. Münzm. Henning Schlüter, t1672, Vs.: be- 
helm. Familienwappen, Rs.: Sanduhr auf Totenkopf, Neumann 31692, 0 27 mm Cu III 	50,- 

1220 Raitpfennig 1527, Österreich, Vs.: östem-Burgund. Wappen, Rs.: Sanduhr zwi-
schen 2 Feuerschalen, Neum. 973, dazu Rechenpfennig 1578, Brandenburg in 
Franken?, Vs.: liegender Todesengel mit Sanduhr, Rs.: Schrift, Neum. - vgl. 6451, 
0 27 und 24 mm 	 2 Stück, 1 gelocht Cu IV- 	30,- 

1221 Frankreich, Ludwig XV., 1715-1774, Jeton 1720 (v. C.N. Roettier) d. franz. Notare, 
Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bewegliche Sonnenuhr, LEX EST QUODCUMQ. NOTA- 
MUS, 0 32 mm, 11,58g 	 IV 	+ 	80,- 

1222 Niederlande, Tragemedaille o. J. für das Brieftaubenwesen, Vs.: 2 Brieftauben vor 
Schlag und Taubenuhr, 0 29 mm, 10,01 g 	 mit Tragering IV 	+ 	40,- 

1223 Lot von 4 Kleinmedaillen und Jetons mit Uhrendarstellungen, 1677-1978 
4 Stück Cu III-V 	40,- 

1224 Gr. geographische Zinn-Medaille o. J., Vs.: die westl. Hemissphäre der Erde mit Me-
ridianen und Breitengraden, Rs.: die östl. Hemissphäre, Kartendarstellungen im 
Relief, Breitenangaben a. Rand, Texte in engl. Sprache, 0 74 mm 	 III 	100,- 

1225 Polen, Zinn-Medaille 1873, a. d. Nikolaus Kopernikus, Vs.: sein Brustbild mit Astro- 
las schräg v. v. in poln. Umschrift mit Lebensdaten, Rs.: Text in Tierkreis, 0 65 mm V 	80,- 

Miscellanea 

1226 Taufmedaille o. J. (v. Loos/Lorenz), Vs.: Büste Christi n. I., Rs Taufe im Jordan, 
0 39 mm, 17,4 g 	 50,- 

1227 Taufmedaille o. J. (v. Laos); Vs.: Taufszene, dahinter Kutsche, Rs GEHET HIN UND 
LEHRET ALLE VÖLKER ..., 0 28 mm, 5,54 g 	 III 	80,- 
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1228 Bleimedaille o. J. (v. Chr. Wermuth) a. d. 2. Säkularfeier der Reformation, Vs.: Arche 
unter strahl. Gottesauge, Rs.: 6 Zeilen, i. A. Daten, 0 35 mm 	 IV 	35,- 

1229 Freundschaftsmedaille o. J., 18. Jh. (v. Loos), Vs.: Genius steht vor bekränzter Säu- 
le, Rs.: 8 Zeilen, P.G.H. 4376, Katz 39, 0 35 mm, 13,4 g 	 min. Kratzer i. F. III 	250,- 

1230 Bronzemedaille o. J. (v. Loos) a. d. Fleiß, Vs.: Stein, davor Attribute der Kunst etc., 
Rs.: geschmückter Stein, davor Füllhorn mit Münzen, P.G.H. 1166 (dort PR), 
0 25 mm 	 III 	30,- 

1231 Schlesien, Silberabschlag vom Kometen-Dukaten 1744, Vs.: Komet und Sterne 
über Winterlandschaft, Rs.: WER HAT DES HERRN SINN ERKANNT ?, P.G.H. 1174, 
F. & S. 4287, 0 22 mm, 2,9 g 	 III 	50,- 

1232 Medaille o. J. (1914-1918), Vs.: Allegorische Darstellung «HELVETIA BENINGA», 
Rs.: DAS DANKBARE DEUTSCHLAND ZUR ERINNERUNG AN DEN WELTKRIEG, 
0 34,5 mm, 12,49 g 	 IV 	35,- 

1233 Luftfahrt, Medaille 1924 a. Dr. Hugo Eckener, Vs.: sein Brustbild v. v., Rs.: Luft- 
schiff, darunter Flugplan, 0 33,5 mm, 14,76 g 	 von pol. Stempel III 	120,- 

1234 - Medaille 1929 a. d. 1. Weltfahrt des Luftschiffes «Graf Zeppelin», Vs.: die Büsten 
Zeppelins, Eckeners und Dürrs n. 1., Rs.: Weltkarte, 0 36 mm, 24,89 g 	 11-111 	75,- 

1235 Münzanhänger, Stolberg, Gesamthaus, Christof Friedrich und Jost Christian, 
1704-1738, XXIV Mariengroschen 1726, Vs.: Wert und Jahr, Rs.: Hirsch vor Säule, 
Fried. vgl. 1707, a. d. Rs.: Gravur: Gott eine Rose/Davied C. Pose 

mit angelötetem Henkel IV- 	70,- 

1236 Damebrettsteine, Abschläge von Medaillen in Buchsbaumholz mit gedrechseltem 
Rand; verschiedene Darstellungen, z. B. Stadtansichten und Belagerungen, Wien 
(3 x ), Nürnberg, Namur, Herrscher, satir. Darstellungen etc. 5 helle, 7 dunkle Stei- 
ne 	 z. T. kl. Randrisse, 12 Stück IV-IV- 1250,- 

Marken und Zeichen 

1237 Deutschland, Elberfeld, Brotmarke 1816/17, Vs.: ELBER/FELDER/KORN/VEREIN, 
Rs.: 1/BROD, Brett. 2014, Schulten 501, 0 24,5 mm 	 Cu IV 30,- 

1238 - Brotmarke 1847, Vs.: Löwe, einen Rost haltend, Rs.: 1/BROD, Brett. 2043, 2044, 
Sch. 503 a und b, 0 22 mm 	 2 Stück 	Cu IV 30,- 

1239 - Köln, Messing-Marke o. J. (19. Jh.) d. Fa. Otto Ossendorf, Vs.: Geschäftshaus, 
Rs.: 5 Zeilen, 0 24,5 mm IV 35,- 

1240 - 	Münster, 	Armenpfennig 	1699, 	Vs.: 	KIRSPEL/UBER/WASSER, 	Rs.: 	FÜR 
DIE/ARMEN/ 1699, Schulze 160 ff. 	 Cu IV 30,- 

1241 Nördl. Niederlande, Geldern, Rechenpfennig 1622, Vs.: Löwe an Weinstock 
leckend, i. A. Jahr und Wappen, Rs.: Storch auf Nest wird von über ihm schweben- 
dem Storch mit Schlange gefüttert, Neum. 34546, 0 29 mm 	 Cu 	III 45.- 

1242 Großbritannien, Kriegsgefangenenlagergeld d. 1. Weltkrieges zu 6 und 3 Pence, 5 
Shilling (3 x ), CO-OPERATIVE SOC. ROYAL ARSENAL, darin Wert 

Weißblech, brakteatenartig 	5 Stück IV 50,- 
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Ifeag und 
obre 

 (:wirbt  
Laefell. Durebe 

privil. examitsin` 
na Ichtmarber 

JO». F.T. BRASELMANS, 
auf Wichlinghaufen in Obeltatillt:11. 177 iglit 

Ce=44VC= L • 

1 505 

Münzwaagen 

1501 * Kölner Münzwaage des Meisters Petrus Römer, 1748, Deckelinschrift: «Recht ab-
gezogene Waag und Gewicht macht Msr Petrus Römer, wohnhaft zu Cöllen unter 
Taschenmacher 1748.» Eiserne Waage mit runder und dreieckiger Waagschale, 
darauf Meisterzeichen: P.R. über Blasebalg. 13 Münzgewichte komplett, 5 neben 
dem Waageschacht, 8 unter dem Deckelschieber, 4 As-Gewichte in separatem 
Seitenfach. Verzierter Nußbaumholzkasten, kleiner Typ. 123 x 64 x 24 mm 

1502 Kölner Münzwaage o. J. des Caspar Grevenberg, städt. Eichmeister zwischen 1710 
und 1738. Eiserne Waage mit runder und dreieckiger Messingwaagschale, darin 
Eichmeisterzeichen: drei Kronen über C G, in verziertem Nußholzkasten, 14 Münz-
gewichte. Auf Deckelschieber eingeklebtes Firmenetikett: «Waag und Gewicht mit 
Caspar Grevenberg, geschworener Ychm. der Stadt Cöllen, wohnet unter teschen 
Macher, Anno —.» 124 x 68 x 28 mm 

III— 	2200,— 

IV 	1800,- 

1503* Nürnberger Münzwaage des Meisters Paulus Deiner!, o. J. (um 1750), eiserne Waa-
ge mit dreieckiger und runder Messingwaagschale, mit 9 runden Münzgewichten 
mit Griff stäbchen (1 fehlt) in besonders schön gestaltetem barocken Kasten, außen 
mit reliefgeprägtem Leder kaschiert. das noch Reste von Polychromierung auf-
weist, innen mit rotem Waschleder ausgeschlagen, auf Messingkläppchen des 
Fachs für Ausgleichsgewichte, Meisterzeichen: Schröpf kopf über P G eingeprägt. 
191 x 103 x 25, Abb. verkl. Innenansicht 4. Umschlagseite 	 R 111—IV 2000,- 

1504 Nürberger Münzwaage von Georg Seidel, Nürnberg 1771, Holzkasten mit eiserner 
Waage mit runder und dreieckiger Messingschale, Meisterzeichen: drei Pfeile, 
auch außen auf Deckel, 13 Gewichte und 1 Ausgleichsgewicht in separatem Fach. 
152 x 78 x 25 mm, Kisch Nr. 41 	 IV 	850.- 

1505* Bergische Münzwaage 177?. des Meisters Johann Peter Braselmann auf Wichling-
hausen in Oberbarmen. Eiserne Waage mit 18 Münzgewichten in Obstholzkasten, 
Deckel innen rriit Firmenetikett ausgeklebt, Kölner Brandeichstempel ausgespart. 
176 x 88 x 24 mm 
	

III 	1600,- 
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1506 Bergische Münzwaage 1818, des Meisters Johann Caspar Mittelstenscheid aus 
Lennep, eiserne Waage mit 17 Münzgewichten (1 Gewicht fehlt) in Obstholzkasten, 
Deckel mit Firmenetikett ausgeklebt. Kölner Eichstempel, Kasten außen nachla-
siert. 177 x 89 x 22 mm 

1507* Bergisch-Märkische Münzwaage o. J., der Gebrüder Diedrich Peter, Caspar Die-
drich und Peter Caspar Poppenberg, Königl.-preußische Eichmeister aus dem Amt 
Blankenstein bei Sprockhövel, Ende 18. Jh., in Deckel des Obstholzkastens ge-
drucktes Firmenetikett eingeklebt, preuß. Justierstempel, 18 Münzgewichte (1 Ge-
wicht Ergänzung der Zeit), 3 Ausgleichsgewichte in separatem Fach. Schnüre der 
Waage ergänzt. Klebestelle am Kasten. 180 x 96 x 22 mm, Abb. 4. Umschlagseite 
(verkleinert) 

1508 Kleiner Bergischer Münzwaage-Kasten mit 12 Münzgewichten und den Messing-
waagschalen der nicht vorhandenen Waage. Deckel ohne Meisterangabe mit bun-
tem Vorsatzpapier ausgeklebt, Brandstempel nicht genau zu deuten (Wahrschein-
lich von Bunsen, Frankfurt justiert). Gewichte mit Frankfurter Adler-Eichstempel ju-
stiert. 130 x 65 x 23 mm 

1509 Berliner Münzwaage o. J., Anfang 19. Jh., Messingwaage mit 15 runden Gewichten 
in innen mit Waschleder ausgekleidetem Kasten, der außen mit besonders hübsch 
beprägtem Papier (Tiermotive) kaschiert ist. 197 x 92 x 23 mm 

1510 Berliner Münzwaage, Mitte 19. Jh., Messingwaage mit 15 runden Messinggewich-
ten (bis zur Vereinskrone) in außen mit beprägtem Papier, innen mit grünem Samt 
kaschiertem Kasten. Verschlußkante mit Goldpapier-Zierat, Ecken leicht abgerun-
det. 185 x 93 x 23 mm 

1511 Berliner Münzwaage, Mitte 19. Jh., mit 12 Münzgewichten. 3 fehlen, Kasten ähnl. 
wie vor, mit lila Samt ausgeschlagen. Die Wertangaben der Gewichte bis zur Ver-
einskrone sind im Gegensatz zu den übrigen Berliner Gewichten nicht graviert oder 
punziert, sondern geprägt. 197 x 87 x 23 mm 

1512 Mailänder Münzwaage, Anfang 19. Jh., Messingwaage mit 10 einseitig geprägten, 
münzförmigen Gewichten, unter einem 2 Ausgleichsgewichte. Holzkasten, innen 
Waschleder, außen mit beprägtem Leder kaschiert. In Deckel Umrechnungstabelle 
handschriftl. eingetragen. 175 x 78 x 24 mm 

1513 Mailänder Münzwaage, Ende 18. Jh., ähnl. wie vor, mit 14 einseitigen münzähnli-
chen Gewichten. 177 x 80 x 23 mm 

1514 Spanische Münzwaage, 18. Jh., eiserne Waage mit leicht gewölbten Waagschalen 
sowie 5 Münzgewichten in längs ovalem Spanholzkasten. Erklärung für die Anwen-
dung der Gewichte im Deckel eingeklebt, handschriftliche Datierung außen auf 
Deckel. 155 x 67 x 28 mm 

1515 Französische Münzwaage o. J. (Ende 18. Jh.), Paris, in länglichem Holzkasten mit 
runden Seiten. Einsatzgewichte und Grangewichte unvollständig, in Deckel einge-
prägte Tabelle mit Erläuterung zum Gebrauch der Gewichte. 182 x 58 x 18 mm 

1516 Kleine englische Münzwaage, Anfang 19. Jh., Eichenholzkästchen mit eiserner 
Waage mit Messingwaagschalen, 2 Münzgewichten sowie 5 Ausgleichsgewichten. 
143 x 70 x 25 mm 

1517 Münzwaage aus Afghanistan, 19. Jh., Holzkästchen mit eiserner Waage, 7 schüs-
selförmigen Gewichten in Form von umgekehrten Kegelstümpfen mit Griffstäb-
chen, Miskalgewicht jeweils durch Punkte angedeutet. 150 x 95 x 40 mm 

1518 Schnellwaage, dat. 1321 AH = 1903, für den Levantehandel hergestellt, zum Wie-
gen verschiedener europäischer und türkischer Goldmünzen. Das Gegengewicht 
mit verschiedenen Wertangaben auf Skala ist an Zahnstange verstellbar. 
100 x 25 mm 
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IV + 1300.— 

IV + 1400,— 

IV + 700,— 

III 1400.- 

III 850.- 

IV 800.- 

111—IV 900.- 

III 1000,- 

IV 400,- 

IV 150,- 

IV 150,- 

IV 300,- 

IV + 250,- 



1518 

11111111111111111111111111111 
1520 

1521 

1519 Beinerner Waagebalken einer präkolumbianischen Kleinwaage aus Peru, 11.-14. 
Jh., Fein polierter Knochen, in der Mitte und an den Enden durchbohrt. Die aus 
Wolle oder Baumwolle bestehende Feinkonstruktion der Waage ist, wie bei den 
meisten Waagen, zerfallen. 104 x 7,5 x 4 mm 	 R 

1520* Beinerner Waagebalken, ähnl. wie vor, mit einigen eingedrillten Verzierungspunk-
ten. Die seitliche Durchbohrung für die Aufhängung der Waagschale ist über Eck 
gebohrt. 97 x 11 x 3,5 mm 	 R 

1521* Waagebalken aus dunkelbraunem Hartholz, ähnl. wie vor. 86 x 21,5 X 5,5 mm 	R 

1522 Byzantinische Marktwaage, Romanatyp, Waagebalken (43 cm) mit drei Aufhängun-
gen und Skalen, birnenförmiges Hängegewicht, ca. 700 g, 2 Haken mit Ketten zum 
Befestigen der zu wiegenden Waren an beweglicher Schlaufenaufhängung (Auf-
hänger des Hängegewichts scheint neuere Ergänzung), ähnl. Waagen vgl. Kisch 
Tafeln 16 und 24. 

1523* Bronzenes römisches Hängegewicht von einer Schnellwaage, Romana, in Form ei-
ner Jünglingsbüste mit am Oberteil angebrachter Hängeschlaufe. Die Büste ist in-
nen mit Blei ausgegossen. Wahrscheinlich Ende 1., Anfang 2. Jh. (Ähnliche Ge-
wichte in den Museen von Rom, Pompeji, Neapel etc. H. 106 mm, vgl. Kisch Tafeln 
16 und 24), Abb. 4. Umschlagseite 	 feine grüne Patina 

IV 100,- 

IV 100.- 

IV 100,- 

IV 800,- 

III 5000,- 
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Historische Gewichte 

Meist als Klein- oder Edelmetall-Gewichte gebraucht. 

Altertum 

Ägypten 

Gewichtsfüße (nach Kisch und Skinner) 

Neues und Spates Reich 	Kite o. Beq'a 

ca. 1580-1525 v. Chr. 	Qedet 

12,95 g x 10 = 1 Deben = 1 Sep Gold-Deben-Fuß 

8,8-10 g x 10 = 1 Deben :=1 Sep Qedet-Fuß 

Alexandrinischer 
Stater 	 10,1-10,95 g 

1524* Neues bis Spätes Reich, ab ca. 1200-800 v. Chr., 2 Qedet, Basaltdiorit, topfförmig 
mit gewölbter Oberfläche, sog. «cup-cake-form», 0 26 mm, H. 16 mm, 19,05 g 

1525 - 2 Qedet, Formtyp wie vor, 0 19,5 mm, H. 15 mm, 21,08 g 	 Patina 

1526 - 1 Beq'a, Basalt, Formtyp wie vor, 0 20 mm, H. 17,5 mm, 12,95 g 

1527 - 2 Qedet, Bronze, Formtyp wie vor, 0 18 mm, H. 12 mm, 16,9 g 	 Patina 

1528 - 1 Qedet, helle (silberhaltige) Bronze, Formtyp wie vor, 0 14 mm, H. 9 mm, 9,03 g 

1529 - 1/3  Beq'a, Bronze, Formtyp wie vor, ro 11 mm, H. 8 mm, 4,17 g 	 Patina 

1530 - 1/3  Qedet, gelber Kalkstein, Formtyp wie vor, 0 11,3 mm, H. 10 mm, 2,89 g 

1531 -1/3  Alexandriner Stater, Bronze, Formtyp wie vor, 0 11 mm, H. 8 mm, 3,76 g 

1532 -1/2  Alexandriner Steter, Bronze, Formtyp wievor, 0 12 mm, H.9 mm, 5,1 g 	Patina 

1533 - V2 Alexandriner Stater, grauer Kalkstein, Formtyp wie vor, 0 15 mm, H. 14 mm, 
5,11 g 

1534 - Kleingewicht, 1/4  Qedet, Bronze, Formtyp wie vor, 0 10 mm, H. 7 mm, 2,96 g 

1535* - Kleingewicht, 1/4 Alexandrinischer Stater, Bronze, Formtyp wie vor, 0 9 mm, H. 
6,5 mm, 2,53 g 

1536 - Kleingewicht, 1/5  Qedet, Diorit, Formtyp ähnl. wie vor, 0 8,5 mm, H. 5,5 mm, 
1,94 g 

1537 2 syrische Schekel, 0 20 mm, H. 13 mm, 20,94 g 

1538 1 Alex. Stater, 0 16 mm, H. 8 mm, 8,26 g 

1539 1/3  Alex. Stater, 0 9,8 mm, H. 10 mm, 2,86 g 

1540 Kleingewicht, 0 9 mm, H. 6 mm, 2,37 g 

1541 * Ägyptisches Bronzegewicht in Stierform, 6.-5. Jh. v. Chr., 4 Qedet, L. 51 mm, 
B. 12 mm, H. 25 mm, 47,7 g 	 Patina 

IV + 270,- 

IV 240,- 

IV 130,- 

IV + 240,- 

IV 180,- 

IV 140,- 

IV 120,- 

IV 90,- 

IV 75,- 

IV 60,- 

IV 50,- 

IV 50,- 

III 40,- 

IV 140,- 

IV 120,- 

IV 90,- 

IV 50,- 

III 650,- 

Ägyptisch-syrische Gewichte 

aus der Zeit des Späten Reiches, ca. 7.-5. Jh. v. Chr. Sie wurden meist im Raum von Palästina 
bis ins südl. Syrien hin gefunden. Ihre Form ist der «Cup-cake-form» ähnlich, aber meist flacher, 
die Seitenkanten haben einen geringen Steigungswinkel. Sie sind meist nach dem Alexandrini-
schen Stater oder dem Syrischen Nezef-Fuß. Material: Bronze. 
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1524 

1541 
1535 

1545 
1548 1549 

1542 

1 544 

Syrien — Phönizien 

ca. 1500-1000 v. Chr. 

1542* 1 Schekel, brotlaibförmig, grauer gemaserter Hartstein a. d. Unterseite zwei Mar- 
kierungslinien, L. 23,5 mm, Br. 10 mm, 9,08 g (Abw. + 0,48 g) 	 IV 	180,- 

1543* 3/4  Schekel, brotlaibförmig, Bronze, L. 18 mm, Br. 10 mm, 0,74 g (Abw. + 0,4 g) 	IV 	80,- 

1544* 3/4  Stater, brotlaibförmig, breitere Form, Hämatit, L. 21 mm, Br. 12 mm, 6,9 g (Abw. 
—0,5 g) 	 III 	140,- 

1545* 1/3  Stater nach d. syr. Nezef-Fuß, brotlaibförmig, Hämatit, L. 17,5 mm, Br. 9,5 mm, 
3,55 g 	 III 	140,- 

1546 Phönizisches Gewicht zu 1/2  persischen Schekel, schwarzer Hartstein, in Form ei- 
nes Kugelabschnittes, 0 14 mm, H. 13 mm, 5,73 g (Abw. —0,05 g) 	 IV 	120,- 

1547* — zu 2 babylon. oder assyr. Schekel, Glas in Spindel- oder Doppelkegelform, 45 zu 
22 mm, 15,16 g (Abw. ca. —0,5 g) 	 reiche, farbige Glaspatina RR III 	450,- 

1548* — zu 4 babylon. oder assyr. Schekel, Glas, Formtyp wie vor, 68 zu 27 mm, 31,86 g 
(Abw. ca. —0,4 g) 	 reiche, farbige Patina RR III 	500,— 
Aus demselben Fund wie das vorhergehende Stück aus dem Norden Palästinas stammend. 

1549* — zu 4 babylon. oder assyr. Schekel, Glas, kuppelförmig, 0 ca. 29 mm, H. 31 mm, 
35,6 g 	 Patina R III 	250,- 

1550 — zu 1 phöniz. Schekel, Glas, kuppelförmig, 0 ca. 21 mm, H. 20 mm, 13,71 g 

	

farbige Patina R III 	150,- 
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Judaea 

9.-1. Jh. v. Chr. 

1551" 4 Schekel, rot-brauner Kalkstein, Markierung AA , 0 32,7 mm, H. 25,3 mm, 
44,77 g (Abw. -0,83 g) 	 R IV 	700,- 

1552* 4 Schekel, weißlicher Kalkstein, Markierung verschlissen, 0 33 mm, H. 26 mm, 
44,76 g (Abw. -0,84 g) 	 IV 	320,- 

1553 3 Schekel, quarzhaltiger Hartstein, ohne Markierung, 0 31 mm, H. 23,5 mm, 31,5 g 
(Abw. -2,7 g) 	 R IV 	330,- 

1554" 1 Schekel, gelber, rötl. marmorierter Kalkstein, Markierung 	jx , 0 21 mm, 
H. 15,4 mm,11,06 g (Abw. -0,34 g) 	 R IV 	750,- 

1555 1/2  Schekel, schwarzer Steatit, ohne Markierung, 0 16 mm, H. 13 mm, 5,62 g (Abw. 
-0,10g) 	 IV 	350,- 

1556 8 Gerah, Steatit, oben Markierung fit• (=1 +7), 0 14 mm, H. 13,7 mm, 4,49 g 
(Abw. -0,07 g) 	 R IV 	460,- 

1557* 8 Gerah, rot gesprenkelter Kalkstein, Markierung ir (=1+7), 0 15,2 mm, 
H. 12,7 mm, 4,44 g (Abw. -0,12 g) 	 R III 	460,- 

1558 4 Gerah, schwarzer Hartstein, ohne Markierung, 0 9,5 mm, H. 7,2 mm, 2,01 g 
(Abw. -0,23 g 	 III 	250,- 

Griechenland 

ca. 600-100 v. Chr. 

Während alle anderen Völker des Altertums für ihre Gewichte möglichst hartes und wider-
standsfähiges Metall wählten, benutzten die Griechen vor allem das welche Metall Blei. Sein 
hohes spezifisches Gewicht machte es hierfür geeignet, seine geringe Beständigkeit schützte 
die Gewichte aber schlecht vor Veränderungen. Bleigewichte wurden häufig beschnitten oder 
durchbohrt, was Gewichtsverluste verursachte. Andererseits verursachen die schweren Pati-
nabeläge des Bleis oft eine Gewichtsverschiebung nach oben. Das griechische Gewichtssy-
stem wurde allmählich vom römischen verdrängt, wobei im östlichen Mittelmeergebiet Form 
und Material der griechischen Gewichte beibehalten wurden. - Es gab griechische Gewichte 
in künstlerisch gestalteter Form mit Darstellungen, Inschriften etc. Die meisten von ihnen aber 
waren von schlichter quadratischer Plattenform oder quaderförmig. 

1559* Bleigewicht, Mina, fast quadratische Platte, darauf Löwe n. r. darüber APV, darun- 
ter M I, Milet/lonien ?, 63 x 63 x 17 mm, ca. 475 g (Abw. + 40g) 	 R 	IV- 600,- 

1560 - Mina d. Khoirin-Standards (Persischer Silber-Standard), Sgraffito-Markierung 
IV 300,- 70 x 71 	12 	610 	+ 30g) , 	x 	mm, ca. 	g (Abw. 

1561 - 1/2  Mina, fast quadratische Platte, 47 x 49 mm, ca. 220 g (Abw. + 10 g), ohne 
Markierung IV 50,- 

1562 - Semis des röm. Pfundes, fast quadratische Platte, 57 x 56,5 x 5,5 mm, ca. 
165 g, ohne Markierung IV 50,- 

1563 - 	Quadrans 	der 	röm. 	Libra, 	flache 	quadratische 	Platte, 	Sgraffito 	A, 	ca. 
39 x 39 x 6,5 mm, 94,8 g (Abw. + 12,9 g) IV 50,- 

1564 - 2 Unciae, ohne Markierung, fast quadratisch, ca. 35 x 36,5 x 5,5 mm, ca. 
60,04 g (Abw. + 5,5 g) IV 50,- 

1565 - 8 Drachmen, fast quadratische Platte, 35 x 33 x 4 mm, ohne Markierung, 39,1 g 
(Abw. + 5,9 g) IV 50.- 
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1572 1573 1576 

1559 

1552 

1566 - quaderförmiges Bleigewicht, Semis des röm. Pfundes, Sgraffito 2 Striche auf 
Vs., 6 Linien auf Rs., 45 x 37 x 10,5 mm, 164,5 g 

	
IV 	120,- 

1567 - ähnl. wie vor, Sgraffito A, Triens ?, 34 x 30 x 14,5 mm, 134 g (Abw. -2 g) 	IV 	50,- 

1568 - 5 Unciae der röm. Libra ?, Vs. aufgeprägt BA, Rs. 5 Punkte, vertieft, fast quadra- 
tische Platte mit abgerundeten Kanten, 38 x 37 x 10 mm, 124,96 g (Abw. -10,4 g) IV- 	60,- 

1569 - Quadrans, 3 Unciae, fast quadratisch, Einstempelung nicht deutbar, 
37,5 x 36 x 13 mm, 86 g (Abw. + ca. 4,2 g) 	 IV 	50,- 

1570 - Quadrans, ähnl. wie vor, 32 x 30,5 x 9,7 mm, 85 g 	 IV 	50,- 

1571 - 12 Drachmen ?, Vs. und Rs. jeweils 2 Ringel eingepunzt, 25,5 x 25 X 8,4 mm, 
52,2 g (Abw. + ca. 1 g) 	 IV 	50,- 

1572* - Uncia, frühbyzantinisch, Vs. Büste v. v. eingeprägt, Fundgebiet südl. Syrien, 
25,2 x 25,6 x 5,2 mm, 29,06 g 	 IV 	75,- 

1573* - Uncia, ähnl. wie vor, Büste von abweichendem Stempel, frühbyzantinisch, 
22 x 21,5 x 6 mm, 28,34 g (Abw. + 1,1 g) 	 IV- 	60,- 

1574 - quaderförmiges Gewicht, 3 Drachmen, röm. Fuß, Oberseite I-  eingraviert, 
21 X 11 x 4,5 mm, 9 g (Abw. - ca. 1,2 g) 	 IV 	30,- 

1575 - Lot von 3 fast quadratischen Bleigewichten, Uncia, Hemiunica und 1/4  Uncia (Si- 
cilicus) 26,78 / 12,38 / 6,58 g, geringes Untergewicht da fast ohne Patina, 3 Stück IV 	90,- 

1576* - 4 Drachmen in Form einer dreieckigen Platte, Oberseite Vogeldarstellung, 
38 x 21 x 4 mm, 19,9 g (Abw. + 2,5 g) 	 IV 	100,- 
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1577* - 2 Unciae in Form eines Ankers gegossen, Höhe 67 x 68 mm, 53,1 g (Abw. - ca. 
1,1 g) 	 IV 	250,- 

1578* - Semis in Form eines Ringes (ringförmigen Flasche) o. ä., eingepunzte Schrift 
nicht lesbar, 0 ca. 58 mm, Ringbreite 20 mm, 160 g (Abw. ca. -3,5 g) 

1579* - 1/4  Libra in Form einer Jakobsmuschel (mit kleinem Gußzapfen), 
43 x 36 x 12,5 mm, 72,96 g 

1580 - 1/4  Libra, ähnl. wie vor (ohne Gußzapfen), 36 x 38 x 12 mm, 69,36 g 

1581 - 1/4   Libra, ähnl. wie vor, 34 x 35 x 12,6 mm, 69,49 g 

1582 - Sextans, 2 Unciae, ähnl. wie vor, 33 x 33,6 x 11,5 mm, 58,4 g 

1583 - unbekannte Gewichtseinheit zwischen Sesuncia und 2 Unciae, ähnl. wie vor, 
32 x 33,5 x 10,8 mm, 48,9 g 

1584* - Sesuncia (1 1/2  Unciae), ähnl. wie vor, 36 x 25 x 12 mm, 41,6 g 

1585 - Sesuncia (1 1/2  Uncia), ähnl. wie vor, 32 x 30,6 x 9,5 mm, 37,3 g (Abw. - ca. 3 g) 

1586 - Uncia, ähnl. wie vor, 28,4 x 26 x 9,5 mm, 28 g 

1587 - Uncia, ähnl. wie vor, 26 x 2Z,3 x 14,3 mm, 26,8 g 

Römische Gewichte 

Die Römer benutzten vornehmlich Gewichte aus Stein, später auch aus Bronze. Neben selte-
neren Gewichten in figürlicher Form benutzte man meist solche in Form von Kugelzonen, d. h. 
Kugelformen, bei denen die Ober- und Unterseiten abgeflacht sind. Im Verlauf der röm. Ge-
schichte werden die Kugelzonen immer flacher. 

1588* Triens, Marmorgewicht in Form einer flachen Kugelzone aus grünlich geädertem 
grauem Marmor, beiderseits achtstrahliger Stern eingesetzt, 0 54 x 18,5 mm, 
111,5 g, röm. Provinzial, wahrscheinlich Nordafrika. 

1589* Quadrans (3 Unciae), Porphyr, fein poliert, schwarz mit grünen Einsprenkelungen, 
0 45 x 20 mm, 79,12 g 

1590 Semis (6 Unciae), weißer Marmor, 0 56,3 x 29 mm, 156,08 g 

.1591 3 Unciae, weißer Marmor, 0 44 x 26 mm, 80,82 g 

1592 Sesuncia (1 1/2  Unciae), weißl.-grauer Kalkstein, 0 33,3 x 20,4 mm, 37,4 g 

1593 Sicilicus (6 Scripula oder 2 Drachmen), Bronzegewicht, 0 11,2 x 9,5 mm, 6,59 g 

Gewichte des oströmisch-byzantinischen Reiches 

1594* Quadrans (3 Unciae), quadratisches Bronzegewicht, Kreuz zwischen Fund F, L. u. 
B. 31,5 x 31,5 mm, 80,63 g, Dürr vgl. 25 

1595* 2 Unciae, Bronze, rund, Wert F B unter Kreuz in Ornamentkranz, 0 35 mm, 
H. 9 mm, 52,61 g, Dürr vgl. 61 

1596* Uncia, Bronze, rund, Wert F unter Kreuz, 0 26,5 mm, 26,1 g, Dürr vgl. 86 

1597* - Bronze, quadratisch, L. u. B. 23 mm, H. 7 mm, Wert F A unter Kreuz, 26,6 g, 
Dürr - 

1598 Semunicae, Bronze, rund, ohne Wertangabe, 0 20 mm, 13,5 g, beiderseits kon- 
zentr. Kreise, Dürr - 	 sehr sorgfältig gedrehtes Objekt 

IV 150,- 

IV 250,- 

IV 220,- 

IV 220,- 

IV 200,- 

IV 200,- 

IV 180,- 

IV 180,- 

IV 50,- 

IV 50,- 

IV 300,- 

IV 300,- 

IV 250,- 

IV 150,- 

IV 90,- 

III 100,- 

IV 300,- 

IV 230,- 

IV 160,- 

IV 120,- 

III 160,- 
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1594 	 1595 
	

1596 
	

1597 

1599 — Bronze, quadratisch, Kreuz zwischen Wert I B. L. u. B. 18,5 mm, H. 5 mm, 
13,25 g, Dürr vgl. 134 	 IV 	130,- 

1600 3 Numismata, Bronze, rund, Wert N F unter Stern, 0 19 mm, H. 5,5 mm, 13,07 g, 
Dürr vgl. 123 
	

IV 	1 30,- 

1 1 5 



1600a*3 Numismata, Bronze, Kreuz über NT in Kranz, 0 24 mm, 12,84 g, Dürr vgl. 126 	IV 	130,- 

1600b*3 Numismata, ähnl. wie vor, 0 22,8 mm, 12,84 g, Dürr 117 	 III 	130,- 

1600c*3 Numismata, ähnl. wie vor, mit erhöhtem Zentrierpunkt, grobe Gravur, 0 22 mm, 
13,77 g, Dürr - 	 IV 	130,- 

1601 * Satz von vier runden gedrehten Bronzegewichten zu 4, 3, 2 und 1 Numismata (Soli- 
dus), einpunziert NA, N r, N B, N, 16,9, / 13,4 / 7,9 / 4,1 g, Dürr vgl. 176, 125 	4 Stück IV 	250,- 

1602* 2 Numismata, Bronze, quadratisch, mit gestutzten Ecken, Wert KB, 26 x 26 mm, 
8,7 g Dürr - 	 IV 	100,- 

1602a*2 Nimismata, Bronze, quadratisch, NB in Kranz, 15 x 15,5 mm, 8,8 g, Dürr - 	111-1V 	130,- 

1603 2 Numismata, Bronze, quadratisch, Wert NB, L. u. B. 17 mm, H. 4 mm, 8,36 g, Dürr 
vgl. 131 	 IV 	110,- 

1604 1 Numismata, Bronze, N (eingelegt), quadratisch, L. u. B. 13 mm, H. 3 mm, 4,3 g, 
Dürr 159 	 IV- 	70,- 

1605 1 Numismata, Bronze, quadratisch, Wert N (verziert/graviert), L. u. B. 14 mm, 
H. 3 mm, 4,35 g, Dürr vgl. 205 	 IV- 	90,- 

1606 1 Numismata, Bronze, quadratisch mit gestutzten Ecken, Wert N, S. ca. 15 mm, H. 
2 mm, 4,16 g, Dürr - 	 IV 	80,- 

1607 1 Numismata, Bronze, fast quadratisch, L. u. B. ca. 14 mm, H. 3,5 mm, 4,58 g, 
Wert N, vgl. Dürr 208 ff. 	 IV- 	80,- 

1608 1 Numismata, Bronze, rund, 0 15 mm, H. 3,7 mm, 3,87 g, Wert N, vgl. Dürr 167 	IV- 	90,- 

1609* Tremissis, Bronze, rechteckig, ohne Wertangabe, aber mit eingravierten und teil-
weise mit Silber eingelegten Brustbildern dreier byzantinischer Herrscher. Wahr-
scheinlich Heraclius und seine Söhne Heraclius Constantinus und Heraclonas, 
610-641, 12 x 10 mm, 1,42 g, Dürr - 	 RR IV 	1500,- 

1610 1/3  Numismata (2) und 1 Scripulum, Bronze, rechteckig, Wert H (2 x ) und S, 
10 x 10 mm, 8,5 x 9 mm, 8 x 8 mm, 1,36 g, 1,54 g, 1,08 g, Dürr vgl. 245, 324 

	

3 Stück IV 	140,- 

1611 * 1 Numismata, Glasgewicht, gelb-grünes Glas, a. d. Vs. Monogramm in Kreuzform 
angeordnet, 0 24 mm, 4,33 g, Dürr - 	 IV + 	250,- 

1612* Tremissis (1/3  Numismata) gläsernes Münzgewicht, Theodosius III., Büste von vorn 
in Umschrift +In ' E0A0 (?) znAPX , bräunl. Glas, 019 mm, 1,46 g 	 R IV 	250,- 

1613 4 Scripula, Glasgewicht, gelb-grünes Glas, a. d. Vs. Monogramm aus mehreren 
griech. Buchstaben in Kreuzform angeordnet, 0 24 mm, 3,65 g, Dürr - 	 IV- 	160,- 

1614* 2 Scripula, gelb-grünes Glas, a. d. Vs. Monogramm in Kreuzform angeordnet (für 
«Georgios»), 0 21 mm, 2,03 g 	 III 	180,- 

1615* 1/2  Numismata (Semissis), Glasgewicht, blau-grünes Glas, Büste von vorn in Um- 
schrift +---0 	0 20 mm, 2,02 g 	 Rand ausgebrochen IV- 	100,- 

1616 1/2  Numismata, Glasgewicht, blaues Kobaltglas mit Iris, ähnl. wie vor, 0 19 mm, 
1,8 g, Dürr- 	 IV 	100,- 

1617 Scripulum, Glasgewicht, gelbl. Glas, Büste von vorn in nicht lesbar Umschrift, 
0 16 mm, 1,1 g, vgl. Petrie 85 (dort doppeltes Gewicht und zweiseitig) 	 IV 	90,- 
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1609 16 24 

1611 
	

1612 
	

1614 
	

1615 
	

1618 

Gewichte arabisch-islamischer Staaten 7.-18. Jahrhundert 

In den Staaten des östlichen Mittelmeerraumes ging die Entwicklung des Gewichtswesens von der römischen zur arabi-
schen Epoche ohne große Veränderungen vor sich. Die römische Uncia wurde von der fast gleich schweren Uqiya oder Uki-
je abgelöst, an Stelle der Numismata traten Mitqal und Dinar, an Stelle der Siliqua der Qirat. Auch im Äußeren der Gewichte 
blieb eine Ähnlichkeit erhalten. Die römische Kugelzone wurde bei den Bronzegewichten zum Polyeder und zur Doppelke-
gelform umgeformt. Das Punkt-Kreis-Ornament, das wir auch bei byzantinischen Objekten finden, verziert vielfach ihre 
Oberflächen. Bei der ungeheuren Ausdehnung der islamischen Reiche bildeten sich allmählich Sonderformen und abwei-
chende Gewichtsfüße. Dies gilt aber vor allem für die großen Marktgewichte. So bildeten sich zahlreiche Gewichtsvarianten 
und Stückelungen der Obereinheit Ratl (auch Rotel oder Rotte') aus. Die Kleingewichte blieben z. T. jahrhundertelang im Ge-
brauch. 

Qirat 	0,19-0,20 g 	 Mitqal, Dinar 4,46— 4,87 g (1,5 Dirhem) 
Dirhem 	3,00-3,25 g 	 Uqiya 	27,00-36,00 g (9 bzw. 12 Dirhem) 

Aus Lots sind jeweils repräsentative Stücke abgebildet. 

1618* 1 Uqiya, Bronze, in von der Kugelzone abgeleiteter Form, Außenflächen 3 Reihen 
fünf- und sechseckige Facetten mit Vogelaugenornament, 7.-10. Jh., 29 g 	 II I 	100,- 

1619 1 Uqiya, ähnl. wie vor, 29,2 g 	 IV 	100,- 

1620 1 Uqiya, ähnl. wie vor, 28,96 g 	 IV 	100,- 

1621 7 Dirhem, ähnl. wie vor, 20,2 g 	 IV 	50,- 

1622 7 Dirhem, ähnl. wie vor, 21 g 	 IV 	50,- 

1623 1/2  Uqiya (3 Dinar), ähnl. wie vor, 14,52 g 	 I I I 	60,- 

1624* 1/2  Uqiya, ähnl. wie vor, auf der Oberfläche eingeprägt «Allah», 13,96 g 	 III 	90,- 

1625 1/2  Uqiya, ähnl. wie vor, 14,48 g 	 IV 	50,- 

1626 1/2  Uqiya, ähnl. wie vor, 14,65 g 	 IV 	50,- 

1627 Lot von 6 Gewichten in entsprechender Form zu 3 Uqiya, 7 Dirhem, 1/2  Uqiya, 2 Di- 
nar, 1 Dinar und Y2 Dinar, 81,1 g, 20,67 g, 14,74 g, 8,28 g, 4,1 g, 2,1 g 	6 Stück IV 	450,- 

1628 2 Uqiya, Bronze ähnl. Gewichtstyp, Oberfläche in 5 Reihen aufgegliedert, 58,4 g 	IV+ 	150,- 

1629 2 Uqiya, ähnl. wie vor, 58,9 g 	 IV 	140,- 
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1630 Lot von 3 arabischen Gewichten in Doppelkegelform, wie sie auch in spätrömischer 
Zeit und im Byzantinischen Reich benutzt wurden. Ober- und Unterseiten mit konzen- 
trischen Kreisen verziert, 2,1 und V2 Uqiya, 58,96 g, 29,68g, 14,59g 	3 Stück 

1631 Lot, ähnl. wie vor, 2, 1 und 1/2  Uqiya, 59,2 g, 29,82 g, 14,63 g 	 3 Stück 

1632 Lot, ähnl. wie vor, aber von höherer, schlankerer Form, 2, 1 und 1/2  Uqiya, 59,1 g, 
28,1 g, 14,58 g 	 3 Stück 

1633* Lot von 5 Kleingewichten des flachen Doppelkegeltyps, 8,35 g, 4,15 g, 2,08 g, 
1,36 g, 0,7 g 	 R 5 Stück 

1634 Lot, ähnl. wie vor, 8,26 g, 4,20 g, 1,98 g, 1,38 g, 0,68 g 	 R 5 Stück 

1635 Lot von 3 Kleingewichten, ähnl. wie vor, 8,35 g, 1,39 g, 0,67 g 	 3 Stück 

1636* Lot von 2 Gewichten, Kugelzonenform, Ränder 12-fach facetiert, Ober- und Unter-
seiten mit Ringel- und Vogelaugen-Ornament, 9 Mitqual (Dinar und 7 Dirhem, 41,24 
und 20,74 g 	 2 Stück 

1637 7 Dirhem, Kugelzonenform, Außenseite punktiert, Ober- und Unterseite mit Ringel-
vogelaugendekor, 20,58 g 

1638 Lot von 6 islam. arab. Bronzegewichten, 17. Jh. zu 1, 5, 10, 20, 50 und 100 Dirhem. 
Oberflächen aus Quadraten und gleichseitigen Dreiecken bestehend. 3,35 / 15,5 / 
27,9 / 59 / 155 / 319 g 	 6 Stück 

1639 Lot von 2 Gewichten, ähnl. wie vor, zu 1 und 1/2 Uqiya, 31,5 und 15,01 g 	2 Stück 

1640* Lot von 2 Gewichten, ähnl. wie vor, zu 5 und 1 Uqiya, Seiten mit punzierten Punkten 
und Linien verziert, 145,5 und 29,28 g 	 2 Stück 

1641 1/2  Rotte' (6 Uqiya) markiertes islam. arab. Gewicht in Form einer 8-eckigen Platte 
mit gebrochenen Kanten, 18.-Anf. 19. Jh., 0 36 mm, S. 13 mm, H. 17 mm, 
159,25 g 

1642* 5 Uqiya, Bronzegewicht, Form ähnl. wie vor, auf Ober- und Unterseite jeweils 5 
Markierungen in Sternform, 18. Jh., 0 36 mm, S. 15 mm, H. 18 mm, 146,4 g 

1643 2 Uqiya, ähnl. wie vor, mit Gegenstempel, Toughra und arabisch 285, 0 27,5 mm, 
H. 13,5 mm, 63,2 g 

1644 Lot von 3 arab. osman. Gewichten, Form ähnl. wie vor, 18. Jh., zu 1 Uqiya (2), 1/2  
Uqiya, 32 / 31,7 / 14,5 g 	 3 Stück 

Islamische Glasgewichte 8.-12. Jahrhundert 

1645 Omaiyadisches Gewicht, 1/2  Dirhem, Gouverneur Abd al-Malik ibn Marwan, ca. 750 
n. Chr., transparentes grünes Glas, Rand befeilt, 0 17 mm, 1,447 g, vgl. Petr. 140, 
vgl. Balok 760 

1646 Abbasidisches Gewicht, 1/2  Dinar, SAempelmacher Omar um 769 n. Chr., dunkel-
grünes transparentes Glas, Rs. beschliffen, 0 20 mm, 2,30 g 

1647 - Dirhem, Nezar al Aziz, 975-996, grünes Glas, 0 ca. 21 mm, 2,75 g 

1648 Fatimidisches Gewicht, 3 Dirhem, Al-Hakim, 996-1021, beiderseits Schrift, grü-
nes Glas, 0 32 mm, 7,69 g, Petr. 314 

1649 - Dirhem, ähnl. wie vor, grünes Glas, 0 22 mm, 2,828 g, vgl. Petr. 364 

1650 - 1/2  Dirhem = 1 Qirat, grün-braunes transparentes Glas, ähnl. wie vor, 0 15 mm, 
1,417 g 

1651 - Dinar, Al-Zahir, 1021-1036, grünes Glas, 0 28 mm, 3,57 g 

1652 -14 Qirat, ähnl. wie vor, kobalt-blaues Glas, 0 21,5 mm, 2,677 g, vgl. Petr. 447 

1653 - Dinar, ähnl. wie vor, gelbes Glas, Rs. beschliffen, 0 ca. 22 mm, 4,016 g, vgl. 
Petr. 456 

1654 	3 Qirat, schwarzes Opakglas, 0 14,6 mm, 0,667 g 

1655 - 2 Dirhem, Al Mustansir, 1036-1094, grünes Glas, 0 29 mm, 5,79 g, vgl. 
Petr. 481 
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1640 

1633 

1636 1642 

1656 - 2 Dirhem, ähnl. wie vor, 0 ca. 29 mm, 5,32 g, vgl. Petr. 483 	 IV- 	40,- 

1657 - 2 Dirhem, ähnl. wie vor, gelbl.-weißes Glas, 0 27 mm, 5,94 g, vgl. Petr. 539 	IV 	100,- 

1658 - Dirhem, Jahr 444 AH. = 1053 n. Chr., auf beiden Seiten Schrift, grünes Glas, 
O 23 mm, 2,44 g, vgl. Petr. 488 	 IV 	90,- 

1659 - Dirhem, ähnl. wie vor, grünes Glas, 0 21,6 mm, 2,88 g, vgl. Petr. 530 	 IV 	50,- 

	

1660 - 6 Qirat, Aufschrift «Imam Ma'ad», grünes transparentes Glas, 0 16 mm, 1,108 g IV 	50,- 

1661 - 4 Qirat, grünes transparentes Glas, ähnl. wie vor, 0 14,2 mm, 0,766 g, vgl. 
Petr. 564 	 IV 	50,- 

1662 - Kleingewicht, Al Mansur al-Amir, 1101-1130, weißes transparentes Glas, 
O 17 mm, 1,526 g, vgl. Petr. 599 	 IV 	60,- 

1663 - 2 Dirhem, Ali al-Mansur, 1257-1259, kobalt-blaues Glas, 0 26 mm, 5,79 g, vgl. 
Petr. 639 	 IV 	100,- 

1664 - 2 Dirhem, Privatausgabe, Muhammed ibn Shahyn, 1127-1138, kobalt-blaues 
Glas, 0 26,5 mm, 5,621 g, vgl. Petr. 678 	 IV 	100,- 

1665 - unbestimmt, 11. Jh., blau, fast opakes Glas, 3-zeilige Inschrift, 0 23 mm, 
2,982 g 	 grüne Iris IV 	50,- 

1666 - 1/2  Dirhem, unbestimmte 2-zeilige Inschrift, blaues Kobaltglas, 0 16,5 mm, 
1,45 g 	 IV 	60,- 

1667 - 6 Qirat, unbestimmt, ca. 1000-1130, grünes transparentes Glas, Inschrift «Al 
Imam 	, 0 15,5 mm, 1,16 g 	 IV- 	40,- 

1668 - 6 Qirat, Privatausgabe, Aufschrift «'Adl» (gerecht), blaues transparentes Glas, 
O 15,5 mm, 1,143 g, vgl. Petr. 691 	 IV- 	40,- 

1669 - 4 Qirat, unbestimmte Aufschrift, blaues transparentes Glas, 0 14,5 mm, 0,80 g 	IV 	40,- 

1670 Mameluken, 14 Qirat, schriftlos, Stempel mit Hexagrammon, blaues transparentes 
Glas, 0 21 mm, 2,52 g 	 IV 	100,- 

1671 - 1/2  Uqiya, 10.-12. Jh., hellgrünes Glas mit Iris, auf der Oberseite schriftlose 
Einstempelung, 0 27 mm, H. 13 mm, 14,82 g 	 IV 	150,- 

1672 - V2 Uqiya, weißes Glas mit farb. Iris, 0 31 mm, H. 11 mm, 16,12 g 	 IV 	150,- 

Münzgewichte - meist Messing - 

1673 Deutschland, Braunschweig, Passiergewicht zu 2 Louis d'or, 6 Zeilen Text / Nie- 
dersachsenroß in Kartusche, 0 28 mm, 13,15 g 	 IV 	60,- 

1674 Großbritannien, William II., 1694-1702, Guinea, Büste n. r., Krone über Wert, 
O 20,5 mm, 8,28 g 	 IV 	35,- 

1675 - Lot von 2 Münzgewichten, Georg III., 1760-1820, 1 Guinea und 1/4  Guinea, Kö-
nigsmonogramm / 5 pennyweight, 8 grains bzw. 1 pennyweight, 8 grains, 8,27 g, 
207 g 	 2 Stück IV 	50,- 

1676 - Lot von 6 Münzgewichten, 36 Shilling, 27 Sh., 21 Sh., 13 Sh. 6 Pounds, 4 Sh. 6 p., 
beiderseits Wert, 14,32 / 10,76 / 8,14 / 4,17 / 1,83 g 	 6 Stück 111-IV 	120,- 
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1677 - Lot von 4 Münzgewichten, 36 Sh., 27 Sh., 18 Sh., 13 Sh. 6 p., beiderseits Wert, 
13,21 / 10,55 / 7,18 / 5;37 g 	 4 Stück 

1678 1 Guinea-Gewicht, Wert in Ornament / Gewichtsangabe in Ornaments, beiderseits 
kleiner Eichstempel Anker, 8,27 g 

1679 1 Guinea-Gewicht, ähnl. wie vor. Rs. Eichstempel Kanne, 8,28 g 

1680 Italien, Kirchenstaat, Alexander VII., 1655-1667, spanische Dublone, Papstwap-
pen / Text, 13,14 g, Bronze 

1681 - Dobla, ähnl. wie vor, Rs. stark justiert, 5,43 g 

1682 - Innozenz Xl., 1676-1689, Peso de Testoni, Mmz. M. S., ähnl. wie vor, 9,07 g 

1683 - Celemens XI., 1700-1721, Dublone, ähnl. wie vor, 26,16 g, Bronze 

1684 - Innozenz XIII., 1721-1724, Zechin et Ungaro (venezian. und ungar. Dukat), 
ähnl. wie vor, 3,43 g 

1685 - Doblone doppio, ähnl. wie vor, 25,48 g 

1686 - Benedikt XIV., 1740-1758, Mezzo Zechono Roman°, 1,53 g 
Unter den italienischen Münzgewichten sind die zweiseitig geprägten des Kirchenstaates die 
schönsten. Sie wurden von den Stempelschneidern der päpstlichen Zecca hergestellt. 

1687 Gewicht von Bologna für den röm. Gold-Scudo, Vs.: Wappen von Bologna, Rs.: 
Münzwert, 3,02 g 

Einseitige, münzähnliche, norditalienische Münzgewichte, Herkunft meist Mailand 

1688 Ecu au lauriers, Münzkennbild, Plomben od. justierung, 29,37 g 

1689 Gewicht für eine spanische Münze, 1747, Kastell unter Krone, 26,78 g, Cu 

1690 Dobla della Croce di S. Spirito, Taube in Kreuz, Anf. 18. Jh., 9,52 g 

1691 Dobla von Portugal, bekr. portug. Schild, Anf. 18. Jh., 13,82 g 

1692 Dobla Spania, Wert unter Krone, Anf. 18. Jh., 26,86 g 

1693 Dobla di Savoya, Krone unter Wert, 9,11 g 

1694 Lot: 1 und 2 neue franz. Louis d'or, Luigi Nuovo di Francia, 18. Jh., 15,22 und 7,61 g 
2 Stück 

1695 Lot: Doppia, Quarto und Ottavio di Spagna, Wert und Wappen, 26,92, 6,73 und 
3,39 g 	 3 Stück 

1696 Ducato di Venezia, 18. Jh., 22,62 g 

1697 Ecu d'or aux huit L aux soleil, 18. Jh., 8,81 g 

1698 Franceschino o Leopoldino, 27,2 g 

1699 1 und 1/2  Sovrano, 11,04 und 5,5 g 
	

2 Stück 

1700 Doppia und V2 Doppia di Roma, Lilienblüten, 5,46 und 2,72 g 
	

2 Stück 

1701 10 verschiedene Mailänder Münzgewichte, einseitig geprägt, mit Kennbildern, En- 
de 18., anf. 19. Jh. 	 10 Stück 

1702 Lot, ähnl. wie vor 
	

10 Stück 

1703 Lot, ähnl. wie vor 
	

10 Stück 

1704 3 verschiedene Mailänder Münzgewichte, Doppia von Rom, Doppeldukat und Louis 
d'or 	 3 Stück 

1705 6 verschiedene Mailänder Münzgewichte, 18.-19. Jh., z. T. mit Plombenadjustie- 
rung 	 6 Stück 

1706 Doppia di Sovoya, Mailänder Münzgewicht, Anf. 19. Jh., 25,17 g, dazu zwei rohe, 
unbestimmte Gewichte 	 3 Stück 

1707 5 Scudi di Roma 1835 und 20 Francs, Mitte 19. Jh., Mailänder Gewichte 	2 Stück 

1708 100 Lire, 2. Hälfte 19. Jh., Vs.: Wert in Kranz, Rs.: Angabe ih Gramm und Justier-
stempel 32,12 g 

Vorstehende Gewichte stammen aus ähnlichen Waagen wie in unserer Auktion die Nummern 
1512 und 1513. 

111-IV 60,- 

IV 30,- 

IV 30,- 

IV 50,- 

IV 30,- 

IV 50,- 

IV 70,- 

IV 30,- 

IV + 70,- 

IV 30,- 

IV 50,- 

V 40,- 

IV 40,- 

IV 40,- 

IV 35,- 

IV 40,- 

IV 35,- 

IV 60,- 

111-1V 100,- 

IV 50,- 

IV 50,- 

IV 50,- 

111-1V 60,- 

111 60,- 

111-1V 350,- 

111-1V 350,- 

111-1V 350,- 

111-IV 80,- 

IV 120,- 

IV 50,- 

IV 50,- 

IV- 40,- 

120 




